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ΝΕΕΣ ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΧΡΙΜΑΝΗ ΣΥΝΟΔΟΣ ΤΟΥ ΝΑΤΟ ΣΤΗΝ ΑΓΚΥΡΑ

• Πώς επιχειρηματίας που ελέγχεται  
από την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία για απάτη  

πήρε με την ανοχή του περιφερειάρχη  
νέες επιδοτήσεις 400.000 ευρώ 

• Τι πραγματικά φέρνει στις… βαλίτσες του 
ο πλανητάρχης για τον Ερντογάν

• Άνοιξε ο… χορός των παραιτήσεων  
στην Κοινοβουλευτική Ομάδα

BlackfileBlackfile

ΓΡΑΦΟΥΝ

ΒΑΣΊΛΗΣ ΒΡΑΝΆΣ
ΘΑΝΆΣΗΣ ΠΑΠΑΜΙΧΑΉΛ

ΑΝΤΏΝΗΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΊΔΗΣ
Σελ. 27-29

Σελ. 15 Σελ. 10-11

«Πάρτι» διαπλοκής 
για… άρμεγμα 

κονδυλίων της ΕΕ 

Μικρό το καλάθι 
με τα «δώρα»

του Τραμπ 
στον «σουλτάνο»

Σελ. 12

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

ΦΥΛΛΟΡΡΟΕΙ Ο ΣΥΡΙΖΑ
ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΣΤΗΝ «Ρ»

«Η ενίσχυση 
του ΕΣΥ στον Πειραιά 

αποτελεί σταθερή 
προτεραιότητα»

ΝΙΚΟΣ ΒΛΑΧΑΚΟΣ
Βουλευτής Α’ Πειραιά με τη ΝΔ

Η κόντρα για τα «κόκκινα» 
δάνεια και τους servicers - Όταν 

το real estate «γκρεμίζει»  
τα τείχη - Avax: Γιατί... τρίβουν 

τα μάτια τους στην αγορά με  
τα εντυπωσιακά επιτεύγματα -  

Η «ανοσία» των Electra  
Hotels στις κρίσεις

7 ΣΕΛΙΔΕΣ  ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

• Νέα όψη θα αποκτήσουν Κήποι και 
Καστανιές στον Έβρο και Εύζωνοι στο Κιλκίς 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Σελ. 20

Σελ. 22

Σελ. 13 Σελ. 17

Politically Incorrect

Ο Κυριάκος στην ουρά του Χίθροου και το τέλος 
του παραμυθιού - Το ψηφιακό «μπλοκάκι» του Μαξίμου 

που τρέμουν οι υπουργοί - Το «Timeline της Ντροπής» 
του 2015 και η προσωπική βεντέτα Σαμαρά

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-7

ΜΟΝΟ ΣΤΗΝ «Ρ»

Έργα 50 εκατ. ευρώ
για αναβάθμιση τριών 
συνοριακών σταθμών

Μετά τον Καραμέρο
ποιοι βουλευτές 

ετοιμάζονται να…
κουνήσουν μαντίλι

Μοναδική πρωτιά  
στο Κιλκίς με τρεις  

κληρικούς αστυνομικούς

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

• Νέο αυστηρό μήνυμα του πρωθυπουργού για την αντιμετώπιση της τρομοκρατίας 

«Θα λογοδοτήσουν οι θρασύδειλοι 
που παριστάνουν τους επαναστάτες»

Σελ. 4-5

• Τι λένε ο Μητροπολίτης Κιλκισίου  
Βαρθολομαίος και ο νεοχειροτονηθείς 
διάκονος-αρχιφύλακας Γεώργιος Ποιμενίδης

Επενδυτικό Επενδυτικό 
«Ελντοράντο»«Ελντοράντο»
η Ελλάδαη Ελλάδα

• Πώς η χώρα μας οδηγεί την κούρσα της ανάπτυξης
• Πρώτη στην ευρωπαϊκή αγορά  
   τουριστικών επενδύσεων

Σελ. 24



Η δολοφονική επίθεση στη Θεσσαλο-
νίκη επιβεβαίωσε για άλλη μία φορά 
ότι δημοκρατικό μέτωπο απέναντι στη 
βία και την τρομοκρατία, στην πράξη, 
δεν υφίσταται στην ελληνική πολιτι-
κή σκηνή.

Μπορεί αρχικά τα κόμματα της αντιπο-
λίτευσης να καταδίκασαν το τραγικό 
συμβάν, όμως η συνέχεια επιβεβαίω-
σε ότι η καταδίκη αυτή έμεινε πολιτικά 
μετέωρη μπροστά σε μια εξόφθαλμα 
εγκληματική, αυτονόητα δολοφονική, 
πράξη.

Αντί να υπάρξει μια καθαρή θέση, χω-
ρίς αστερίσκους, ότι ο εμπρησμός, ο 
εκρηκτικός μηχανισμός, η απειλή και 
η τρομοκρατία δεν έχουν ιδεολογικά 
ελαφρυντικά, σχεδόν σύσσωμη η αντι-
πολίτευση επέδειξε τα γνώριμα ανα-
κλαστικά της.

Από τη Δεξιά της Ελληνικής Λύσης μέ-
χρι την Αριστερά της Πλεύσης Ελευ-
θερίας, του ΚΚΕ και της νέας ΕΛΑΣ, η 
έμφαση δεν ήταν απέναντι στην τρο-
μοκρατία, αλλά στην καταγγελία της 
κυβέρνησης που την ανέδειξε πολιτικά.

Σχεδόν όλοι ομονόησαν ότι η ΝΔ «ερ-
γαλειοποιεί» το θέμα επειδή τόλμη-
σε να πει ότι η δημοκρατία δεν φοβά-
ται τους τρομοκράτες. Ότι «διχάζει» 

την κοινωνία επειδή τα στελέχη της 
μίλησαν για ακροαριστερή παραβα-
τικότητα. Ότι «εκμεταλλεύεται» την 
τραγωδία επειδή ανέδειξε φαινόμενα 
ανεκτικότητας και ανοχής στην παρα-
βατικότητα.

Όμως, το πολιτικό ζητούμενο δεν είναι 
αν η ΝΔ έχει πολιτικό λόγο να μιλήσει. 
Φυσικά και έχει. Το πολιτικό ζητού-
μενο είναι αν τα κόμματα του (αυτο-
προσδιοριζόμενου) δημοκρατικού τό-
ξου συμφωνούν πως η τρομοκρατία 
είναι τρομοκρατία, όποια σημαία και 

αν κρατά, όποιο σύνθημα και αν επι-
καλείται, όποιο πολιτικό άλλοθι και αν 
αναζητά.

Η απάντηση των ημερών ήταν αποκα-
λυπτική και αποκαρδιωτική. Αντί να 
συγκροτηθεί ένα μέτωπο υπέρ της δη-
μοκρατικής κανονικότητας, για άλλη 
μια φορά συγκροτήθηκε μέτωπο ενα-
ντίον του Μητσοτάκη. Μέτωπο με δι-
αφορετικές αφετηρίες, με εσωτερικές 
διαφωνίες, με αποκλίσεις για την οι-
κονομία, την ασφάλεια, την εξωτερική 
πολιτική, την Ευρώπη, το κράτος, την 

ανάπτυξη ή τη δικαιοσύνη, αλλά μέτω-
πο που συνενώνεται στον κοινό στόχο 
«να πέσει ο Μητσοτάκης» και η κυβέρ-
νησή του.

Το αντι-Μητσοτάκη μέτωπο υπάρχει. 
Ως άρνηση, ως άθροισμα δυσαρέσκει-
ας, ως συγκόλληση ετερόκλητων, ως 
μηχανισμός φθοράς. Το διαπιστώνου-
με διαρκώς. Χαρακτηριστικά το είδα-
με την περασμένη εβδομάδα στις αντι-
δράσεις για το τρομοκρατικό χτύπημα, 
στην άρνηση να ψηφίσουν τα βαρέα 
και ανθυγιεινά για τους νοσηλευτές, 
στο πώς αντέδρασαν στην κατάργηση 
των περικοπών στις συντάξεις χηρείας.

Δεν υπάρχει όμως μέτωπο ως εναλλα-
κτική πρόταση διακυβέρνησης. Αυτό 
προφανώς επιτρέπει και νομιμοποιεί 
τον Κυριάκο Μητσοτάκη να υποστηρί-
ζει (όπως στη συνέντευξή του την πε-
ρασμένη Παρασκευή) ότι το να ζητά 
την αυτοδυναμία δεν είναι προσωπι-
κή ιδιοτροπία. Είναι η απάντηση στην 
ανάγκη της κυβερνησιμότητας. Διό-
τι, πολύ απλά, μπορεί εύκολα να συ-
γκροτείται ένα μέτωπο δυνάμεων που 
συμφωνεί μόνο στο να φύγει ο Μητσο-
τάκης, αλλά αυτό δεν αρκεί για να κυ-
βερνηθεί η χώρα.

«Ρ»
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Ο πρωθυπουργός εξέπεμψε μήνυμα αποφασιστικότητας για την αντιμετώπιση της τρομοκρατίας  
και κάθε μορφής πολιτικής βίας, κάνοντας παράλληλα λόγο για την ανάγκη αποφυγής  
του τοξικού πολιτικού κλίματος, ενώ παρουσίασε τις κυβερνητικές παρεμβάσεις για τη στήριξη των Ελλήνων

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Θα λογοδοτήσουν οι θρασύδειλοι 
που παριστάνουν τους επαναστάτες»

Νέο αυστηρό μήνυμα για εφαρμογή του νόμου και 
σύλληψη των δραστών που επιτέθηκαν με εκρη-
κτικούς μηχανισμούς κατά στελεχών της ΝΔ στη 
Θεσσαλονίκη, με αποτέλεσμα να χάσει τη ζωή της η 

Βάγια Νέστορα, στέλνει ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης.

«Η χώρα μας έχει πληρώσει 
πολύ ακριβά την τυφλή βία»
«Όπως στη ζωή, έτσι και στην πολιτική υπάρχουν στιγμές που 
όλα τα άλλα περνούν σε δεύτερη μοίρα. Η τραγική απώλεια 
μιας ανθρώπινης ζωής μετά την εμπρηστική επίθεση στη Θεσ-
σαλονίκη επισκίασε κάθε άλλη εξέλιξη αυτής της εβδομάδας. 
Η χώρα μας έχει πληρώσει πολύ ακριβά, με αίμα και πόνο, την 
τυφλή βία. Τα όσα έγιναν στη Θεσσαλονίκη δείχνουν με τον 
πιο σκληρό τρόπο ότι κανένα ιδεολογικό πρόσχημα δεν μπο-
ρεί να δικαιολογήσει μια δολοφονική επίθεση. Οι δράστες αυ-
τής της αδίστακτης επίθεσης κατά στελεχών της Νέας Δη-
μοκρατίας θα βρεθούν και θα λογοδοτήσουν ενώπιον της 
Δικαιοσύνης», είπε και συνέχισε: «Είναι προφανές ότι η στα-
θερή μας απόφαση από το 2019 να συγκρουστούμε με την 
ανομία και να επιβάλουμε τον νόμο παντού, ενοχλεί κάποιους. 
Μάθετε λοιπόν, και από εδώ, ότι δεν πρόκειται να κάνουμε πί-
σω, ούτε να επιτρέψουμε να γυρίσει η χώρα στα χρόνια του 
διχασμού. Όπως εξαρθρώθηκε η 17 Νοέμβρη και όπως δια-
λύθηκε η Χρυσή Αυγή, έτσι θα γίνει και με αυτούς τους θρα-
σύδειλους που παριστάνουν τους επαναστάτες». Παράλλη-
λα, μίλησε και για την πολιτική ευθύνη που έχουν τα κόμματα, 
αναφερόμενος και στη συμπλήρωση 11 ετών από το δημοψή-
φισμα. «Και, προφανώς, δεν αρκεί απλώς να καταδικάζουμε 
τη βία, αφού γίνει το κακό. Πρέπει όλοι μας, κόμματα και πο-
λιτικοί, να αναλογιστούμε τις ευθύνες μας. Όταν ο πολιτικός 
λόγος γίνεται τοξικός και διχαστικός, όταν αντιμετωπίζουμε 
τον αντίπαλο σαν εχθρό που πρέπει να εξοντωθεί, τότε ουσια-
στικά στρώνουμε το χαλί σε αυτούς που θέλουν να εγκλημα-

τήσουν. Το ζήσαμε αυτό πολύ οδυνηρά στα χρόνια της κρίσης 
και δεν πρέπει να το επιτρέψουμε ξανά. Αυτή τη μάχη με τις 
νοοτροπίες που μας πάνε πίσω, θα τη δώσουμε μέχρι τέλους. 
Διότι η μνήμη είναι ο καθημερινός αγώνας που πρέπει να δί-
νει κάθε Δημοκρατία που δεν θέλει και δεν πρέπει να επανα-
λαμβάνει τα λάθη του παρελθόντος», είπε και συνέχισε: «Αυτό 
έχει ιδιαίτερη σημασία, ειδικά σήμερα που συμπληρώνονται 
11 χρόνια από τη θλιβερή επέτειο του δημοψηφίσματος του 
2015 που παραλίγο να μας βγάλει εκτός ευρώ». Οι δυνάμεις 
που το προκάλεσαν «δεν έμαθαν τίποτα, αλλά δεν ξέχασαν 
και τίποτα. Και εμφανίζονται σήμερα με τις ίδιες ακριβώς πο-
λιτικές αντιλήψεις και χωρίς ειλικρινή μεταμέλεια να διεκδι-
κήσουν ξανά την ψήφο των πολιτών. Η Ελλάδα θα προχω-
ρήσει μπροστά, ακόμα κι αν κάποιοι αρνούνται να διδαχθούν 
από τα λάθη του παρελθόντος».

Στην κορυφή της ατζέντας 
η αντιμετώπιση της ακρίβειας
Στην κορυφή της κυβερνητικής ατζέντας παραμένει η αντιμε-
τώπιση της ακρίβειας, με τον πρωθυπουργό να στέκεται στην 
πρωτοβουλία να μην υπάρξει αύξηση των τιμών για τον Ιού-
λιο και τον Αύγουστο, ενώ θα γίνει προετοιμασία ώστε από 
τον Σεπτέμβριο να υπάρξει σημαντική μείωση των τιμών στα 

βασικά προϊόντα που χρησιμοποιούνται κατά βάση από το ελ-
ληνικό νοικοκυριό. Ακόμη μία κυβερνητική δέσμευση που έγι-
νε πράξη και αφορά τη στήριξη της οικογένειας είναι η κα-
ταβολή της έκτακτης ενίσχυσης των 150 ευρώ ανά παιδί σε 
950.000 οικογένειες.

«Η ενίσχυση αφορά 1.525.188 παιδιά, ενώ για τα παιδιά 
που γεννήθηκαν μετά την 1η Ιανουαρίου 2025 και δεν έχουν 
ακόμα ΑΦΜ, έχουμε προβλέψει μια δεύτερη πληρωμή έως το 
τέλος Αυγούστου», τόνισε ο κ. Μητσοτάκης.

Για τις πληρωμές στους αγρότες 
Αναφορές και στις πληρωμές στους αγρότες, με περισσότερα 
από 617 εκατ. ευρώ να καταβάλλονται σε περίπου 530.000 
πραγματικούς δικαιούχους, ενώ συνολικά από την αρχή του 
έτους οι αγροτικές ενισχύσεις ξεπέρασαν το 1,1 δισ. ευρώ. 
«Το σημαντικότερο είναι ότι οι πληρωμές έγιναν με μεγαλύ-
τερη αξιοπιστία και διαφάνεια, κάτι που αναγνωρίζουν και οι 
ίδιοι οι αγρότες. Έτσι, πλέον έχουμε τη δυνατότητα να ανακα-
τανείμουμε πόρους που μέχρι σήμερα κατέληγαν σε όσους 
δεν τους δικαιούνταν και οι πραγματικοί παραγωγοί ενισχύ-
θηκαν με +15% φέτος και θα ενισχυθούν ακόμα παραπάνω 
στον επόμενο κύκλο πληρωμών το φθινόπωρο», υπογράμμι-
σε ο πρωθυπουργός.

Γράφει o
Μίλτος Σακελλάρης

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

Από το brain gain στις αλλαγές 
σε υγεία, συντάξεις και παιδεία
Στο επίκεντρο του κυριακάτικου μηνύμα-

τος και η επιστροφή των Ελλήνων του 
εξωτερικού στη χώρα μας, με τον κ. Μη-
τσοτάκη να τονίζει πως σύμφωνα με την 

έκθεση του ΟΟΣΑ αναγνωρίζεται πως, από το 
2023, για πρώτη φορά μετά από πολλά χρόνια, 
περισσότεροι Έλληνες επιστρέφουν πλέον στην 
πατρίδα μας απ’ όσους φεύγουν: «Περισσότε-
ρες δουλειές, καλύτερες προοπτικές, φορολο-
γικά κίνητρα για τον επαναπατρισμό, στήριξη 
της καινοτομίας, ψηφιακό κράτος και μεταρ-
ρυθμίσεις που κάνουν την Ελλάδα πιο ελκυστι-
κή για να ζει και να δημιουργεί κανείς. Ξέρω ότι 
δεν έχουν λυθεί όλα τα προβλήματα. Μένουν 
πολλά ακόμη να γίνουν, ώστε οι νέοι μας να βρί-
σκουν εδώ ακόμη περισσότερες ευκαιρίες, κα-
λύτερες αμοιβές και ένα κράτος που ανταμείβει 
την προσπάθεια».

Η ανακαίνιση στο Παίδων Πεντέλης 
και οι αλλαγές στο ΕΣΥ
Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε και στο ανακαι-
νισμένο νοσοκομείο Παίδων Πεντέλης που πα-
ραδόθηκε αυτή την εβδομάδα: «Είναι ένα έργο 
που αλλάζει ουσιαστικά την καθημερινότητα 
μικρών ασθενών, των οικογενειών τους και 
των ανθρώπων που εργάζονται εκεί. Είναι κά-
τι παραπάνω από μια ανακαίνιση ενός κτιρίου, 
καθώς σε αυτήν περιλαμβάνονται παρεμβά-
σεις και στον αύλειο χώρο, υποδομές για άτο-
μα με αναπηρία και πολλές ακόμη παροχές που 
συμβάλλουν σε μια ριζική αναβάθμιση των πα-
ρεχόμενων υπηρεσιών υγείας», τόνισε ο πρω-
θυπουργός.

Όσον αφορά το προσωπικό του ΕΣΥ ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης ανέφερε χαρακτηριστι-
κά στην ανάρτησή του: «Να πω ότι στη μεγα-
λύτερη ταυτόχρονη προκήρυξη θέσεων στην 
ιστορία του ΕΣΥ η ανταπόκριση του ιατρικού 
κόσμου ήταν σημαντικά βελτιωμένη, καθώς 
καλύφθηκαν οι 962 από τις 1.171 θέσεις. Αυ-
τό είναι μια ξεκάθαρη απόδειξη ότι τα θεσμι-
κά και οικονομικά κίνητρα που θεσπίσαμε απο-
δίδουν. Οι υπόλοιπες 209 θέσεις που έμειναν 
χωρίς υποψηφίους είναι κυρίως σε νοσοκομεία 
άγονων περιοχών, αν και, σε σύγκριση με το 
παρελθόν, σε ορισμένες από αυτές τις περιο-
χές υπήρξε τελικά ανταπόκριση. Όλες αυτές οι 
κενές θέσεις θα επαναπροκηρυχθούν μέσα στο 
καλοκαίρι».

Για την κατάργηση του Νόμου Κατρούγκα-
λου επισήμανε: «Με νομοθετική ρύθμιση δι-
ορθώνουμε οριστικά μια αδικία στις συντά-
ξεις χηρείας, καταργώντας την περικοπή που 
προέβλεπε ο νόμος Κατρούγκαλου μετά την 
πάροδο της τριετίας. Οι δικαιούχοι θα συνε-
χίσουν να λαμβάνουν το 70% της σύνταξης 
του θανόντος, χωρίς τη μείωση στο 35%, χω-
ρίς να χρειαστεί να επιστρέψουν αναδρομικά 
ούτε ένα ευρώ, ενώ στην περίπτωση που λαμ-
βάνουν δύο εθνικές συντάξεις, θα τις λαμβά-
νουν κανονικά. Είναι μια απόφαση κοινωνικής 
δικαιοσύνης που γίνεται πράξη χωρίς να τίθε-
ται σε κίνδυνο η δημοσιονομική σταθερότητα 
του ασφαλιστικού συστήματος, καθώς η αύξη-
ση της απασχόλησης και η εφαρμογή της ψη-
φιακής κάρτας εργασίας ενισχύουν σταθερά 
τα έσοδα των ασφαλιστικών ταμείων».

Για το δωρεάν Ψηφιακό 
Φροντιστήριο
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναφέρθηκε και στην 
παιδεία, «όπου το δωρεάν Ψηφιακό Φροντι-
στήριο θα λειτουργεί και τον Ιούλιο και τον Αύ-
γουστο. Τα “ζωντανά” μαθήματα ολοκληρώθη-
καν με τη λήξη των Πανελλαδικών Εξετάσεων, 
όμως αποφασίσαμε η πλατφόρμα να μείνει 
ανοιχτή και να παρέχει ελεύθερη πρόσβαση σε 
χιλιάδες ώρες εκπαιδευτικού περιεχομένου, 
επαναλήψεις, διαγωνίσματα και βιντεοσκοπη-
μένα μαθήματα για την προετοιμασία των παι-
διών», κατέληξε ο πρωθυπουργός.

Στο επίκεντρο και τα έργα στον 
πολιτισμό 
Τέλος, στην ανάρτησή του ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης μίλησε και για τα έργα στον πολιτι-
σμό: «Ύστερα από 12 χρόνια, το Αρχαιολογι-
κό Μουσείο Άργους άνοιξε ξανά τις πύλες του, 
πλήρως ανακαινισμένο και εκσυγχρονισμένο. 
Πλέον διαθέτει υπερδιπλάσιο εκθεσιακό χώρο, 
όπου φιλοξενούνται μοναδικά ευρήματα από 
τον Μυκηναϊκό πολιτισμό, δίνοντας στους κα-
τοίκους της περιοχής αλλά και στους επισκέ-
πτες την ευκαιρία να γνωρίσουν καλύτερα την 
ιστορία ενός από τους σημαντικότερους αρ-
χαιολογικούς τόπους της χώρας μας. Και θέλω 
να σημειώσω ότι από το 2019 έχουν παραδο-
θεί στο κοινό 32 νέα ή πλήρως ανακαινισμένα 
μουσεία σε όλη την Ελλάδα».
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Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή

Καλή σας ημέρα και καλή εβδομάδα! Θα ξεκινήσω απότομα σήμερα, επειδή η σεναριο-
λογία για πρόωρες κάλπες δίνει και παίρνει. Θα προσπαθήσω να βάλω όσο μπορώ τα πράγ-
ματα στη θέση τους επειδή λέγονται και ακούγονται πολλά. Σε επικοινωνία που είχα χθες 
το μεσημέρι με τον μαξιμιλιανό φίλο μου, ο οποίος όπως μου είπε απολάμβανε το ψαράκι 
του σε παραλία στα νότια, μου ξεκαθάρισε ότι εκλογές μπορεί να έχουμε από τον προσεχή 
Οκτώβριο έως τον Απρίλιο του 2027. Ο Κυριάκος θέλει να τελειώσει εμβληματικές μεταρ-
ρυθμίσεις που θα αποτελέσουν ισχυρά χαρτιά για νέα θητεία. Στην πρώτη γραμμή το ψη-
φιακό κράτος, οι υποδομές και το Ταμείο Ανάκαμψης. Επιπλέον, στοχεύει σε αποτελέσματα 
κατά της ακρίβειας, βασικό μισθό 960 ευρώ από την 1η Απριλίου 2027 και μηδενικό ΕΝΦΙΑ 
σε χιλιάδες οικισμούς. Με αυτά τα όπλα θα επιδιώξει να συσπειρώσει το κεντρώο ακροα-
τήριο, προβάλλοντας τη σταθερότητα έναντι του κατακερματισμένου σκηνικού. Γι’ αυτό, 
όπως μου υπογράμμισε ο συνομιλητής μου, προτάσσει ως εκλογικό μήνα τον Απρίλιο, αφή-
νοντας πίσω τη φιλολογία για νωρίτερα.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 22 
Το τελεσίγραφο των «γαλάζιων» 
για ανασχηματισμό

Αλλάζω mood. Σήμερα, θα σας αποκα-
λύψω τις συζητήσεις που είχα με αρκετούς 
βουλευτές της περιφέρειας τις προηγούμε-
νες ημέρες και το κλίμα που εισέπραξα στο 
στιλ «αν ο πρωθυπουργός δεν σκέφτεται τις 
εκλογές, τότε πρέπει άμεσα να κάνει ανασχη-
ματισμό». Μάλιστα! Μου είπαν σχεδόν οι πε-
ρισσότεροι ότι το επιχείρημα που ακούγεται 
περισσότερο είναι ότι στη σημερινή σύνθεση υπάρχουν 38 υπουργοί από Αττι-
κή και Θεσσαλονίκη, 10 εξωκοινοβουλευτικοί και μόλις 18 από τους υπόλοιπους 
νομούς. Λαμβάνοντας υπόψη ότι στην επαρχία υπάρχει σοβαρό πρόβλημα για 
τη ΝΔ, ιδίως στη Βόρεια Ελλάδα, το σχήμα πρέπει να γίνει πιο αντιπροσωπευ-
τικό. Βέβαια, στα μεγάλα αστικά κέντρα είναι μαζεμένη η μισή Ελλάδα και εκεί 
ρίχνει το βάρος το Μαξίμου, όμως αν δεν γίνουν κινήσεις για να υπάρξει καλύ-
τερη αντιπροσώπευση από την περιφέρεια, τότε ίσως δούμε δυσάρεστες εκ-
πλήξεις στην κάλπη. 

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 33

Το ψηφιακό «μπλοκάκι» του Μαξίμου  
που τρέμουν οι υπουργοί

Παραμένω λίγο ακόμα στο Μαξίμου. Θυμήθηκα ο αθεόφοβος «το μπλοκάκι 
του Σημίτη για τους κόκκινους υπουργούς», ωστόσο τώρα τα πράγματα είναι αλ-
λιώς, καθώς έχουμε τον υπολογιστή του Μητσοτάκη! Ναι, εκεί είναι «φακελω-
μένοι» οι δικοί του υπουργοί, όμως οι κεραίες μου έπιασαν ότι 3-4 πρόσωπα εί-
ναι υπό διαρκή επιτήρηση για φάλτσα και ανεπαρκές έργο. Μάλιστα, πρόσφατα 
υπουργός παραγωγικού χαρτοφυλακίου δέχθηκε αυστηρές συστάσεις, καθώς η 
απόδοσή του δεν ικανοποιεί τα πρωθυπουργικά στάνταρντ. Πολλή… νευρικότητα 
διακρίνω, γενικώς, σε όσους νιώθουν τη θέση τους να τρίζει ενόψει των όποιων 
εξελίξεων.

Το «Timeline της Ντροπής» του 2015 και 
η προσωπική βεντέτα Σαμαρά μέσω TikTok

Ξεφεύγω για τα καλά. Είδα ότι η Νέα Δημο-
κρατία επέλεξε χθες με αφορμή τη συμπλήρωση 
11 ετών από το δημοψήφισμα του 2015 να υπεν-
θυμίσει μέσω του «Timeline της Ντροπής» το χά-
ος της περιόδου Τσίπρα, επιμένοντας ότι «κανείς 
δεν ξεχνά». Και ενώ έβλεπα το βίντεο, έπεσα πά-
νω σε άλλα δύο βίντεο στο TikTok, με πρωταγωνι-
στή τον Σαμαρά. Ο πρώην πρωθυπουργός, χωρίς 
να πει κουβέντα για τη «μαύρη» επέτειο, έβγαλε 

το τσεκούρι του πολέμου απέναντι στη ΝΔ του Κυριάκου 
Μητσοτάκη και την οικογένειά του. Εμφανιζόμενος χω-
ρίς σακάκι και απαντώντας σε… ερωτήσεις του Τσιούτσια, 
απέδωσε την πτώση των ποσοστών της κυβέρνησης από 
το 40% στο 20% σε λάθος επιλογές, όπως ο γάμος των 
ομοφύλων και η ακρίβεια. Παράλληλα, εξαπέλυσε βέλη 
κατά της Ντόρας Μπακογιάννη, καλώντας την να «συνέλ-
θει» μετά από 17 χρόνια που την κέρδισε για την ηγεσία 
της ΝΔ. Μάλιστα, σε άλλη ερώτηση ο Τσιούτσιας τού με-
τέφερε πως η ίδρυση κόμματος θα επιβεβαίωνε την ορθό-
τητα της διαγραφής του, με τον πρώην πρωθυπουργό να 
σχολιάζει σκωπτικά: «Αυτό ξέρεις τι μου θυμίζει; Επιχει-
ρήματα προέδρου Εδεσσαϊκού».

Θα με συγχωρέσετε, αλλά θα κάνω από νω-
ρίς την «παρένθεση» στη στήλη, με αφορμή το 
«δηλητήριο» που έσταξαν αρκετοί για το ταξί-
δι του Μητσοτάκη στο Λονδίνο, ισχυριζόμενοι 
ότι χρησιμοποίησε το κυβερνητικό αεροσκάφος 
για να δει από κοντά μαζί με τον υιό του τη Σάκ-
καρη στο Wimbledon. «Δράκοι» και fake news! 
Βλέπετε, επειδή έχω πολύ καλούς φίλους που 
βρίσκονται παντού και δεν μου ξεφεύγει τίπο-
τα, η αλήθεια αποκαλύπτεται μέσα από τη φω-
τογραφία που μου εστάλη στο κινητό, από το 
αεροδρόμιο Χίθροου, με τον πρωθυπουργό να 
περιμένει υπομονετικά στην ουρά για να επι-
βιβαστεί σε κανονική εμπορική πτήση! Φορώ-
ντας ένα απλό σκούρο polo μπλουζάκι, συνο-
μιλεί ήρεμα με υπαλλήλους του αεροδρομίου, 
αδιαφορώντας για τον θόρυβο των επικριτών 
του. Είναι μια εικόνα που διαλύει ακόμη ένα 
«παραμύθι» που κάποιοι έσπευσαν να κατα-
σκευάσουν. Η αλήθεια, όπως πάντα, βρίσκεται 
στην πραγματικότητα και όχι στις εμπνευσμέ-
νες ιστορίες εκείνων που ποντάρουν στο ψέμα 
για να κάνουν θόρυβο.

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ 
Ο Κυριάκος στην ουρά του Χίθροου και  

το τέλος του παραμυθιού των λασπολόγων 

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1
Το κρυφό σχέδιοΤο κρυφό σχέδιο
του Μητσοτάκη του Μητσοτάκη 
για να κλειδώσει για να κλειδώσει 
την επόμενη θητείατην επόμενη θητεία
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Ο «μπαξές» της «Κάρυ» 
και οι υποψήφιοι που  
θα «κάψουν» τις εκπομπές
Φεύγω και πάω απευθείας στο «στρατόπεδο» 
της Μαρίας Καρυστιανού. Είχα μια συζήτηση 
με γνωστό επικοινωνιολόγο, ο οποίος ως 
«προφήτης» θα έλεγα, μου περιέγραψε το 
σκηνικό που θα ζήσουμε από τον Σεπτέμβριο, 
κάνοντας λόγο για μεγάλες… συγκινήσεις! Και 
ενώ απόρησα, μου εξήγησε ότι θα πέσει πολύ 
γέλιο όταν τότε θα αρχίσουν να βγαίνουν στο 
προσκήνιο οι υποψήφιοι του κόμματος. Επειδή 
είναι ψαγμένος, μου είπε ότι έκανε scouting 
και ότι ο «μπαξές» θα έχει κάτι... φάτσες που 
δεν γίνεται να αφήσουν αδιάφορους τους 
παραγωγούς των τηλεοπτικών εκπομπών! 
Βέβαια, η «Κάρυ» θα κοιτάξει να βγαίνουν στα 
κανάλια οι εκλεκτοί της, ωστόσο, επειδή το 
έψαξα και εγώ το θέμα ολίγον τι, θα δείτε... 
διψασμένους για δημοσιότητα που υπόσχονται 
μεγάλες στιγμές γέλιου! Εκτός εάν η Γρατσία 
γίνει «Τιραμόλα»… 

ΚΟΥΙΖ 1ΚΟΥΙΖ 1

Ο ξεναγός… βουλευτής 
που κάνει σεμινάρια
οινογνωσίας ακόμα  
και στον πρωθυπουργό
Απευθείας στο πρώτο κουίζ της ημέρας, επειδή 
σας έχουν λείψει. Λοιπόν, ποιος δραστήριος 
«γαλάζιος» βουλευτής των Κυκλάδων εκτελεί 
με απόλυτη επιτυχία και χρέη επίσημου 
ξεναγού; Ο ίδιος, πέρα από το διαρκές τρέξιμο 
στα υπουργεία για τα αιτήματα των 
νησιωτών, παραμένει ο απόλυτος 
πρεσβευτής του τόπου του ως 
πρόεδρος της Santo Wines. 
Αν, λοιπόν, βρεθείτε αυτές 
τις μέρες στη Σαντορίνη 
και επισκεφθείτε τις 
εγκαταστάσεις της 
Ένωσης Συνεταιρισμών, 
μην ξαφνιαστείτε καθόλου 
αν την ξενάγηση ανάμεσα 
στα βαρέλια την αναλάβει 
προσωπικά ο ίδιος. Άλλωστε, 
από τα «ιδιαίτερα» σεμινάρια 
οινογνωσίας του έχει περάσει και ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης. Το timing είναι ιδανικό, 
καθώς τα ηφαιστειακά κρασιά ετοιμάζουν 
βαλίτσες για το διεθνές Φεστιβάλ Grappoli 
στην Ιταλία. Άντε, να σας κάνω την αποκάλυψη, 
γιατί δεν κρατιέμαι! Πρόκειται για τον Μάρκο 
Καφούρο.

ΚΟΥΙΖ ΚΟΥΙΖ 22 
Η ακατανόητη συνήθεια του «γαλάζιου»  
που προβάλλει το… σόι του στα κοινωνικά δίκτυα

Καπάκι, θα σας δώσω ακόμη ένα κουίζ, αλλά θα σας δυσκολέψω, δεν θα σας δώσω το όνομα. Όμως, θα 
προσπαθήσω να σας τον περιγράψω όσο μπορώ για να το λύσετε. Πρόκειται, λοιπόν, για «γαλάζιο» βουλευτή 
της περιφέρειας, ο οποίος φαίνεται πως έχει μπερδέψει τις θεσμικές του υποχρεώσεις με το... κυριακάτικο οι-
κογενειακό τραπέζι, μετατρέποντας το πολιτικό του γραφείο σε χώρο υποδοχής συγγενών. Ναι, ναι! Ο εν λό-
γω πολιτικός δεν διστάζει μάλιστα να διαφημίζει με κάθε επισημότητα στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης αυτές 
τις επισκέψεις, αναρτώντας φωτογραφίες και υπερηφανευόμενος για το «σόι» του. Ναι, ναι, ξανά! Στα πολι-
τικά πηγαδάκια του νομού του, πάντως, το κλίμα είναι βαρύ, με τους ψηφοφόρους να αναρωτιούνται εύλογα 
εάν τον ενδιαφέρουν οι προσωπικές μαζώξεις ή τα οξυμένα προβλήματα της κοινωνίας, που απαιτούν συνα-
ντήσεις με φορείς και πολίτες που ψάχνουν λύσεις. Ο χρόνος θα δείξει αν ο εκλεκτός του λαού θα αντιληφθεί 
ότι το βουλευτικό γραφείο χρηματοδοτείται για την παραγωγή έργου και όχι για την οικογενειακή προβολή. 

Η ατάκα του Φαραντούρη που έγινε 
ο ελβετικός σουγιάς της πολιτικής

Στροφή στη Χαριλάου Τρικούπη, εκεί όπου οι ατάκες αποκτούν δική τους ζωή, όπως αυτή του Νι-
κόλα Φαραντούρη, που απαντώντας για την απόσπαση της συζύγου του, κατέληξε στο «δεν ήμασταν, 
δεν είμαστε και δεν πρόκειται να γίνουμε όλοι ίδιοι». Στο ΠΑΣΟΚ, όπως μου εκμυστηρεύτηκε ο λαλι-
ωτικός φίλος μου, η φράση προκάλεσε χαμόγελα, καθώς μοιάζει έτοιμη για… πολιτική πολυχρηστικό-
τητα. Από τα πάνελ μέχρι τα πηγαδάκια, ο «ελβετικός σουγιάς» της επιχειρηματολογίας είναι έτοιμος 
προς χρήση. Βέβαια, κάποιοι χαμογελούσαν με νόημα, τύπου «εμείς σας τα λέγαμε». Στην ελληνική 
πολιτική, οι ατάκες αντέχουν περισσότερο από τις ανακοινώσεις. Το μόνο που μένει να δούμε είναι 
ποιος θα τη «δανειστεί» πρώτος, για να την επιστρέψει αργότερα... με τόκο!

Η συμβολή της Ρουσογιαννάκη στη γυναικεία  
επιχειρηματικότητα, η έντονη δράση και οι εκλογές του ΕΒΕΑ 

Αλλάζω εντελώς κλίμα. Θέλω να αναφερθώ σε μια σημαντική πρωτοβουλία 
για την ενίσχυση της γυναικείας επιχειρηματικότητας και της ισότητας στην αγο-
ρά εργασίας. Υπάρχουν παρεμβάσεις που γίνονται από πρόσωπα και αφήνουν 
αποτύπωμα. Τι συνέβη; Υπεγράφη Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ του υπουργεί-
ου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας και του Οργανισμού Γυναικείας Επιχει-
ρηματικότητας και Ηγεσίας. Η γυναίκα πίσω από όλο αυτό; Μα, φυσικά, το μέ-
λος του Διοικητικού Συμβουλίου του ΟΓΕΗ, Άντζελα Ρουσογιαννάκη, η οποία τα 
τελευταία χρόνια έχει αναπτύξει έντονη δράση σε αυτή την κατεύθυνση. Για να 
ξέρετε, η παρουσία της στο ΔΣ θεωρείται καθοριστική (και αναγνωρίζεται από 
όλους). Και κάτι ακόμη που το θεωρώ εξίσου σημαντικό. Μόνο τυχαίο δεν είναι 
το γεγονός ότι στις τελευταίες εκλογές του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμε-
λητηρίου Αθηνών αναδείχθηκε πρώτη σε σταυρούς προτίμησης με πολύ μεγά-
λη διαφορά από τον δεύτερο! 

Το χαμόγελο της επιστροφής  
για τον Γιώργο Μυλωνάκη
Ολοκληρώνω τη σημερινή μας βόλτα με μια ευχάριστη είδηση, 
καθώς είδα τον υφυπουργό παρά τω πρωθυπουργώ, Γιώργο 
Μυλωνάκη, να πραγματοποιεί με χαμόγελο και διάθεση αισιοδοξίας 
την πρώτη του δημόσια εμφάνιση, αφήνοντας πίσω τη σοβαρή 
περιπέτεια με την υγεία του. Συνοδευόμενος από τη σύζυγό του 
Τίνα Μεσσαροπούλου, έδωσε το «παρών» σε κοινωνική εκδήλωση, 
όπου φωτογραφήθηκε με τη Μάρα Ζαχαρέα και τον Θοδωρή 
Ρουσόπουλο. Το στιγμιότυπο, που δημοσιοποίησε η Μάρα Ζαχαρέα 
με τη λεζάντα «The winner takes it all», αποτυπώνει την επιστροφή 
του στην καθημερινότητα. Η έξοδος αυτή έρχεται λίγες ημέρες 
μετά την επίσκεψή του στον «Ευαγγελισμό», όπου ευχαρίστησε το 
προσωπικό για τη φροντίδα τους. Σιδερένιος!
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«Μάχη με τις φλόγες» είναι, δυστυχώς, η φράση  
που ακούμε κάθε χρόνο, κάθε καλοκαίρι, και 

μάλιστα για πολλές ημέρες. Έχει γίνει μια θλιβερή 
πραγματικότητα που οι ήρωες πυροσβέστες  

καλούνται να την αντιμετωπίσουν. 

ΦΩΤΙΆ ΜΕ ΦΩΤΙΆ 
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Το Μαξίμου επικεντρώνει την οικονομική του 
στρατηγική για τους επόμενους δύο μήνες, 
έως τον Σεπτέμβριο, σε τρεις βασικούς άξονες. 
Οι προτεραιότητες αυτές αφορούν την αντι-

μετώπιση του αυξημένου κόστους ζωής, λόγω της μη 
βελτίωσης των εισοδημάτων των πολιτών, και την επι-
τάχυνση της υλοποίησης των έργων του Ταμείου Ανά-
καμψης, το οποίο θεωρείται καθοριστικός μοχλός για 
την αναπτυξιακή πορεία της ελληνικής οικονομίας.

Στο πλαίσιο αυτού του σχεδιασμού, η κυβέρνηση 
έχει ήδη προχωρήσει σε συγκεκριμένες πρωτοβουλί-
ες που αποτυπώνουν τις κατευθύνσεις της οικονομι-
κής πολιτικής. Ανάμεσά τους ξεχωρίζει η συμφωνία 
με εκπροσώπους της αγοράς για τη μείωση των τι-
μών σε σειρά βασικών αγαθών από τον Σεπτέμβριο, 
όπως ανακοίνωσε ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεο-
δωρικάκος. Παράλληλα, ανακοινώθηκε η κατάργηση 
των περικοπών στις συντάξεις χηρείας που προβλέ-
πονταν από το τρίτο μνημόνιο και εφαρμόστηκαν με 
τον νόμο Κατρούγκαλου. Το μέτρο που καταργεί αυτή 
την τεράστια αδικία παρουσίασε η υπουργός Εργασί-
ας Νίκη Κεραμέως, ενισχύοντας το πλαίσιο στήριξης 
των δικαιούχων.

Η «συμφωνία κυρίων»  
για τις τιμές στα ράφια 
Η συγκράτηση του κόστους ζωής παραμένει στο επί-
κεντρο της κυβερνητικής οικονομικής πολιτικής, με 
βασική επιδίωξη την πλήρη εφαρμογή της πρώτης 
φάσης της συμφωνίας που έχει επιτευχθεί με τους εκ-
προσώπους της αγοράς για τη διατήρηση σταθερών 
τιμών στα βασικά προϊόντα. Η επιτυχής υλοποίηση 
αυτού του σχεδίου αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση 
για την έναρξη της δεύτερης φάσης, η οποία προβλέ-
πει μειώσεις τιμών σε επιλεγμένες κατηγορίες αγα-
θών στα σουπερμάρκετ από τον Σεπτέμβριο.

Παράλληλα, ευνοϊκότερες συνθήκες διαμορφώ-
νονται και στο διεθνές περιβάλλον. Η συμφωνία με-
ταξύ των Ηνωμένων Πολιτειών και του Ιράν για κα-
τάπαυση του πυρός, σε συνδυασμό με τη σταδιακή 
αποκλιμάκωση της έντασης στην περιοχή της Μέσης 
Ανατολής, έχει περιορίσει την αβεβαιότητα στις αγο-
ρές ενέργειας.

Οι εξελίξεις αυτές συνέβαλαν στη σημαντική πτώ-
ση των διεθνών τιμών του πετρελαίου, οι οποίες δι-
αμορφώνονται πλέον κοντά στα 70 δολάρια ανά βα-
ρέλι. Η εξέλιξη αυτή έχει αρχίσει να αποτυπώνεται και 
στην εγχώρια οικονομία, καθώς οι πληθωριστικές πι-
έσεις εμφανίζουν σημάδια εξασθένησης. Σύμφωνα 
με τα προκαταρκτικά στοιχεία της Eurostat, ο ετήσι-

ος πληθωρισμός στην Ελλάδα υποχώρησε τον Ιούλιο 
στο 3,9%, έναντι 4,9% που είχε καταγραφεί τον Μάιο. 
Η μείωση αυτή αντανακλά, μεταξύ άλλων, τη βελτί-
ωση των συνθηκών στις θαλάσσιες μεταφορές μέσω 
των Στενών του Ορμούζ και τη σταδιακή εξομάλυνση 
της διεθνούς αγοράς.

Το καλάθι της ΔΕΘ
Η κυβέρνηση προετοιμάζει νέο πακέτο φορολογικών 
ελαφρύνσεων και κοινωνικών παρεμβάσεων, αξιοποι-
ώντας τον διαθέσιμο δημοσιονομικό χώρο που, σύμ-
φωνα με τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών Κυριάκο Πιερρακάκη, ανέρχεται σε περίπου 
1 δισ. ευρώ. Οι σχετικές εξαγγελίες αναμένεται να 
πραγματοποιηθούν από τον πρωθυπουργό Κυριάκο 
Μητσοτάκη κατά την ομιλία του στη Διεθνή Έκθεση 

Θεσσαλονίκης τον Σεπτέμβριο.
Το διαθέσιμο ποσό, το οποίο ενδέχεται να αυξηθεί 

ελαφρώς μετά την οριστικοποίηση των δημοσιονομι-
κών στοιχείων, προορίζεται να χρηματοδοτήσει ένα 
νέο πλέγμα μέτρων. Στο επίκεντρο βρίσκονται πρό-
σθετες φορολογικές μειώσεις για μισθωτούς, ελεύ-
θερους επαγγελματίες και επιχειρήσεις, καθώς και 
στοχευμένες οικονομικές ενισχύσεις προς χαμηλο-
συνταξιούχους και ευάλωτα νοικοκυριά, μεταξύ των 
οποίων και οι δικαιούχοι του Ελάχιστου Εγγυημένου 
Εισοδήματος.

Οι τελικές αποφάσεις για το περιεχόμενο του πα-
κέτου αναμένεται να ληφθούν κατά το δεύτερο δεκα-
πενθήμερο του Αυγούστου, όταν ο πρωθυπουργός θα 
αξιολογήσει τις προτάσεις του οικονομικού επιτελεί-
ου και θα καθορίσει τις παρεμβάσεις που θα ανακοι-
νωθούν στη ΔΕΘ.

Οι στόχοι για το Ταμείο Ανάπτυξης
Το Ταμείο Ανάκαμψης αποτελεί αυτή την περίοδο τη 
μεγαλύτερη πρόκληση για το κυβερνητικό επιτελείο, 
καθώς μέχρι τα τέλη Αυγούστου πρέπει να έχουν εκ-
πληρωθεί όλα τα προβλεπόμενα ορόσημα και οι δε-
σμεύσεις του προγράμματος. Η έγκαιρη ολοκλήρωσή 
τους θεωρείται καθοριστική για την ομαλή συνέχιση 
της χρηματοδότησης και της υλοποίησης των επενδυ-
τικών έργων.

Απαντώντας στις επικρίσεις του ΠΑΣΟΚ, ο ανα-
πληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών Νίκος Παπαθανάσης διαβεβαίωσε ότι η χώ-
ρα δεν κινδυνεύει να απολέσει πόρους από το Ταμείο 
Ανάκαμψης. Παρουσιάζοντας τα διαθέσιμα στοιχεία, 
επισήμανε ότι μέσα σε διάστημα μικρότερο των πέ-
ντε ετών έχει διοχετευθεί στην ελληνική οικονομία το 
68% των συνολικών διαθέσιμων κονδυλίων, δηλαδή 
περίπου 24,6 δισ. ευρώ.

Όπως ανέφερε, το ποσό αυτό αντιστοιχεί στο 
10,9% του ΑΕΠ της χώρας για το 2023, επίδοση που 
κατατάσσει την Ελλάδα στην πρώτη θέση μεταξύ των 
κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως προς το 
ποσοστό των εκταμιεύσεων σε σχέση με το μέγεθος 
της οικονομίας. Παράλληλα, εξήγησε ότι το ελληνικό 
πρόγραμμα έχει σχεδιαστεί με μεγαλύτερη βαρύτητα 
στις τελευταίες φάσεις υλοποίησής του, γεγονός που 
δικαιολογεί τον ρυθμό εξέλιξης των έργων. Όπως ση-
μείωσε, οι σχετικές δαπάνες θα συνεχιστούν και μέ-
σα στο 2027, καθώς η τελευταία εκταμίευση από το 
Ταμείο προβλέπεται να πραγματοποιηθεί τον Δεκέμ-
βριο του 2026.

Αντιμετώπιση της ακρίβειας, ενίσχυση των εισοδημάτων και επιτάχυνση των έργων  
του Ταμείου Ανάκαμψης στο επίκεντρο της οικονομικής στρατηγικής του Μαξίμου 

Τα τρία πεδία δράσης της κυβέρνησης 
Μητσοτάκη έως τον Σεπτέμβριο



Την ώρα που το Air Force One ζεσταίνει τις μη-
χανές του για την απογείωση με προορισμό την 
Άγκυρα, ο Ντόναλντ Τραμπ φέρεται να βρί-
σκεται ήδη σε έναν κύκλο τελευταίων συνεν-

νοήσεων με στενούς συνεργάτες του γύρω από το τι 
ακριβώς θα «μπει στη βαλίτσα» για τον Ρετζέπ Ταγίπ 
Ερντογάν.

Αν και η αυριανή Σύνοδος Κορυφής του ΝΑΤΟ αρ-
χίζει με βαριά ατζέντα, το ενδιαφέρον στρέφεται και 
στη συνάντηση Τραμπ - Ερντογάν, με τα τουρκικά 
ΜΜΕ να έχουν δημιουργήσει τα προηγούμενα 24ωρα 
κλίμα για... δώρα του Αμερικανού προέδρου στον 
«σουλτάνο» και μεγάλο παζάρι του Τούρκου προ-
έδρου με στόχο τη γεωπολιτική και εξοπλιστι-
κή ενίσχυση της Τουρκίας. Θα πάρει τελικά ο 
Ερντογάν όσα επιθυμεί από τον φίλο του, Ντό-
ναλντ Τραμπ; Στην πραγματικότητα, το παρα-
σκήνιο που διαμορφώνεται στις διπλωματι-
κές διαδρομές της Ουάσιγκτον δείχνει 
πιο σύνθετο και πολύ πιο περιοριστι-
κό για τις τουρκικές επιδιώξεις. Οι δι-
εργασίες στο State Department, οι 
ισορροπίες στο Κογκρέσο, οι στα-
θερές «κόκκινες γραμμές» της αμε-
ρικανικής νομοθεσίας και οι πιέσεις 
της ελληνικής πλευράς και ομογένει-
ας δεν αφήνουν μεγάλα περιθώρια για 
θεαματικές ανατροπές. Ο Τραμπ, σύμ-
φωνα με αξιόπιστες εκτιμήσεις, δεν έρ-
χεται με άδεια χέρια, αλλά ούτε και με τη 
«βαλίτσα γεμάτη» που προέβαλε η τουρ-
κική πλευρά.

Οι αμερικανικοί κινητήρες 
Το σημαντικότερο «δώρο» -όπως έγρα-
ψε η «Political» από τις προηγούμενες 
εβδομάδες- αφορά την αποδέσμευση μιας 

παρτίδας αμερικανικών κινητήρων για τα τουρ-
κικά μαχητικά αεροσκάφη. Μια εξέλιξη που 
μπορεί να δώσει πολύτιμη ανάσα στην τουρ-
κική αεροπορία και στο πρόγραμμα του εγ-

χώριου μαχητικού ΚΑΑΝ, το οποίο 
ασφαλώς έχει ακόμα πολύ δρόμο 
να διανύσει μέχρι να χαρακτηριστεί 
αξιόπιστο και να βρεθεί απέναντι 
από τα πανίσχυρα ελληνικά μαχη-
τικά που κυριαρχούν στο Αιγαίο 
και την Ανατολική Μεσόγειο.

Σύμφωνα με τις τελευταί-
ες πληροφορίες, θεωρείται 
σχεδόν δεδομένο ότι η Ου-
άσιγκτον θα επιτρέψει την 
αποδέσμευση 80 κινητή-
ρων F110-129E της General 
Electric, οι οποίοι προορίζο-
νται να εξοπλίσουν τα πρώ-

τα 40 τουρκικά αεροσκάφη 
ΚΑΑΝ της αρχικής παραγωγής.
Η εξέλιξη αυτή έχει ιδιαίτερη 

σημασία για την τουρκική αμυντική 
βιομηχανία. Η ανάπτυξη του εγχώρι-

ου κινητήρα TF35000 συνεχίζει να παρουσιάζει σημα-
ντικές καθυστερήσεις, με τις πρώτες ολοκληρωμένες 
δοκιμές να μετατίθενται προς το τέλος της δεκαετί-
ας. Χωρίς τους αμερικανικούς κινητήρες, το πρόγραμ-
μα του ΚΑΑΝ θα αντιμετώπιζε σοβαρό κίνδυνο καθυ-
στέρησης, καθώς τα αεροσκάφη δεν θα μπορούσαν να 
ολοκληρώσουν τις δοκιμές, την πιστοποίηση και την 
επιχειρησιακή αξιολόγησή τους.

Παράλληλα, η εξέλιξη προστατεύει και τις εξα-
γωγικές προοπτικές του τουρκικού μαχητικού, με χα-
ρακτηριστικότερο παράδειγμα τη συμφωνία της Ιν-
δονησίας για την προμήθεια 48 αεροσκαφών, μια 
παραγγελία που αποτελεί κρίσιμο πυλώνα για τη βιω-
σιμότητα του προγράμματος.

Μεταβατική επιλογή
Ωστόσο, οι κινητήρες F110 δεν αποτελούν τη βέλτιστη 
λύση για ένα μαχητικό πέμπτης γενιάς. Πρόκειται ου-
σιαστικά για μια μεταβατική επιλογή, καθώς η υψηλή 
θερμική τους υπογραφή περιορίζει τα χαρακτηριστικά 
χαμηλής παρατηρησιμότητας του ΚΑΑΝ (σ.σ.: οι Τούρ-
κοι το προορίζουν για stealth, αλλά δεν τους βγαίνει), 
ιδιαίτερα όταν χρησιμοποιείται μετάκαυση για την 
ανάπτυξη υπερηχητικών ταχυτήτων.

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος
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Με τη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ να ανοίγει με βαριά γεωπολιτική ατζέντα,  
τα βλέμματα στρέφονται στη συνάντηση του πλανητάρχη με τον Ερντογάν  
και στο τι πραγματικά φέρνει ο Αμερικανός πρόεδρος για την Άγκυρα

Μικρό το καλάθι με τα δώρα 
του Τραμπ στον «σουλτάνο»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Εκεί όπου η Άγκυρα ήλπιζε σε μια 
θεαματική ανατροπή, όλα δεί-
χνουν ότι θα εισπράξει ακόμη μία 
αρνητική απάντηση. Παρά το ιδι-

αίτερα καλό προσωπικό επίπεδο σχέσε-
ων μεταξύ Τραμπ και Ερντογάν, η επι-
στροφή της Τουρκίας στο πρόγραμμα 
των F-35 παραμένει ουσιαστικά εκτός 
συζήτησης.

Το βασικό εμπόδιο εξακολουθεί να 
είναι η αγορά και η διατήρηση σε υπη-
ρεσία των ρωσικών αντιαεροπορικών 
συστημάτων S-400. Η ταυτόχρονη λει-
τουργία των S-400 με τα αμερικανι-
κά F-35 θεωρείται από την Ουάσιγκτον 
απαράδεκτη, καθώς δημιουργεί σοβα-
ρούς κινδύνους διαρροής κρίσιμων τε-
χνολογικών δεδομένων του μαχητικού 
προς τη Ρωσία.

Παράλληλα, οι κυρώσεις του νόμου 
CAATSA εξακολουθούν να δεσμεύουν 
την αμερικανική κυβέρνηση, ενώ ισχυ-
ρές αντιδράσεις εξακολουθούν να κα-
ταγράφονται στο Κογκρέσο, τόσο από 
Ρεπουμπλικάνους όσο και από Δημο-
κρατικούς βουλευτές. Καθοριστικό ρό-
λο διαδραματίζουν επίσης οι πιέσεις 
που ασκούν το ελληνικό και το ισραη-
λινό λόμπι, τα οποία θεωρούν ότι η επι-

στροφή της Τουρκίας στο πρόγραμμα 
των F-35 θα μεταβάλει τις ισορροπίες 
ασφαλείας στην Ανατολική Μεσόγειο.

Ανάσα, όχι ανατροπή
Η αποδέσμευση των κινητήρων προ-
σφέρει αναμφίβολα κρίσιμη ανάσα στην 
τουρκική αεροπορία, η οποία αντιμετω-
πίζει ήδη σοβαρά προβλήματα διαθε-
σιμότητας του στόλου της. Ταυτόχρο-
να, το πρόγραμμα εκσυγχρονισμού των 
τουρκικών F-16 (Özgür) δεν απέδωσε 
τα αναμενόμενα αποτελέσματα, ενώ η 
Άγκυρα δεν έχει ακόμη αξιοποιήσει το 
αμερικανικό πακέτο του 2024 για την 
αγορά νέων F-16 και τον εκσυγχρονι-
σμό του υφιστάμενου στόλου.

Αποτέλεσμα, η Ελλάδα συνεχίζει να 
αποτελεί απόλυτη κυρίαρχο στον ουρα-
νό του Αιγαίου και της Ανατολικής Με-
σογείου, διαθέτοντας τα καλύτερα μα-
χητικά της Δύσης. Με 24 γαλλικά Rafale 
4,5 γενιάς, πλήρως επιχειρησιακά και 
«φορτωμένα» με στρατηγικά όπλα, με 
120 F-16 που σταδιακά εξελίσσονται 
στην κατηγορία Viper, επίσης 4,5 γε-
νιάς και τουλάχιστον 20 «αόρατα» F-35, 
η Ελλάδα διαμορφώνει μια πολυεπί-
πεδη αεροπορική ισχύ που συνδυάζει 

επιχειρησιακή ωριμότητα, τεχνολογι-
κή υπεροχή και πλήρη διαλειτουργικό-
τητα με τα πιο προηγμένα συστήματα 
του ΝΑΤΟ, αποκτώντας σαφές ποιοτι-
κό προβάδισμα σε αποστολές εναέριας 
κυριαρχίας, κρούσης ακριβείας και δι-
κτυοκεντρικού πολέμου.

Παρά την επικοινωνιακή προσπά-
θεια της τουρκικής πλευράς να παρου-
σιάσει τη συνάντηση Τραμπ - Ερντογάν 
ως σημείο καμπής στις αμερικανοτουρ-
κικές σχέσεις, τα δεδομένα παραμέ-
νουν αμετάβλητα. Ο Τραμπ φαίνεται δι-
ατεθειμένος να στηρίξει επιλεκτικά την 

τουρκική αμυντική βιομηχανία, χωρίς 
όμως να συγκρουστεί με το Κογκρέσο 
και χωρίς να ανατρέψει το πλαίσιο κυ-
ρώσεων που ισχύει μετά την υπόθεση 
των S-400. 

Έτσι, οι βαλίτσες του Αμερικανού 
προέδρου μπορεί να περιλαμβάνουν 
ένα χρήσιμο δώρο για την Άγκυρα, δεν 
περιέχουν όμως το μεγάλο στρατηγικό 
έπαθλο που επιδιώκει εδώ και χρόνια ο 
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Και αυτό σημαί-
νει ότι, τουλάχιστον προς το παρόν, οι 
ισορροπίες ισχύος στην Ανατολική Με-
σόγειο δεν αλλάζουν.

ΤΕΤ Α ΤΕΤ ΤΡΑΜΠ - ΕΡΝΤΟΓΑΝ

Το μεγάλο «όχι» στα F-35
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Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει σημαντικά 
βήματα για την αναβάθμιση των υποδομών 
υγείας στον Πειραιά. Στο Νοσοκομείο Με-
ταξά πραγματοποιήθηκαν σημαντικές πα-

ρεμβάσεις με την ανακαίνιση των ορόφων και την 
αναβάθμιση του Τμήματος Επειγόντων Περιστατι-
κών, ενώ στο Τζάνειο Νοσοκομείο έχουν προχωρή-
σει ανακαινίσεις ορόφων και σύντομα αναμένεται 
και η αναβάθμιση του Τμήματος Επειγόντων Πε-
ριστατικών, αναφέρει ο βουλευτής της ΝΔ στην Α’ 
Πειραιά Νίκος Βλαχάκος. 

■ Τι να περιμένουμε από την κυβέρνηση για 
τον Πειραιά μέχρι τις εκλογές, πέραν του νέ-
ου δικαστικού μεγάρου; 
Είμαστε σε μια περίοδο ουσιαστικής αλλαγής για 
τον Πειραιά μας. Το νέο δικαστικό μέγαρο αποτε-
λεί μία από τις πιο σημαντικές παρεμβάσεις που 
υλοποιούνται. Μέχρι τις επόμενες εκλογές του 
2027, στόχος μας είναι να προχωρήσουν έργα που 
βελτιώνουν την καθημερινότητα των πολιτών, ενι-
σχύουν τις υποδομές και αξιοποιούν ακόμη περισ-
σότερο τη δυναμική του μεγαλύτερου λιμανιού 
της χώρας. 

Φυσικά, δίνουμε ιδιαίτερη έμφαση στον τομέα 
της υγείας, στην ασφάλεια των πολιτών, στις μετα-
φορές αλλά και στη στήριξη της επιχειρηματικότη-
τας. Ο Πειραιάς και τα νησιά μας έχουν τεράστιες 
δυνατότητες και η δέσμευσή μας είναι να συνεχί-
σουμε να εργαζόμαστε για μια καλύτερη ποιότητα 
ζωής για όλους τους πολίτες.

■ Ο Αλέξης Τσίπρας προχωρά με το 
rebranding του. Σας ανησυχεί η νέα εκδοχή 
του; 
Σε μια δημοκρατία, κάθε πολιτικός έχει το δικαί-

ωμα να επαναπροσδιορίζει την πολιτική του πα-
ρουσία και να απευθύνεται εκ νέου στους πολίτες. 
Ωστόσο, η εικόνα από μόνη της δεν αρκεί. Οι πολί-
τες αξιολογούν την αξιοπιστία και κυρίως το έργο 
και τις επιλογές του καθενός. 

Εμάς δεν μας απασχολεί το rebranding κανε-
νός πολιτικού αντιπάλου. Η δική μας προτεραιό-
τητα είναι να συνεχίσουμε να παράγουμε έργο, να 
λύνουμε προβλήματα και να ανταποκρινόμαστε 
στις ανάγκες των πολιτών. 

■ Έχουν αναβαθμιστεί τα τελευταία χρόνια 
στον Πειραιά οι υποδομές υγείας; 
Ναι, τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει σημαντικά 
βήματα για την αναβάθμιση των υποδομών υγείας 
στον Πειραιά. Συγκεκριμένα, στο Νοσοκομείο Με-
ταξά πραγματοποιήθηκαν σημαντικές παρεμβά-
σεις, με την ανακαίνιση των ορόφων και την ανα-
βάθμιση του Τμήματος Επειγόντων Περιστατικών, 
βελτιώνοντας τις συνθήκες για ασθενείς και ερ-
γαζομένους. Αντίστοιχα, στο Τζάνειο Νοσοκομείο 
έχουν προχωρήσει ανακαινίσεις ορόφων, ενώ σύ-
ντομα αναμένεται και η αναβάθμιση του Τμήματος 
Επειγόντων Περιστατικών. 

Η ενίσχυση του ΕΣΥ στον Πειραιά αποτελεί 
σταθερή προτεραιότητα. Οι παρεμβάσεις αυτές 
δεν αφορούν μόνο τις κτιριακές υποδομές, αλλά 
έχουν ως στόχο τη βελτίωση της ποιότητας των 
υπηρεσιών υγείας και την καλύτερη εξυπηρέτηση 
των πολιτών.

■ Είστε αισιόδοξος για μια νέα αυτοδυναμία 
της ΝΔ στις εκλογές του 2027; 
Ναι, είμαι πολύ αισιόδοξος, καθώς πιστεύω πως οι 
πολίτες αξιολογούν πρωτίστως το έργο και τα απο-
τελέσματα. Η Νέα Δημοκρατία όλα αυτά τα χρόνια 
απέδειξε πως μπορεί να αντιμετωπίζει μεγάλες και 
σημαντικές προκλήσεις και να υλοποιεί ένα πρό-
γραμμα που έχει ως στόχο την ανάπτυξη και την 
ενίσχυση της χώρας.  Μέχρι τις επόμενες εκλογές 
έχουμε μπροστά μας σπουδαίο έργο. Η εμπιστο-
σύνη δεν κερδίζεται με λόγια, αλλά με πράξεις, και 
χτίζεται καθημερινά μέσα από πολιτικές που εφαρ-
μόζονται. Η τελική κρίση ανήκει στους πολίτες και 
αυτή είναι η ουσία της δημοκρατίας.

στον
Νίκο Χιδίρογλου 

ΝΙΚΟΣ ΒΛΑΧΑΚΟΣ Βουλευτής Α’ Πειραιά με τη ΝΔ

«Η ενίσχυση του ΕΣΥ στον Πειραιά 
αποτελεί σταθερή προτεραιότητα»

«Μέχρι τις επόμενες εκλογές του 2027, στόχος μας είναι να προχωρήσουν έργα  
που βελτιώνουν την καθημερινότητα των πολιτών, ενισχύουν τις υποδομές και αξιοποιούν  
ακόμη περισσότερο τη δυναμική του μεγαλύτερου λιμανιού της χώρας»



Λιγότερο από μία εβδομάδα πριν την κρίσιμη 
νέα συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής του 
ΣΥΡΙΖΑ μετά τις συνεχείς παραιτήσεις στελε-
χών που κατευθύνονται προς την Ελληνική 

Αριστερή Συμπαράταξη του Αλέξη Τσίπρα, ο βουλευ-
τής Ανατολικής Αττικής Γιώργος Καραμέρος «άνοιξε 
την πόρτα» των παραιτήσεων και στην Κοινοβουλευτι-
κή Ομάδα του κόμματος. 

Η πρώτη παραίτηση βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ μετά 
την ίδρυση της ΕΛΑΣ έρχεται σχεδόν 40 μέρες μετά 
την εκδήλωση του Αλέξη Τσίπρα στο Θησείο. Ο πρώ-
ην εκπρόσωπος Τύπου του κόμματος ενημέρωσε τη-
λεφωνικά αλλά και γραπτώς τον Σωκράτη Φάμελλο 
για την απόφασή του, η οποία όμως ήταν αναμενόμε-
νη εδώ και καιρό. 

Ποιος θα πάρει την έδρα του
Στην ανακοίνωσή του, ο Γιώργος Καραμέρος, που προ-
έρχεται πολιτικά από την πολιτική οικολογία, αναφέ-
ρει: «Συνεργάστηκα, εντάχθηκα και εκλέχθηκα νέος 
βουλευτής το 2023. Βρέθηκα απρόσμενα στην πρώ-
τη γραμμή, σταθερός, παρά τα όσα έχουν συμβεί. Στην 
πρώτη γραμμή θα παραμείνω και στο εξής αλλά ως 
ενεργός πολίτης, απλός “στρατιώτης” στην αναγκαία 
νικηφόρα προοδευτική συμπαράταξη της σοσιαλδη-
μοκρατίας, της Αριστεράς και της πολιτικής οικολο-
γίας που με αφορά ως έκφραση και εκπροσώπηση».

Η παραίτηση Καραμέρου είναι η δεύτερη βουλευ-
τή μετά την προτροπή του Αλέξη Τσίπρα σε όποιον θέ-
λει να ενταχθεί στο κόμμα του. Είχε προηγηθεί εκείνη 
της Έφης Αχτσιόγλου που μετά τη μαζική παραίτηση 
στελεχών από τη Νέα Αριστερά, η ίδια παρέδωσε και 
την έδρα της. Η έδρα του Γιώργου Καραμέρου θα πή-
γαινε στον Χρήστο Σπίρτζη, ο οποίος όμως αναμενό-
ταν να την αρνηθεί. Στη λίστα των ψηφοδελτίων του 
ΣΥΡΙΖΑ στην Ανατολική Αττική ακολουθούσε ο προ-
σφάτως αποβιώσας Νάσος Αθανασίου και αμέσως με-
τά η Μυρτώ Κοροβέση. Έτσι η έδρα του πρώην στελέ-

χους του ΣΥΡΙΖΑ θα καταλήξει στην αντιπρόεδρο του 
κόμματος του Στέφανου Κασσελάκη.

Ποιοι θεωρούνται «φευγάτοι» 
Η πόρτα που άνοιξε ο Γιώργος Καραμέρος δεν ανα-
μένεται να κλείσει πριν (ή και μετά) την 11η Ιουλίου. Ο 
Βασίλης Κόκκαλης έχει ήδη ουσιαστικά προαναγγεί-
λει την πολιτική του επιλογή, δηλώνοντας ότι επιθυ-
μεί να συστρατευθεί με τον Αλέξη Τσίπρα ως «απλός 
στρατιώτης» και όχι ως αξιωματούχος. Μέχρι στιγμής, 
πάντως, δεν έχει προχωρήσει στην παραίτησή του.

Στο ίδιο κλίμα κινούνται, σύμφωνα με ασφαλείς 
πληροφορίες, και άλλοι βουλευτές, όπως ο Συμεών 
Κεδίκογλου, ο Μίλτος Ζαμπάρας, ο Αλέξανδρος Με-
ϊκόπουλος, ο Χάρης Μαμουλάκης, ο Ανδρέας Πανα-
γιωτόπουλος και ο Κώστας Μπάρκας. Κοινός παρο-
νομαστής είναι ότι αρκετοί εξ αυτών δεν αισθάνονται 
πλέον πολιτικά συνδεδεμένοι με τον ΣΥΡΙΖΑ, ωστόσο 
ο όρος που έχει θέσει ο Αλέξης Τσίπρας για παράδο-
ση της έδρας λειτουργεί αποτρεπτικά για άμεσες κι-
νήσεις.

Την ίδια ώρα, η Κουμουνδούρου βρίσκεται σε κα-
τάσταση αυξημένης κινητικότητας ενόψει της συνε-
δρίασης της Κεντρικής Επιτροπής. Τα τηλέφωνα με-
ταξύ στελεχών και μελών του οργάνου έχουν πάρει 
φωτιά, ενώ όλες οι πλευρές επιχειρούν να διαμορφώ-
σουν συσχετισμούς ενόψει των κρίσιμων αποφάσεων. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, ο Σωκράτης Φάμελλος 
εκτιμά ότι οι προϋποθέσεις για αυτόνομη εκλογι-
κή πορεία του ΣΥΡΙΖΑ δεν πληρούνται, κάτι που κά-
νει δύσκολη την ανατροπή της προηγούμενης εισή-
γησής του.

Έχει ξεσπάσει «εμφύλιος»
Το κλίμα αποτυπώνεται και στις δημόσιες παρεμβά-
σεις κορυφαίων στελεχών. Ο Νίκος Παππάς επέκρινε 
όσους συμμετέχουν στις κομματικές διαδικασίες και 
έχουν στο μυαλό τους να κατευθυνθούν στη συνέχεια 
προς το κόμμα Τσίπρα. Βλέπει πίσω από τη συγκεκρι-
μένη πρακτική μια μεθόδευση, ώστε τα συγκεκριμένα 
στελέχη να κρατήσουν τον ΣΥΡΙΖΑ «στον πάγο» και να 
μην υπάρξει ανταγωνιστικό ψηφοδέλτιο στον Αλέξη 
Τσίπρα. Από την άλλη πλευρά, ο Γιώργος Παναγιωτό-
πουλος, μέλος της Πολιτικής Γραμματείας και εκ των 
πολιτικών φίλων του Παύλου Πολάκη, εκτίμησε μεν 
ότι ο Σωκράτης Φάμελλος θα επιχειρήσει αλλαγή της 
γραμμής της προηγούμενης ΚΕ, δεν δίστασε όμως να 
θέσει κι εκείνος θέμα ηγεσίας.
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Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

Ο βουλευτής Ανατολικής Αττικής υπέβαλε την παραίτησή του και άνοιξε πλώρη για  
την ΕΛΑΣ του Τσίπρα - Ποιοι άλλοι βουλευτές ετοιμάζονται να κουνήσουν μαντίλι στην Κουμουνδούρου 

Ο Καραμέρος άφησε στα κρύα 
του λουτρού τον ΣΥΡΙΖΑ 
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Ο Ιούλιος μόνο μήνας πολιτικής ραστώνης δεν θυ-
μίζει στη Χαριλάου Τρικούπη. Αντιθέτως, η ηγε-
σία του ΠΑΣΟΚ έχει αποφασίσει να διατηρήσει 
σε υψηλές στροφές την κομματική και προγραμ-

ματική δραστηριότητα, θεωρώντας ότι το επόμενο δίμη-
νο είναι καθοριστικό για την οικοδόμηση του αφηγήματος 
με το οποίο το κόμμα θα εισέλθει στο πολιτικό φθινόπωρο.

Στο επιτελείο του Νίκου Ανδρουλάκη υπάρχει η εκτί-
μηση ότι η κυβέρνηση εμφανίζει ολοένα και μεγαλύτερες 
δυσκολίες στη διαχείριση της καθημερινότητας, με την 
ακρίβεια, το Στεγαστικό και τη συμπίεση των εισοδημά-
των να εξακολουθούν να αποτελούν τα σημαντικότερα 
προβλήματα για την κοινωνία. Η ανάγνωση αυτή οδηγεί 
την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ στην επιλογή να επενδύσει ακόμη 
περισσότερο στην παραγωγή προγραμματικής πολιτικής, 
επιχειρώντας να πείσει ότι διαθέτει όχι μόνο αντιπολιτευ-
τικό λόγο αλλά και εφαρμόσιμες λύσεις.

Τετ α τετ με την Ένωση Σούπερ Μάρκετ
Δεν είναι τυχαίο ότι οι συνεδριάσεις των τομέων πολιτι-
κής συνεχίζονται με εντατικούς ρυθμούς καθ’ όλη τη δι-
άρκεια του καλοκαιριού. Η ομάδα προγράμματος εργά-
ζεται πάνω στις τελικές επεξεργασίες, ενώ παράλληλα 
οι αρμόδιοι τομεάρχες πραγματοποιούν διαδοχικές συ-
ναντήσεις με παραγωγικούς φορείς, επιστημονικές ενώ-
σεις και εκπροσώπους της αγοράς, ώστε οι προτάσεις 
που θα παρουσιαστούν τους επόμενους μήνες να στη-
ρίζονται σε συγκεκριμένα στοιχεία και όχι σε θεωρητι-
κές προσεγγίσεις.

Στην κατεύθυνση αυτή εντάσσεται και η συνάντηση 
που θα πραγματοποιηθεί σήμερα στη Βουλή. Οι τομεάρ-
χες του κύκλου Ανάπτυξης, Άννα Διαμαντοπούλου, Γιώρ-
γος Νικητιάδης και Στέφανος Κομνηνός, θα έχουν ένα τετ 
α τετ με την Ένωση Σούπερ Μάρκετ Ελλάδας, σε μια συ-
γκυρία κατά την οποία το κόστος διαβίωσης εξακολουθεί 
να αποτελεί την κυρίαρχη ανησυχία των πολιτών. Η συ-
νάντηση δεν αντιμετωπίζεται ως μία ακόμη εθιμοτυπική 
επαφή. Εκείνο που επιδιώκουν είναι αφενός να αποκτή-

σουν πλήρη εικόνα για την εξέλιξη των τιμών, τη λειτουρ-
γία της αγοράς τροφίμων, τις πιέσεις στην εφοδιαστική 
αλυσίδα, αλλά και τις παρεμβάσεις που θα μπορούσαν 
να οδηγήσουν σε ουσιαστική αποκλιμάκωση των τιμών. 
Αφετέρου να εκθέσουν την κυβέρνηση για επικοινωνι-
ακή διαχείριση ενός μείζονος κοινωνικού προβλήματος. 

Η επιλογή αυτή συνδέεται άμεσα με τη συνολική 
στρατηγική του κόμματος. Η Χαριλάου Τρικούπη επιδι-
ώκει να μεταφέρει τη δημόσια συζήτηση από τους μα-
κροοικονομικούς δείκτες στην πραγματική οικονομία και 
στο διαθέσιμο εισόδημα των πολιτών. Στελέχη του ΠΑ-
ΣΟΚ υποστηρίζουν ότι η κυβερνητική επιχειρηματολογία 
περί ισχυρής ανάπτυξης δεν συμβαδίζει με τις δυσκολί-
ες που αντιμετωπίζουν καθημερινά τα νοικοκυριά, καθώς 
η ακρίβεια εξακολουθεί να απορροφά σημαντικό μέρος 
των εισοδημάτων.

Παράλληλα, το κόμμα επιχειρεί να εμπλουτίσει τη 
θεματολογία του και με ζητήματα παραγωγικής ανασυ-
γκρότησης, επενδύσεων, μικρομεσαίας επιχειρηματικό-
τητας και ανταγωνισμού, επιδιώκοντας να απευθυνθεί 
τόσο στον κόσμο της εργασίας όσο και στην αγορά.

Την ίδια ώρα, η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ επιχειρεί να ενι-
σχύσει το πολιτικό δίλημμα απέναντι τόσο στη ΝΔ όσο 
και στα υπόλοιπα κόμματα της αντιπολίτευσης. Χαρα-

κτηριστικές ήταν οι πρόσφατες δηλώσεις του εκπροσώ-
που Τύπου Κώστα Τσουκαλά, ο οποίος υποστήριξε ότι 
όσοι πολίτες θέλουν απλώς να εκφράσουν διαμαρτυρία 
έχουν πολλές επιλογές, όμως όσοι επιδιώκουν πραγμα-
τική προοδευτική πολιτική αλλαγή έχουν μόνο μία αξιό-
πιστη λύση, το ΠΑΣΟΚ.

Η συγκεκριμένη ρητορική δεν είναι τυχαία. Στη Χα-
ριλάου Τρικούπη εκτιμούν ότι το επόμενο διάστημα θα 
ενταθεί η προσπάθεια αναδιάταξης του πολιτικού σκη-
νικού και θεωρούν ότι το κόμμα οφείλει να κατοχυρώ-
σει τον ρόλο του ως βασικού εκφραστή της προοδευτικής 
διακυβέρνησης. Για τον λόγο αυτό αποφεύγονται οι εύ-
κολες καταγγελίες και δίνεται μεγαλύτερη έμφαση στην 
τεκμηριωμένη αντιπολίτευση και στις προγραμματικές 
παρεμβάσεις.

Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι μέχρι τα τέλη Ιουλί-
ου θα ολοκληρωθεί σημαντικό μέρος της επεξεργασίας 
του κυβερνητικού προγράμματος του ΠΑΣΟΚ, ενώ μέσα 
στο καλοκαίρι θα ακολουθήσουν και νέες θεματικές εκ-
δηλώσεις για το Στεγαστικό, την παραγωγή, την περιφε-
ρειακή ανάπτυξη και την οικονομία. Στόχος είναι κάθε πο-
λιτικός τομέας να παρουσιάσει συγκεκριμένες προτάσεις, 
οι οποίες θα συνθέσουν το συνολικό κυβερνητικό σχέδιο 
του κόμματος. Ήδη για τις 13 Ιουλίου έχει προγραμματι-
στεί στη Θεσσαλονίκη μεγάλη εκδήλωση για τα εθνικά 
θέματα και την εξωτερική πολιτική. 

Με το βλέμμα στη ΔΕΘ
Η Χαριλάου Τρικούπη έχει ήδη το βλέμμα στραμμένο 
στον Σεπτέμβριο. Η παρουσία του Νίκου Ανδρουλάκη 
στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης θεωρείται ως μια με-
γάλη ευκαιρία για την ολοκληρωμένη παρουσίαση του 
κυβερνητικού προγράμματος και της εναλλακτικής πρό-
τασης εξουσίας του ΠΑΣΟΚ. Μέχρι τότε, η Χαριλάου Τρι-
κούπη επιδιώκει να έχει διαμορφώσει ένα συνεκτικό πο-
λιτικό αφήγημα που θα συνδέει την οικονομική ανάπτυξη 
με την κοινωνική δικαιοσύνη, την ενίσχυση του εισοδή-
ματος, τη λειτουργία των θεσμών και την ανασυγκρότη-
ση του κράτους. 

Στη Χαριλάου Τρικούπη επιμένουν ότι το φετινό κα-
λοκαίρι δεν προσφέρεται για εφησυχασμό, αλλά για 
συνεχή πολιτική παρουσία, επαφή με την κοινωνία και 
παραγωγή πολιτικής. Με αυτόν τον τρόπο φιλοδοξούν 
να μπουν στο φθινόπωρο έχοντας κερδίσει έδαφος 
στην πρωτοβουλία των κινήσεων και με ένα πρόγραμ-
μα που, όπως υποστηρίζουν, θα μπορεί να αποτελέσει 
τη βάση μιας αξιόπιστης εναλλακτικής πρότασης δια-
κυβέρνησης.

Η Χαριλάου Τρικούπη βρίσκεται σε θερινή εγρήγορση επιδιώκοντας να έχει συνεχή πολιτική  
παρουσία και επαφή με την κοινωνία, με στόχο να μπει στο φθινόπωρο έχοντας κερδίσει  
έδαφος στην πρωτοβουλία των κινήσεων και με ένα πρόγραμμα που, όπως υποστηρίζουν,  
θα μπορεί να αποτελέσει τη βάση μιας αξιόπιστης εναλλακτικής πρότασης διακυβέρνησης

ΠΑΣΟΚ

«Θερμός» Ιούλιος με φουλ τις μηχανές 
Γράφει ο 
Αντώνης Ι. Αντωνόπουλος



Η εμπλοκή πολιτικών προσώπων σε αδιαφανείς 
επιχειρηματικές συναλλαγές ορίζεται στη δη-
μοσιογραφική πρακτική ως διαπλοκή -και στην 
περίπτωση του περιφερειάρχη Ηπείρου, αυτή 

η σχέση έχει καταντήσει καθεστώς που προσβάλλει τη 
νοημοσύνη κάθε πολίτη. 

Πρόσφατα ο «Τύπος Ηπείρου» αποκάλυψε ακόμη 
έναν τέτοιο μηχανισμό του Αλέξανδρου Καχριμάνη, 
επιτρέποντας σε κάθε πολίτη να αντιληφθεί το μέγε-
θος της ηθικής και πολιτικής έκπτωσης που συντελεί-
ται μπροστά στα μάτια μας.

Οι στημένες συμπτώσεις
Η ανάρμοστη σχέση μεταξύ του Αλέξανδρου Καχρι-
μάνη και του επιχειρηματία ΣΠ δεν είναι κεραυνός εν 
αιθρία, αλλά το αποτέλεσμα μιας μακράς «συνεργα-
σίας». Θυμηθείτε το 2018 το φιάσκο με το κτίριο της 
Spider στα Καρδαμίτσια. Τότε, ο περιφερειάρχης προ-
σπάθησε με εμμονή να επιβάλει την «είσοδο» της πε-
ριφέρειας στον πλειστηριασμό, επικαλούμενος δήθεν 
επενδυτικά κίνητρα για το δημόσιο καλό. Όταν η Απο-
κεντρωμένη Διοίκηση τον άδειασε πανηγυρικά, ακυ-
ρώνοντας την απόφαση-παρωδία, εμφανίστηκε ως 
από μηχανής θεός ο ΣΠ, αρπάζοντας το ακίνητο κυρι-
ολεκτικά την τελευταία στιγμή.

Ήταν σύμπτωση; Οι φήμες περί «λαγού» που έκα-
νε ο κύριος Καχριμάνης για να εξυπηρετήσει τα συμ-
φέροντα του ΣΠ μπορεί να μην είναι δικογραφημένες, 
αλλά αποτελούν την κοινή πεποίθηση μιας κοινωνί-
ας που βλέπει τον περιφερειάρχη να λειτουργεί όχι ως 
θεματοφύλακας του δημόσιου πλούτου, αλλά ως προ-
σωπικός διεκπεραιωτής επιχειρηματικών επιδιώξεων. 
Αντίστοιχα «τυχαία» γεγονότα είχαν συμβεί και με την 
αποθήκη της πρώην ΑΤΕ, όπου ο ΣΠ εμφανίστηκε ξαφ-
νικά για να καρπωθεί το ακίνητο, αφού πρώτα ο κύρι-

ος Καχριμάνης είχε καλλιεργήσει την προσδοκία ότι η 
περιφέρεια θα το αποκτήσει.

Οι «δούρειοι ίπποι» 
Το θράσος, ωστόσο, δεν έχει όρια. Ενώ το κτίριο της 
Spider ρήμαζε αναξιοποίητο, οι επιχειρήσεις του ΣΠ 
συνέχιζαν να «αρμέγουν» ευρωπαϊκά κονδύλια μέσω 
της Περιφέρειας Ηπείρου για υποδομές, όπως το γυ-
μναστήριο στη λεωφόρο Δωδώνης. Η σχέση αυτή, αν 
και πέρασε από κύματα έντασης, δεν διαλύθηκε ποτέ. 
Ακόμα και όταν η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία έβαλε στο 
στόχαστρο τον ΣΠ για κακουργηματική απάτη, ζητώ-
ντας την επιστροφή εκατοντάδων χιλιάδων ευρώ, ο 
περιφερειάρχης Ηπείρου επέλεξε να παράσχει «πολι-
τική ασυλία» αντί να αποστασιοποιηθεί.

Η στρατηγική αποδείχθηκε απλή αλλά εξαιρετι-
κά επικίνδυνη: χρήση προσώπων-βιτρίνα, «δούρειων 
ίππων» δηλαδή, που πληρούσαν τυπικά τα κριτήρια 
του ΕΣΠΑ για να απομυζούν νέα ευρωπαϊκά χρήμα-
τα. Η επένδυση υλοποιήθηκε σε οικόπεδα ιδιοκτησίας 
του ΣΠ, υπό την πλήρη γνώση του περιφερειάρχη, αλ-
λά ερήμην των ελεγκτικών μηχανισμών των Βρυξελ-
λών. Είναι δυνατόν ο κύριος Καχριμάνης να αγνοούσε 
ποιος πραγματικά επενδύει και ποια συμφέροντα εξυ-
πηρετούνται;

Η «ανοχή» που πληρώνει 
η γιαννιώτικη κοινωνία
Όταν το ευρωπαϊκό χρήμα -δηλαδή το χρήμα του Έλ-
ληνα και του Ευρωπαίου φορολογούμενου- διοχετεύ-
εται σε έναν επιχειρηματία που ελέγχεται για κακουρ-
γήματα, δεν εμπίπτει στο «προσωπικό δεδομένο», το 
οποίο υποχωρεί μπροστά στην επιτακτική ανάγκη για 
δημόσια διαφάνεια. Η σκανδαλώδης ανοχή των υπη-
ρεσιών της Περιφέρειας Ηπείρου στην αδειοδότηση 
του νέου «εγχειρήματος» στο Νεοχωρόπουλο αποτε-
λεί μνημείο θεσμικής εκτροπής.

Ευρωπαϊκά κονδύλια ύψους σχεδόν 400.000 ευρώ 
έκαναν φτερά, με τις πλάτες της περιφερειακής αρχής, 
προς μια εταιρεία που ελέγχεται από υπόδικο για απά-
τη επιχειρηματία. Αυτή η διαρροή χρήματος δεν είναι 
μια ατυχής στιγμή, είναι επιλογή. 

Το παρασκήνιο αυτών των συναλλαγών είναι μόνο 
η αρχή. Τα αλισβερίσια, οι «ανταλλαγές» εξυπηρετή-
σεων, η απόπειρα τρίτης επένδυσης και η εμπλοκή και 
άλλων γνωστών προσώπων της γιαννιώτικης πιάτσας 
αποτελούν το επόμενο κεφάλαιο της έρευνάς μας. Οι 
αποκαλύψεις για το δίκτυο που θεωρεί την Ήπειρο τσι-
φλίκι του και τα ευρωπαϊκά προγράμματα προσωπικό 
του ταμείο θα συνεχιστούν, διότι πλέον είναι απαίτη-
ση και μονόδρομος.
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Πώς υπόδικος επιχειρηματίας, με την ανοχή του περιφερειάρχη Ηπείρου,  
πήρε σχεδόν 400.000 ευρώ επιδοτήσεις από την ΕΕ για νέα εταιρεία ενώ ελέγχεται  
από την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία για κακουργηματική απάτη με κοινοτικές ενισχύσεις 

ΝΕΕΣ ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΧΡΙΜΑΝΗ

«Πάρτι» διαπλοκής για… 
άρμεγμα ευρωπαϊκών κονδυλίων

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

 Το πρωτοσέλιδο της εφημερίδας 
«Τύπος Ηπείρου» στις 2/7/2026
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Οι πάγιες τουρκικές θέσεις στα Ελληνοτουρκι-
κά φαίνεται ότι δέχονται αμφισβήτηση ακόμη 
και από έμπειρους Τούρκους διπλωμάτες, με 
τον επίτιμο πρέσβη Σελίμ Κουνεράλπ να ανα-

γνωρίζει δημόσια ότι σε αρκετά από τα βασικά ζητήμα-
τα που χωρίζουν Αθήνα και Άγκυρα υπάρχουν σοβαρές 
νομικές και πολιτικές αντιφάσεις στην επιχειρηματολο-
γία της Τουρκίας.

Σε συνέντευξή του στο τουρκικό κανάλι Ekopolitik, ο 
πρώην πρέσβης, ο οποίος συμμετείχε στις διαπραγμα-
τεύσεις για το Δίκαιο της Θάλασσας, περιγράφει μια πο-
λύ πιο σύνθετη εικόνα από αυτή που προβάλλεται συχνά 
από την επίσημη τουρκική ρητορική, αγγίζοντας σχεδόν 
όλα τα ανοιχτά μέτωπα μεταξύ των δύο χωρών.

«Περιορίζεται σημαντικά ο θαλάσσιος 
χώρος που διεκδικεί η Άγκυρα»
Αναφερόμενος στο Δίκαιο της Θάλασσας, παραδέχεται 
ότι η βασική δυσκολία της Τουρκίας προκύπτει από τη γε-
ωγραφία του Αιγαίου και τον μεγάλο αριθμό ελληνικών 
νησιών. Όπως επισημαίνει, εφόσον τα νησιά διαθέτουν 
δικαιώματα σε υφαλοκρηπίδα και Αποκλειστική Οικονο-
μική Ζώνη, περιορίζεται σημαντικά ο θαλάσσιος χώρος 
που διεκδικεί η Άγκυρα. Πρόκειται ουσιαστικά για παρα-
δοχή ότι η τουρκική διαφωνία αφορά κυρίως τις συνέπει-
ες που έχει η εφαρμογή του διεθνούς δικαίου στην ιδιαί-
τερη γεωγραφία του Αιγαίου.

Αντίστοιχα, στο ζήτημα των χωρικών υδάτων και της 
επέκτασής τους στα 12 ναυτικά μίλια, ο Κουνεράλπ ανα-
γνωρίζει ότι ακόμη και σήμερα, με τα ελληνικά χωρικά 
ύδατα στα 6 ναυτικά μίλια, τα τουρκικά πλοία που ταξι-
δεύουν από την Κωνσταντινούπολη προς τη νότια Τουρ-
κία διέρχονται αναπόφευκτα από ελληνικά χωρικά ύδα-
τα, αξιοποιώντας το δικαίωμα της αβλαβούς διέλευσης. 
Η διαπίστωση αυτή αποδυναμώνει το επιχείρημα ότι η 
ναυσιπλοΐα θα καταστεί αδύνατη αποκλειστικά λόγω 
μιας πιθανής ελληνικής επέκτασης.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν και οι τοποθετή-

σεις του για το ζήτημα της αποστρατιωτικοποίησης των 
ελληνικών νησιών. Ο πρώην πρέσβης επισημαίνει ότι η 
Συνθήκη της Λωζάννης δεν προβλέπει γενική αποστρα-
τιωτικοποίηση για όλα τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου, 
αλλά θέτει συγκεκριμένους περιορισμούς, ενώ αναγνω-
ρίζει ότι μετά τη Σύμβαση του Μοντρέ του 1936 η ελληνι-
κή επιχειρηματολογία για τη Λήμνο και τη Σαμοθράκη δι-
αθέτει ισχυρή νομική βάση.

Παράλληλα, θέτει ευθέως ένα ακόμη ζήτημα που 
αφορά την τουρκική επιχειρηματολογία. Όπως σημειώ-
νει, η Τουρκία επικαλείται συχνά τη Συνθήκη των Παρισί-
ων του 1947 για την αποστρατιωτικοποίηση των Δωδε-
κανήσων, ενώ η ίδια δεν αποτελεί συμβαλλόμενο μέρος 
της συγκεκριμένης συνθήκης. 

Μάλιστα, υπενθυμίζει ότι η Άγκυρα χρησιμοποιεί το 
ίδιο ακριβώς επιχείρημα -ότι δεν δεσμεύεται επειδή δεν 
είναι συμβαλλόμενο μέρος- όταν απορρίπτει την εφαρ-
μογή της Σύμβασης του ΟΗΕ για το Δίκαιο της Θάλασσας. 
Όπως παραδέχεται, πρόκειται για ένα νομικό ζήτημα που 
δημιουργεί εμφανή ερωτήματα και αντιφάσεις.

Ο Κουνεράλπ εμφανίζεται επίσης επιφυλακτικός απέ-
ναντι στη ρητορική περί στρατιωτικής απειλής από τα ελ-
ληνικά νησιά. Υποστηρίζει ότι εάν η Τουρκία θεωρούσε 
πραγματικά πως ο εξοπλισμός τους συνιστά σοβαρό κίν-

δυνο για την εθνική της ασφάλεια, θα είχε ήδη προσφύ-
γει στο Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ, κάτι που -όπως 
υπενθυμίζει- δεν έχει συμβεί.

«Η νομοθεσία για τη Γαλάζια 
Πατρίδα θα ήταν προβληματική»
Τέλος, αναφερόμενος στη λεγόμενη Γαλάζια Πατρίδα, 
εκτιμά ότι η προώθηση σχετικής νομοθεσίας θα ήταν πο-
λιτικά προβληματική σε μια περίοδο κατά την οποία η 
Άγκυρα επιδιώκει να διατηρήσει ανοιχτούς διαύλους τό-
σο με το ΝΑΤΟ όσο και στις συνομιλίες για το Κυπριακό. 
Για τον λόγο αυτό θεωρεί πιθανή την αναβολή οποιασδή-
ποτε σχετικής πρωτοβουλίας, δηλώνοντας μάλιστα ότι 
θα προτιμούσε να μην προχωρήσει καθόλου.

Η συνέντευξη δεν σηματοδοτεί αλλαγή της επίσημης 
τουρκικής πολιτικής. Ωστόσο αποκτά ιδιαίτερη βαρύτη-
τα, καθώς προέρχεται από έναν έμπειρο διπλωμάτη που 
συμμετείχε επί δεκαετίες στη διαμόρφωση της τουρκικής 
εξωτερικής πολιτικής και αναγνωρίζει δημόσια ότι σε ζη-
τήματα όπως το Δίκαιο της Θάλασσας, τα χωρικά ύδατα, 
η υφαλοκρηπίδα, η αποστρατιωτικοποίηση των νησιών 
και η επίκληση διεθνών συνθηκών, η επιχειρηματολογία 
της Άγκυρας παρουσιάζει εμφανείς νομικές και πολιτικές 
δυσκολίες.

Έμπειρος Τούρκος διπλωμάτης υποστηρίζει ότι η επιχειρηματολογία της χώρας του σε ζητήματα όπως  
το Δίκαιο της Θάλασσας, τα χωρικά ύδατα, η υφαλοκρηπίδα, η αποστρατιωτικοποίηση των ελληνικών νησιών  
και η επίκληση διεθνών συνθηκών παρουσιάζουν εμφανείς νομικές και πολιτικές δυσκολίες

Σοβαρές αντιφάσεις στις πάγιες 
διεκδικήσεις της Τουρκίας

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης
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«Πρωτοπόρο και ευλογημένη» χαρακτηρίζουν εκκλη-
σιαστικοί κύκλοι τη Διεύθυνση Αστυνομίας Κιλκίς, 
αφού στις τάξεις της υπηρετούν σήμερα τρεις εν 
ενεργεία ένστολοι αστυνομικοί που έχουν χειροτο-

νηθεί κληρικοί και διακονούν αμισθί τις δύο μητροπολιτικές επαρ-
χίες του ακριτικού νομού.

Στην Περιφερειακή Ενότητα Κιλκίς λειτουργούν δύο ξεχωρι-
στές ιερές μητροπόλεις της Εκκλησίας της Ελλάδος, οι οποίες κα-
λύπτουν πνευματικά και διοικητικά την ευρύτερη ακριτική περιο-
χή. Είναι η Ιερά Μητρόπολη Πολυανής και Κιλκισίου με έδρα την 
πόλη του Κιλκίς και η Ιερά Μητρόπολη Γουμενίσσης, Αξιουπόλεως 
και Πολυκάστρου με έδρα την ιστορική κωμόπολη της Γουμένισσας.

Άμισθοι ρασοφόροι
Ο υπαστυνόμος πατήρ Χρήστος Μαλτεπιώτης και ο υπαστυνόμος 
πατήρ Αθανάσιος Παπαδόπουλος έχουν χειροτονηθεί πρεσβύτε-
ροι από τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Γουμενίσσης, Αξιουπόλε-
ως και Πολυκάστρου κ. Δημήτριο και συνεχίζουν να υπηρετούν στη 
Διεύθυνση Αστυνομίας Κιλκίς, συνδυάζοντας το λειτούργημα της 
ασφάλειας του πολίτη με την πνευματική διακονία.  Πριν από λί-
γες ημέρες, στους άμισθους ρασοφόρους προστέθηκε και ο αρχι-
φύλακας π. Γεώργιος Ποιμενίδης που χειροτονήθηκε διάκονος από 
τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Πολυανής και Κιλκισίου κ. Βαρθο-
λομαίο.  Έτσι στο ένστολο προσωπικό της Διεύθυνσης Αστυνομί-
ας Κιλκίς υπηρετούν σήμερα τρεις κληρικοί αστυνομικοί, δύο πρε-
σβύτεροι και ένα διάκονος. Σίγουρα πρόκειται για πανελλαδική 
πρωτοπορία της ΕΛΑΣ και όπως υποστηρίζουν εκκλησιαστικοί κύ-
κλοι, «είναι ευλογία για την Αστυνομία του Κιλκίς».

Η 28η χειροτονία του Μητροπολίτη
«Το μυστήριο της θείας κλήσεως υπερβαίνει κάθε ανθρώπινη λογι-
κή και κάθε κοινωνική αξιολόγηση. Κάθε φορά που η Εκκλησία χει-
ροτονεί έναν διάκονο, δεν ενεργεί απλώς μια ιεροπραξία. Ομολογεί 
ότι ο Θεός εξακολουθεί να καλεί ανθρώπους μέσα από την ιστορία, 
μέσα από την καθημερινότητα, μέσα από τα επαγγέλματα και τις 
ευθύνες του κόσμου και τους εισάγει στο μυστήριο της διακονίας 
Του», δηλώνει αποκλειστικά στην «Ρ» ο Μητροπολίτης Κιλκισίου κ. 

Βαρθολομαίος. «Η ιεροσύνη είναι σταυρός και όχι αξίωμα. Προτρέ-
πω τον πατέρα Γεώργιο, ο οποίος είναι η 28η χειροτονία μου, να έχει 
διάκριση και αγάπη προς κάθε άνθρωπο και τον καλώ παράλληλα 
να πορευτεί σε έναν δρόμο γεμάτο φως, με διακονία εν ονόματι του 
Κυρίου ημών Ιησού Χριστού, όπου εκεί δεν υπάρχει ήττα αλλά αιώ-
νια προοπτική», συμπληρώνει ο Σεβασμιώτατος.

Η «P» συνομίλησε με τον 42χρονο Κιλκισιώτη αρχιφύλακα και 
τρίτο χειροτονηθέντα κληρικό π. Γεώργιο Ποιμενίδη, ο οποίος είναι 
έγγαμος, πατέρας δύο ανήλικων παιδιών και περισσότερα από 20 
χρόνια διακονεί την Εκκλησία από το αναλόγιο ως ιεροψάλτης ενώ 
17 χρόνια υπηρετεί την ΕΛΑΣ. 

■ Πάτερ, συγχαρητήρια για τη χειροτονία σας. Πώς αποφα-
σίσατε, ένας εν ενεργεία αστυνομικός, να φορέσετε το ρά-
σο του διακόνου;
Σας ευχαριστώ θερμά. Η ιεροσύνη ήταν παιδικό μου όνειρο και τώ-
ρα ήρθε το πλήρωμα του χρόνου να γίνει πραγματικότητα. Σήμερα 
εκτός από στυνομικός, αρχιφύλακας, είμαι και άμισθος κληρικός. 
Δύσκολη διπλή αποστολή, αλλά και τα δύο προσφέρουν διακονία. 
Στην κοινωνία και τον συνάνθρωπο. Ο Θεός με αξίωσε να υπηρε-
τώ στην Ελληνική Αστυνομία, σε ένα λειτούργημα που με έφερε 
κοντά στις ανάγκες, στις αγωνίες και στις δυσκολίες των ανθρώ-
πων. Η καθημερινή αυτή διακονία με δίδαξε ότι ο άνθρωπος έχει 
ανάγκη όχι μόνο από ασφάλεια αλλά και από αγάπη, ελπίδα και πί-
στη στον Θεό.

■ Πώς σκοπεύετε να συνδυάσετε την ασφάλεια του πολίτη 
με την πνευματική διακονία στην ακριτική Μητρόπολη Κιλ-
κισίου; 
Ο νόμος προστατεύει το σώμα. Η Εκκλησία θεραπεύει την ψυχή. 
Με τις ευχές του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη μας κ. Βαρθολομαί-
ου, τον οποίο εσαεί θα ευγνωμονώ για τη στήριξη και την αγάπη του 
στο πρόσωπό μου, θα είμαι δίπλα στους ακρίτες συνανθρώπους 
μου. Με το εθνόσημο και το θυμιατό. Επιτρέψτε μου εδώ να πω ότι 
ο τόπος μας είναι ευλογημένος που έχει ποιμενάρχη τον Σεβασμιώ-
τατο που αποτελεί φωτεινό φάρο πνευματικής καθοδήγησης, προ-
σφοράς και ανιδιοτελούς αγάπης για το ποίμνιο.

■ Πώς αντέδρασαν οι ανώτεροί σας όταν τους ανακοινώσα-
τε την απόφασή σας να διακονήσετε και την Εκκλησία;
Οι ανώτεροί μου με αιφνιδίασαν ευχάριστα. Όταν τους το ανακοί-
νωσα, η χαρά τους ήταν μεγαλύτερη από αυτή που ανέμενα. Ήταν 
όλοι παρόντες στη χειροτονία μου, μου ευχήθηκαν, με συνεχάρη-
σαν και με συγκίνησαν. Με τη βοήθεια του Θεού, τη στήριξη της οι-
κογένειάς μου και τη συνεργασία των συνανθρώπων μου που με 
περιβάλλουν τόσο στον χώρο της Αστυνομίας όσο και της Εκκλησί-
ας θα πετύχω σε αυτή τη διπλή, δύσκολη αποστολή.

Οι ένστολοι έχουν χειροτονηθεί από τους Μητροπολίτες Κιλκισίου και Γουμενίσσης και υπηρετούν στη Διεύθυνση 
Αστυνομίας του ακριτικού νομού συνδυάζοντας το λειτούργημα της ασφάλειας του πολίτη με την πνευματική 
διακονία - Μιλούν ο Μητροπολίτης Βαρθολομαίος και ο νεοχειροτονηθείς διάκονος-αρχιφύλακας

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΣΤΗΝ «Ρ»

Μοναδική πρωτιά στο Κιλκίς με 
τρεις κληρικούς αστυνομικούς

Γράφει ο
Κώστας Ζαφειρίου

Η χειροτονία σε διάκονο του π. Γεωργίου Ποιμενίδη 
από τον Μητροπολίτη Κιλκισίου Βαρθολομαίο. Στην 
ένθετη φωτό ο Αρχιφύλακας πριν τη χειροτονία του

Η χειροτονία του αστυνομικού  
π. Χρήστου Μαλτεπιώτη  
από τον Μητροπολίτη Γουμενίσσης Δημήτριο

Η χειροτονία του αστυνομικού π. Αθανασίου 
Παπαδόπουλου από τον Μητροπολίτη Γουμενίσσης 



Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Για την υπόθεση του αγροτικού γιατρού στο Καστε-
λόριζο που συνελήφθη πριν από λίγες ημέρες δόθη-
καν διάφορες «εξηγήσεις», με ή χωρίς εισαγωγικά, από 
διάφορες πλευρές, της δικής του συμπεριλαμβανομέ-
νης. Θα μπορούσα να μπω στην ουσία του θέματος, η 
οποία είναι ελαφρώς πιο περίπλοκη απ’ όσο παρουσι-
άστηκε δεξιά κι αριστερά, αλλά για τον χώρο που έχω 
εδώ προτιμώ να εστιάσω σε κάτι άλλο: Την τραγική ει-
κόνα του να οδηγείται στο περιπολικό με χειροπέδες. 

Δεν υπάρχει περίπτωση να με πείσει οποιοσδήποτε 
ότι «αυτό προβλέπεται» κ.λπ. Ας προβλέπεται χίλιες 
φορές. Ξέρουμε ότι ο συγκεκριμένος άνθρωπος δεν 
συνελήφθη επ’ αυτοφώρω να διαπράττει κάποιο αδί-
κημα. Του έγινε μήνυση από καταστηματάρχη. Επει-
δή το ασθενοφόρο έκανε ζημιά σε τέντα του κατα-
στήματός του. 

Σύμφωνα με την εκδοχή του γιατρού, το ασθενοφόρο 

δεν μπορούσε να περάσει, επειδή τα τραπεζοκαθίσμα-
τα δεν άφηναν περιθώριο. Ας το βρει η έρευνα αυτό. Το 
οποίο, βέβαια, εάν ισχύει, είναι πολύ σοβαρότερο από 
οτιδήποτε άλλο. Πάμε παρακάτω, όμως. 

Έστω ότι ο καταστηματάρχης έχει δίκιο και ο γιατρός 
άδικο. Πάει η αστυνομία, στο ultra ακριτικό νησί, κυρι-
ολεκτικά στο τέρμα του πουθενά και πιάνει τον αγροτι-
κό γιατρό. Που στα ακριτικά νησιά κάνουμε κρα για να 
πάνε γιατροί. Και του περνάς χειροπέδες; 

Γιατί; Μην και το σκάσει και πάει κολυμπώντας απένα-
ντι και ζητήσει πολιτικό άσυλο από τους Τούρκους; Τι 
είναι ο αγροτικός γιατρός, ο Αλ Καπόνε των Δωδεκα-
νήσων; 

Θα το πω ξανά, ώστε να είμαι σαφής: Μπορεί να προ-
βλέπεται από τη διαδικασία, αλλά ορισμένες φορές η 
ουσία είναι ισχυρότερη των τύπων. Ή, τουλάχιστον, θα 
έπρεπε να είναι. Η δε εικόνα, στις ημέρες μας, σπά-
ει κόκαλα.

Κυκλοφορεί, λοιπόν, το βίντεο του γιατρού με τις χει-
ροπέδες και γίνεται χαμός. Ένας χαμός εντελώς αχρεί-
αστος, στον οποίον καθένας λέει τα δικά του και αρχί-
ζουν να βγαίνουν στην επιφάνεια και κάτι δράκοι, που 
αλλιώς θα είχαν μείνει στη φωλιά τους. 

Ο γιατρός είχε παραπονεθεί για τις συνθήκες στο σπίτι 
που του παραχωρήθηκε. Ο δήμαρχος βγαίνει και λέει 
ήξεις αφήξεις, δεν προβλέπεται σπίτι, αλλά ίσως προ-
βλέπεται· οι γιατροί παίρνουν επίδομα 400 ευρώ για 
στέγαση, αλλά όταν χρειάστηκε να βρει άλλο σπίτι, 
το φθηνότερο ήταν στα 600· οι γιατροί στα ακριτικά 
σημεία παίρνουν, ως κίνητρο, βοήθημα από ιδιωτικές 
πρωτοβουλίες· ο γιατρός -σύμφωνα πάντα με τον δή-
μαρχο- ήταν παλιοχαρακτήρας και τσακώθηκε με μια 
ντόπια κυρία, κάτι που δεν μας αφορά και δεν χρειάζε-
ται να μάθουμε και δεν αφορά και την υπόθεση. 

Όλα τα παραπάνω, πλην της «αξιολόγησης χαρακτή-
ρα» του γιατρού, είναι ζητήματα που μπορούν και πρέ-
πει να συζητηθούν. Καθένα μόνο του και με πολύ σο-
βαρό τρόπο. Όχι έτσι. 

Όχι με αφορμή την εικόνα ενός γιατρού, σε ένα ακριτι-
κό νησί, με χειροπέδες. Είναι ντροπή αυτή η εικόνα, για 
τον βαρύ συμβολισμό που φέρουν όλα τα σημεία της. 

Ο γιατρός. Οι εσχατιές της χώρας. Οι ανάγκες τους. Οι 
άνθρωποι που έχουμε ανάγκη για να τις υπηρετούν. 

Ο τρόπος που τους φερόμαστε.

Ο αγροτικός γιατρός του Καστελόριζου 
με χειροπέδες: Η πιο λάθος εικόνα
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Μόλις... 5,5 δισ. ευρώ, τα οποία πρέπει να 
«κλειδώσουν» μέσα στις επόμενες 58 ημέ-
ρες, χωρίζουν την Ελλάδα από την επίτευξη 
του στόχου για πλήρη απορρόφηση των πό-

ρων του Ταμείου Ανάκαμψης. 
Η κυβέρνηση διά του αναπληρωτή υπουργού Εθνι-

κής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκου Παπαθανάση 
αντέκρουσε χθες τις αιτιάσεις του ΠΑΣΟΚ, διαβεβαι-
ώνοντας ότι «δεν πρόκειται να χαθεί ούτε ένα ευρώ 
από τους πόρους του ΤΑΑ, οι οποίοι αφορούν τους 
πολλούς». Η αναθεώρηση του προγράμματος δεν ισο-
δυναμεί με εγκατάλειψη έργων, καθώς με τις ανα-
κατανομές που έκανε η κυβέρνηση και οι πόροι δεν 
θα χαθούν και μεγαλύτερο κοινωνικό αποτύπωμα θα 
αφήσουν, καθώς αφορούν τομείς όπως η προληπτι-
κή ιατρική, οι διαδραστικοί πίνακες στα σχολεία, συ-
γκοινωνιακά και αντιπλημμυρικά έργα, τα οποία έχουν 
αποδέκτες εκατομμύρια πολίτες.

Σύμφωνα με τα στοιχεία, έχουν εκπληρωθεί 256 
ορόσημα και με τη νέα αναθεώρηση οι πόροι που θα 
εισπράξει η χώρα ανέρχονται στα 30,5 δισ. ευρώ, δη-
λαδή στο 85% του συνολικού προϋπολογισμού του 

προγράμματος. Στο σκέλος των επιχορηγήσεων έχουν 
ήδη διοχετευθεί στην οικονομία 15,5 δισ. ευρώ μέσα 
σε πέντε χρόνια. Ενώ το δανειακό σκέλος, συνολικού 
ύψους 17,7 δισ. ευρώ, θα στηρίξει επενδύσεις 46 δισ. 
ευρώ.

Το 100% των πόρων του δανειακού σκέλους έχει 
απορροφηθεί και συμβασιοποιηθεί πριν από την ολο-
κλήρωση της προθεσμίας, ενώ από τις 859 δανειακές 
συμβάσεις, οι 519, δηλαδή το 60,4%, αφορούν μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, 6 δισ. ευρώ έχουν δοθεί 
σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις και 3 δισ. ευρώ σε πολύ 
μικρές επιχειρήσεις. Συνολικά, 15.700 ΜμΕ αξιοποί-
ησαν το πρόγραμμα (δανειακό και investEU) για την 
πραγματοποίηση επενδύσεων, με αναβάθμιση του πα-
ραγωγικού εξοπλισμού τους, ψηφιοποίηση των λει-
τουργιών τους και ενίσχυση της εξωστρέφειάς τους. 
Επιπλέον, 90.000 μικρομεσαίες επιχειρήσεις επιδοτή-
θηκαν για ψηφιακά εργαλεία και περίπου 1.000 για 
ενεργειακά αποδοτικό εξοπλισμό.

Λουκάς Αθ. Γεωργιάδης 

Η υποχρεωτική
ασφάλιση ακινήτων

Η χώρα μας έχει πρόβλημα ασφαλιστι-
κής κουλτούρας, καθώς τόσο η παι-
δεία όσο και η νοοτροπία μας δεν 

αφήνουν τη λογική σκέψη να συλλάβει ποια 
είναι τα πράγματα που έχουν μεγαλύτερη 
αξία στη ζωή μας.
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατι-
στικής Αρχής, στη χώρα υπάρχουν 6,6 εκατομ-
μύρια κατοικίες, εκ των οποίων τα 1,35 εκατ. 

έχουν ασφαλιστήριο συμβό-
λαιο. Άρα, με 5,3 εκατομμύρια 
ανασφάλιστα ακίνητα (δηλα-
δή 80 στα 100!), το πρόβλημα 
είναι σοβαρότατο, αν λάβου-
με υπόψιν ότι κινδυνεύου-
με από σεισμούς, πυρκαγιές, 
πλημμύρες, εκρήξεις, κακό-
βουλες ενέργειες και άλλα. 
Την ίδια στιγμή, έχουμε την 

υποχρεωτική ασφάλιση κάθε 
ΙΧ αυτοκινήτου και μηχανής, 

με το κόστος να είναι μεγαλύτερο από ένα πρό-
γραμμα ασφαλιστικής κάλυψης ενός σπιτιού 
αξίας πολλών δεκάδων ή κάποιων εκατοντά-
δων χιλιάδων ευρώ! 
Η Ελλάδα είναι η μοναδική χώρα, όπου όταν 
συμβαίνει μια καταστροφή, ο κόσμος βγαί-
νει στα... κανάλια, ενώ στο εξωτερικό, μέσα 
σε λίγες ημέρες έχουν «καθαρίσει» οι ασφα-
λιστικές εταιρείες. Έχουμε αργήσει πάρα πο-
λύ στο θέμα της ασφάλισης. Γιατί αν συμβεί 
το κακό, το κράτος δεν πρόκειται να μας κα-
λύψει, παρά ένα μικρό μέρος της ζημιάς. Η 
ασφάλιση πρέπει να γίνει υποχρεωτική. Για-
τί μόνο τότε θα συνειδητοποιήσουμε ότι κα-
τέχουμε περιουσίες δεκάδων ή εκατοντάδων 
χιλιάδων ευρώ, οι οποίες είναι στο... έλεος 
του Θεού! 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 22Σελ.21

Τα οκτώ βαρίδια  
που «φρενάρουν»  
7,5 εκατ. ιδιοκτήτες  
ακινήτων

Έργα 50 εκατ.  
για αναβάθμιση  
τριών συνοριακών  
σταθμών

Σελ. 24

Κήποι και Καστανιές Έβρου 
καθώς και Εύζωνοι Κιλκίς  
θα αποκτήσουν νέα όψη  
το επόμενο διάστημα

Επενδυτικό «Ελντοράντο»  
η Ελλάδα για  
τα ξενοδοχεία  
πολυτελείας

Το 43% των ερωτηθέντων έρευνας  
επιλέγει τη χώρα μας ως τον κορυφαίο 
και προτιμώμενο επενδυτικό προορισμό 
στην Ευρώπη

ΤΑΑ: Αγώνας δρόμου 58 ημερών
με «έπαθλο» τα τελευταία 5,5 δισ.! Γράφει ο

Λουκάς 
Γεωργιάδης

Πού πρέπει να εστιάσει  
η κυβέρνηση για να βελτιώσει  
την κατάσταση

Πάνω από 9 δισ. ευρώ πήραν μικρομεσαίες και πολύ μικρές επιχειρήσεις
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Όταν το real estate γκρεμίζει τα τείχη...
Ποιος να το φανταζόταν πριν λίγα χρόνια, όταν ο Δήμος 
3Β βρισκόταν στα «χαρακώματα» με τη Hines για τα πρώ-
ην κτήματα Κόνιαρη στη Βούλα. Κι όμως, στο παρασκή-
νιο της τελετής για τον φέροντα οργανισμό του «Apollo 
Hills», το κλίμα μεταξύ Γρηγόρη Κωνσταντέλλου και Πωλ 
Γομόπουλου ήταν κάτι παραπάνω από θερμό. Η αμερικα-
νική Hines, με επενδύσεις δισεκατομμυρίων παγκοσμίως, 
απέδειξε πως ξέρει να «λύνει» τις τοπικές κόντρες με έξυ-
πνα assets (βλέπε 11,5 στρέμματα αντιπαροχή στον δή-
μο). Τώρα, με το 200 εκατομμυρίων project να «τρέχει» 
για το 2027, οι άλλοτε πολέμιοι φωτογραφίζονται μαζί, 
σφραγίζοντας την ειρήνη της Αθηναϊκής Ριβιέρας.

Avax: Γιατί... τρίβουν  
τα μάτια τους στην αγορά  
με τα εντυπωσιακά επιτεύγματα
Σε υψηλά 17 ετών δια-
πραγματεύεται η μετοχή 
της Avax και η διοίκηση 
είπε πως δεν πρόκει-
ται να κάνει αύξηση κε-
φαλαίου, αφού έχει τα 
κεφάλαια για όσα έχει 
προγραμματίσει. Βλέπε-
τε, επειδή έχουν «σκά-
σει» πολλές αυξήσεις 
κεφαλαίου, όλοι ψά-
χνουν την επόμενη. Η 
εταιρεία είχε κάνει αύ-
ξηση 20 εκατ. ευρώ το 2020. Τώρα, με το μέρισμα των 0,10 
ευρώ που θα δώσει θα έχει επιστρέψει 38 εκατ. ευρώ στους 
μετόχους. Δηλαδή σε έξι χρόνια, όσοι μπήκαν στην αύξη-
ση διπλασίασαν τα κεφάλαιά τους μόνο από το μέρισμα και 
χωρίς να υπολογίζεται η άνοδος της μετοχής, η οποία έχει 
οκταπλασιαστεί! Είναι δυνατόν να μη μένουν... άφωνοι οι 
χρηματιστηριακοί παράγοντες στην αγορά; 

Γιατί έχουν πάθει σοκ οι κατασκευαστικοί όμιλοι
Ο κατασκευαστικός κλάδος πηγαίνει «σφαίρα», ή, τουλάχιστον, πιστεύουμε ότι είναι όλα 
καλά και όλα ωραία. Ακούστε λοιπόν ένα σοβαρό παράδοξο που έχει περάσει κάτω από 
τα «ραντάρ» πολλών. Ενώ υπάρχουν υπογεγραμμένα έργα δισεκατομμυρίων, οι μεγάλοι 
όμιλοι αδυνατούν να βρουν μικρότερους υπεργολάβους για να τα εκτελέσουν. Πολλές 
μικρές τεχνικές εταιρείες προτιμούν να δουλεύουν στο ιδιωτικό real estate (ανακαινί-
σεις, ξενοδοχεία), όπου οι πληρωμές γίνονται γρηγορότερα, αφήνοντας τα δημόσια έργα 
στον... αέρα! Για τον λόγο αυτό, πολλοί είναι αυτοί που εντοπίζουν προβλήματα με χρο-
νοδιαγράμματα και προϋπολογισμούς...

Η «ανοσία» των Electra Hotels στις κρίσεις
Στα επιχειρηματικά γραφεία 
της πρωτεύουσας, το παρα-
σκήνιο γύρω από τα οικονο-
μικά αποτελέσματα των «Ξε-
νοδοχείων Ηλέκτρα» κρύβει 
ένα μεγάλο crash test. Παρά 
το γεγονός ότι η Μέση Ανα-
τολή «φλέγεται» από τα τέλη 
Φεβρουαρίου του 2026, η δι-
οίκηση του ομίλου κατάφερε 
να θωρακίσει τα assets της, με τη Ρόδο να μην καταγράφει ούτε «γρα-
τζουνιά» στις κρατήσεις. Με τζίρο 73,3 εκατ. ευρώ και ένα θηριώδες 
ταμείο 22 εκατομμυρίων, οι μέτοχοι τρίβουν τα χέρια τους. Το πραγ-
ματικό success story, ωστόσο, παίζεται στο city break, αποδεικνύο-
ντας ότι το real estate της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης «γεννάει» 
χρήμα, ανεξαρτήτως γεωπολιτικών αναταράξεων.

Ποια είναι η κίνηση-ματ της Pfizer Ελλάς  
που συζητείται στην αγορά
Σε κίνηση-ματ προχώρησε η Pfizer Ελλάς με την τοποθέτη-
ση της κ. Χριστίνας Μιχαηλίδη στη θέση της νέας ιατρικής 
διευθύντριας, καθώς ενισχύει τη θέση της στον ιδιαιτέρως 
κρίσιμο τομέα της ογκολογίας. Η κ. Μιχαηλίδη διαθέτει δι-
δακτορικό τίτλο (PhD) από την Ιατρική Σχολή του Πανεπι-
στημίου Αθηνών και μεταδιδακτορικό τίτλο στη Μοριακή 
Ογκολογία από την Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Johns Hopkins στις ΗΠΑ, αλλά και πο-
λυετή ακαδημαϊκή εμπειρία. Θα έχει υπό την ευθύνη της το σύνολο των καινοτόμων φαρμά-
κων και εμβολίων της Pfizer Hellas, καθώς επίσης και την επιστημονική υποστήριξη των κλι-
νικών μελετών που πραγματοποιούνται στην Ελλάδα, τόσο από τον τοπικό όσο και από τον 
παγκόσμιο οργανισμό της Pfizer, σε συνεργασία με δημόσια και ιδιωτικά νοσοκομεία και πανε-
πιστημιακά ιδρύματα. Στόχος είναι να «τρέξουν» γρηγορότερα οι εξελίξεις στις θεραπείες για 
τις καρδιαγγειακές παθήσεις, την ογκολογία, τα σπάνια νοσήματα και τα εμβόλια. Μιλάμε για 
μια εξέλιξη με τεράστιο οικονομικό, επιχειρηματικό, υγειονομικό και κοινωνικό αποτύπωμα. 

Ενα βουβό... αλλά σκληρό μέτωπο έχει ξεσπάσει 
στο παρασκήνιο μεταξύ της κυβέρνησης και των 
εταιρειών διαχείρισης απαιτήσεων, των γνω-
στών servicers. Μαθαίνουμε ότι ασκούνται πι-

έσεις για μεγαλύτερη ελαστικότητα και πιο γενναιό-
δωρες ρυθμίσεις ενόψει του εκλογικού χειμώνα, ενώ 
η πρόσφατη ρύθμιση της κυβέρνησης για τον υπολογι-
σμό των τόκων μόνο επί των δόσεων που είναι σε καθυ-

στέρηση ήταν ένα πολύ ηχηρό... μήνυμα! Βέβαια, από 
το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών ξε-
καθαρίζουν ότι δεν πρόκειται να διαταραχθεί το μοτί-
βο, καθώς δεν είναι ώρα να απογοητεύουμε τους επεν-
δυτές ή να στέλνουμε λάθος μηνύματα στους οίκους 
αξιολόγησης γύρω από το ευαίσθητο ζήτημα των τρα-
πεζών, το οποίο, άλλωστε, αποτελεί κορυφαίο success 
story... 

Η κόντρα για τα «κόκκινα» δάνεια  Η κόντρα για τα «κόκκινα» δάνεια  
και τους servicersκαι τους servicers
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Οκτώ βαρίδια «φρενάρουν» την περαιτέρω 
ανάπτυξη της κτηματαγοράς εμποδίζοντας ή 
αποτρέποντας 7.500.000 ιδιοκτήτες ακινήτων 
να τα αξιοποιήσουν. 

Η αγορά ακινήτων διανύει μια περίοδο παρατετα-
μένης ανόδου των τιμών, ωστόσο πίσω από τη... βιτρί-
να των υψηλών αποδόσεων κρύβεται μια εντελώς δι-
αφορετική πραγματικότητα για τους περισσότερους 
ιδιοκτήτες ακινήτων. Η καθημερινότητα των φορολο-
γουμένων που διαθέτουν περιουσία έχει μετατραπεί σε 
έναν ατελείωτο γραφειοκρατικό και οικονομικό μαρα-
θώνιο. Μια σειρά από ζητήματα αιχμής λειτουργούν 
ως ανασταλτικοί παράγοντες, κάτι που πρέπει να 
δει σοβαρά η κυβέρνηση στην τελική ευθεία 
προς τις εκλογές, καθώς οι ιδιοκτήτες απο-
τελούν το πρώτο «κόμμα» της χώρας. Πιο 
συγκεκριμένα, τα οκτώ στοπ που βάζουν 
«φρένο» στην κτηματαγορά είναι τα εξής:

1. Κτηματολόγιο. Παρά την ψηφιοποί-
ηση, οι εκκρεμότητες στις διορθώσεις αρχι-
κών εγγραφών και η εξέταση των αντιρρήσε-
ων κινούνται με ρυθμούς... χελώνας. Χιλιάδες 
ιδιοκτήτες βρίσκονται σε καθεστώς ιδιοκτησια-
κής ομηρίας, καθώς δεν μπορούν να πουλήσουν ή 
να αξιοποιήσουν τα ακίνητά τους μέχρι να ξεκαθαρίσει 
η νομική τους κατάσταση στις κατά τόπους υπηρεσίες.

2. Ψηφιακή Ταυτότητα Κτιρίου. Αποτελεί πλέ-
ον το μεγαλύτερο «αγκάθι» για κάθε μεταβίβαση ή γο-
νική παροχή. Η διαδικασία συλλογής των απαραίτητων 
εγγράφων από τα πολεοδομικά αρχεία -τα οποία συ-
χνά είναι κατεστραμμένα ή ελλιπή- απαιτεί μήνες ανα-
μονής. Το κόστος για τις αμοιβές των μηχανικών είναι 
δυσβάσταχτο, ενώ η παραμικρή απόκλιση λίγων εκα-
τοστών στα σχέδια μπορεί να «μπλοκάρει» οριστικά τα 
συμβόλαια.

3. ΕΝΦΙΑ. Η κατάργηση του φόρου σε 12.720 οι-
κισμούς κάτω των 1.500 κατοίκων (ή 1.700 κατοίκων 
στις παραμεθόριες περιοχές) κινδυνεύει να μείνει χωρίς 
αντίκρισμα, αν αυξηθούν θεαματικά οι δημοτικοί φόροι 
και τα δημοτικά τέλη. Επιπλέον, υπάρχει ο μελλοντικός 
κίνδυνος εκτόξευσης του φόρου λόγω της προσέγγι-
σης των αντικειμενικών αξιών με τις εμπορικές, πιθα-
νότατα από την 01/01/2028. 

4. Φορολογία ενοικίων. Η αυτοτελής φορολόγη-
ση των εισοδημάτων από ενοίκια παραμένει άδικη και 
εξοντωτική. Το πρώτο κλιμάκιο του 15% εξαντλείται 
γρήγορα, ενώ η κυβέρνηση βελτίωσε μερικώς το τοπίο 
με τη φορολόγηση του τμήματος από 12.000-25.000 
ευρώ με συντελεστή 25%. Ωστόσο, από τα 25.000-
35.000 ευρώ ο συντελεστής 35% είναι πολύ υψηλός, 
ενώ για το υπερβάλλον επιβάλλεται φορολόγηση με 
συντελεστή 45%, «τιμωρώντας» όσους επενδύουν στα 
ακίνητα που αποτελούν την «ατμομηχανή της ανάπτυ-
ξης». Το αποτέλεσμα είναι η τεχνητή συγκράτηση των 
τιμών ή η στροφή στην παραοικονομία.

5. Βραχυχρόνιες μισθώσεις. Οι συνεχείς περιο-
ρισμοί, οι αυστηροί κανόνες λειτουργίας και η επιβο-
λή νέων τελών (όπως το τέλος ανθεκτικότητας στην 
κλιματική κρίση) έχουν θολώσει το τοπίο γύρω από τις 
μισθώσεις τύπου Airbnb. Πολλοί μικροϊδιοκτήτες που 
επένδυσαν οικονομίες μιας ζωής για να ανακαινίσουν 
διαμερίσματα βρίσκονται αντιμέτωποι με ένα διαρκώς 
μεταβαλλόμενο ρυθμιστικό πλαίσιο που μειώνει την 
κερδοφορία τους.

6. Συμπληρωματικός φόρος και 
τεκμήρια. Τα ακίνητα συνεχίζουν να 

αποτελούν το βασικό εργαλείο για 
την ενεργοποίηση των τεκμηρί-

ων διαβίωσης. Ακόμη και αν ένα ακίνητο είναι ξενοίκι-
αστο ή δεν αποφέρει εισόδημα, η Εφορία το υπολογί-
ζει τεκμαρτό εισόδημα, επιβαρύνοντας τον ιδιοκτήτη 
με πρόσθετους φόρους.

7. Κόστος ανακαίνισης. Η ενεργειακή και αισθη-
τική αναβάθμιση των παλαιών ακινήτων έχει καταστεί 
απαγορευτική, καθώς οι τιμές των οικοδομικών υλικών 
έχουν αυξηθεί κατακόρυφα τα τελευταία χρόνια, ενώ 
η έλλειψη εργατικού δυναμικού στον κατασκευαστικό 
κλάδο εκτινάσσει τα μεροκάματα. Οι ιδιοκτήτες αδυνα-
τούν να ανακαινίσουν τα κλειστά διαμερίσματα, κρα-
τώντας τα εκτός αγοράς ενοικίων.

8. Στρατηγικοί κακοπληρωτές. Το νομικό πλαίσιο 
για την αποβολή των ασυνεπών ενοικιαστών παραμέ-
νει χρονοβόρο και ένας ιδιοκτήτης μπορεί να χρειαστεί 
από έξι μήνες έως και έναν χρόνο για να εκδώσει δια-
ταγή απόδοσης μισθίου, χάνοντας στο μεσοδιάστημα 
ενοίκια και πληρώνοντας υπέρογκους λογαριασμούς 
κοινής ωφέλειας που αφήνει πίσω ο ενοικιαστής.

Όπως έχουν επισημάνει κατά καιρούς τόσο η Πα-
νελλήνια Ομοσπονδία Ιδιοκτητών Ακινήτων όσο και οι 
επαγγελματίες της κτηματαγοράς, οι ιδιοκτήτες ακινή-
των στην Ελλάδα δεν ζητούν προνομιακή μεταχείριση, 
αλλά σταθερούς κανόνες, απλοποίηση των διαδικασι-
ών και δίκαιη φορολόγηση. 

ΔΕΥΤΕΡΑ 6 ΙΟΥΛΙΟΥ 2026

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Τα οκτώ βαρίδια που «φρενάρουν»
7,5 εκατ. ιδιοκτήτες ακινήτων 

 

Πού πρέπει  
να εστιάσει  

η κυβέρνηση  
για να βελτιώσει  
την κατάσταση
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Νέα όψη θα αποκτήσουν το επόμενο διάστημα 
τρεις βασικές χερσαίες πύλες εισόδου της χώρας. 
Ο λόγος για τους συνοριακούς σταθμούς Κή-
πων και Καστανέων Έβρου και Ευζώνων Κιλκίς. 

Η «Political» παρουσιάζει σήμερα την πορεία αναβάθμισης 
των έργων, συνολικού ύψους 50 εκατ. ευρώ. 

Κήποι Έβρου
Πρόκειται για την κύρια πύλη εισόδου-εξόδου μετα-
ξύ Ελλάδας και Τουρκίας. Τα τελευταία χρόνια, οι διε-
λεύσεις επιβατών εμφανίζονται ενισχυμένες, κατα-
γράφοντας αύξηση κατά 18,7% των επιβατών που 
εισήλθαν από τον μεθοριακό σταθμό Κήπων 
και αύξηση κατά 20,3% των επιβατών που 
εξήλθαν, σε σύγκριση με το 2023. Πριν 
από έναν χρόνο, υπογράφηκε η σύμ-
βαση υλοποίησης του έργου αναβάθ-
μισης του συνοριακού σταθμού, προ-
ϋπολογισμού 12,2 εκατ. ευρώ, μεταξύ 
της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Μακε-
δονίας-Θράκης (ΑΔΜΘ) και της αναδό-
χου εταιρείας «ΤΕΚ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ ΑΕ».

Το έργο περιλαμβάνει την επέκταση 
των υποδομών του συνοριακού σταθμού με 
τη δημιουργία νέας ανεξάρτητης γραμμής ελέγχου 
οχημάτων διεθνών εμπορικών μεταφορών, όπως νέα 
κτίρια X-Ray και Narc Control, με δυνατότητα διέλευ-
σης υπέρβαρων και υπερμεγεθών φορτίων ειδικών με-
ταφορών, την ενεργειακή και αισθητική αναβάθμιση των 
υφιστάμενων εγκαταστάσεων και την τοποθέτηση έτοι-
μων προκατασκευασμένων οικίσκων διαφόρων χρήσεων 
που θα συμβάλουν στη βελτίωση της λειτουργικότητας 
και της ασφάλειας των εγκαταστάσεων. «Η αναβάθμιση 
του σταθμού θα συμβάλει καθοριστικά στη διευκόλυν-
ση των διασυνοριακών μετακινήσεων και του εμπορίου, 
ενισχύοντας τον ρόλο της χώρας μας στη Νοτιοανατολι-
κή Ευρώπη», τονίζει μεταξύ άλλων σε ανακοίνωσή της 
η ΑΔΜΘ. Η διάρκεια της σύμβασης είναι 14 μήνες και οι 
εργασίες αναμένεται να ολοκληρωθούν στις αρχές του 
2027.

Εύζωνοι Κιλκίς
Το έργο της αναβάθμισης του συνοριακού σταθμού των 
Ευζώνων, προϋπολογισμού 23,6 εκατ. ευρώ, προκηρύ-

χθηκε τον Ιανουάριο του 2026 και έχει ορίζοντα υλοποί-
ησης τους 22 μήνες από την ημέρα υπογραφής της σύμ-
βασης με τον ανάδοχο. Το έργο υλοποιείται με  τη μέθοδο 
της μελετοκατασκευής, ώστε να διασφαλιστεί η ταχύτε-
ρη ωρίμανση, ο ενιαίος σχεδιασμός και η αποτελεσμα-
τική εκτέλεσή του και περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, την 
αρχιτεκτονική και ενεργειακή αναβάθμιση των υφιστά-
μενων εγκαταστάσεων και υποδομών, την κυκλοφορια-
κή αναβάθμιση του οδικού δικτύου με επαναχωροθέτη-
ση δραστηριοτήτων και την εξασφάλιση των αναγκαίων 
συνθηκών ουσιαστικής βελτίωσης των παρεχόμενων 
υπηρεσιών διαβατηριακού, τελωνειακού, φυτοϋγειονο-
μικού και κτηνιατρικού ελέγχου. Η αναβάθμιση του συ-
γκεκριμένου μεθοριακού σταθμού αναμένεται να:
• Ενισχύσει την εθνική ασφάλεια και τον έλεγχο των συ-
νόρων, 
• Βελτιώσει ουσιαστικά τη λειτουργία των υπηρεσιών 
που δραστηριοποιούνται στον σταθμό,
• Αναβαθμίσει την εικόνα της χώρας στα βόρεια σύνορα,
• Στηρίξει τη διασυνοριακή οικονομική και εμπορική δρα-
στηριότητα. 

Φορέας ωρίμανσης του έργου είναι η Ελληνι-
κή Εταιρεία Συμμετοχών και Περιουσίας (ΕΕ-

ΣΥΠ), ενώ επικεφαλής σε επίπεδο αρμοδιότητας είναι το 
υπουργείο Εσωτερικών, με την Αποκεντρωμένη Διοίκη-
ση Μακεδονίας-Θράκης να έχει κεντρικό ρόλο στην υλο-
ποίηση του έργου.

Καστανιές  Έβρου
Την ίδια ώρα, σε εξέλιξη βρίσκεται η αναβάθμιση συνο-
ριακών υποδομών του συνοριακού σταθμού Καστανέων 
Έβρου. Το «πράσινο φως» άναψε με την υπογραφή της 
σύμβασης στρατηγικής σημασίας μεταξύ του υπουργεί-
ου Εσωτερικών, της ΕΕΣΥΠ, της ΑΔΜΘ και της περιφέρει-
ας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. 

Το έργο, εκτιμώμενου προϋπολογισμού 15 εκα-
τομμυρίων ευρώ, αφορά στη δημιουργία ενός νέ-
ου, σύγχρονου και πλήρως λειτουργικού συνοριακού 
σταθμού, ο οποίος θα ανταποκρίνεται στις σύγχρονες 
απαιτήσεις ασφάλειας, διαχείρισης συνόρων, εξυπη-
ρέτησης πολιτών και διεθνών μεταφορών. «Το έργο 
συνιστά ουσιαστική αναβάθμιση των συνόρων μας και 
αποτελεί τμήμα της πολιτικής της κυβέρνησης για την 
εξωστρέφεια, την ανάπτυξη και την ασφάλεια της χώ-
ρας», τόνισε ο γενικός γραμματέας της Αποκεντρωμέ-
νης Διοίκησης Δημήτρης Γαλαμάτης.

& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΔΕΥΤΕΡΑ 6 ΙΟΥΛΙΟΥ 2026

Έργα 50 εκατ. για αναβάθμιση 
τριών συνοριακών σταθμών

Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

Κήποι  
και Καστανιές 
Έβρου καθώς  

και Εύζωνοι Κιλκίς θα αποκτήσουν νέα όψη το επόμενο 
διάστημα
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση

Νέα ευκαιρία για επενδύσεις αποκτούν οι μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις του Βορείου Αιγαίου μέσω της 
νέας δράσης του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο 
2021-2027», η οποία διαθέτει συνολικά 8 εκατ. ευ-

ρώ για σχέδια που συνδέονται με τον τουρισμό και τη δεύτε-
ρη μεταποίηση αγροτικών προϊόντων. Η δράση απευθύνεται 
σε υφιστάμενες επιχειρήσεις και προβλέπει επιχορηγήσεις 
που φθάνουν έως και το 70%, ανάλογα με την περιοχή και 
το είδος της επένδυσης.

Στόχος είναι να ενισχυθούν επιχειρήσεις που αξιοποι-
ούν τα τοπικά προϊόντα, αναβαθμίζουν τις υπηρεσίες τους 
και δημιουργούν ισχυρότερη σύνδεση μεταξύ πρωτογενούς 
παραγωγής, μεταποίησης και τουρισμού. Η βασική επιδίω-
ξη είναι περισσότερη προστιθέμενη αξία στα τοπικά προϊ-
όντα και μεγαλύτερη ανταγωνιστικότητα για τις επιχειρή-
σεις των νησιών.

Η πρόσκληση χωρίζεται σε δύο βασικούς άξονες. Ο 
πρώτος αφορά επιχειρήσεις που αναπτύσσουν δραστηρι-
ότητες γύρω από τον τουρισμό και τον πολιτισμό, δημιουρ-
γώντας νέες αλυσίδες αξίας. Ο δεύτερος αφορά τη δεύτερη 
μεταποίηση αγροτικών προϊόντων, δηλαδή την περαιτέρω 
επεξεργασία ήδη μεταποιημένων προϊόντων ώστε να προ-
κύπτουν νέα προϊόντα με υψηλότερη εμπορική αξία.

Στη δεύτερη κατηγορία εντάσσονται, για παράδειγμα, 
μια μονάδα παραγωγής ελαιολάδου που θέλει να δημιουρ-
γήσει σειρά premium γκουρμέ προϊόντων, μια επιχείρηση 
που επεξεργάζεται τοπικό μέλι και σχεδιάζει νέα τυποποιη-
μένα προϊόντα ή μια οικογενειακή βιοτεχνία που αξιοποιεί 
βότανα ή τοπικά φρούτα για την παραγωγή νέων τροφίμων. 
Αντίστοιχα, στον τομέα του τουρισμού μπορεί να χρηματο-
δοτηθεί μια επιχείρηση που δημιουργεί χώρο γευσιγνωσίας 
τοπικών προϊόντων, ένα επισκέψιμο εργαστήριο παραγω-
γής ή μια μονάδα που συνδυάζει φιλοξενία με γαστρονομι-
κές εμπειρίες.

Πώς μοιράζονται τα κεφάλαια
Οι περιοχές που καλύπτει το πρόγραμμα είναι η Χίος, η Μυ-
τιλήνη και τα μικρά νησιά της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, 
δηλαδή η Ικαρία, οι Φούρνοι Κορσεών, τα Ψαρά, οι Οινούσ-
σες και ο Άγιος Ευστράτιος. Για καθεμία από τις έξι υποδρά-
σεις προβλέπονται ξεχωριστοί προϋπολογισμοί, με τα δια-
θέσιμα κονδύλια να κυμαίνονται από 1 έως 1,5 εκατ. ευρώ.

Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε επένδυσης 
κυμαίνεται από 10.000 έως 300.000 ευρώ. Τα κατώτατα 
όρια διαφοροποιούνται ανά περιοχή. Για παράδειγμα, στα 
μικρά νησιά μπορεί να υποβληθεί επένδυση ακόμη και από 
10.000 ευρώ, ενώ στις δράσεις της Χίου το ελάχιστο ύψος 
επένδυσης φθάνει έως και τις 60.000 ευρώ, ανάλογα με 
την υποδράση.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει και το ποσοστό της 
επιχορήγησης. Για τις δράσεις δεύτερης μεταποίησης στη 
Χίο και τη Μυτιλήνη η δημόσια χρηματοδότηση ανέρχεται 
στο 70%, ενώ το ίδιο ποσοστό ισχύει και για όλες τις επεν-
δύσεις στα μικρά νησιά. Αντίθετα, για τις δράσεις που αφο-
ρούν τη σύνδεση με τον τουρισμό στη Χίο και τη Μυτιλήνη η 
επιδότηση διαμορφώνεται στο 50%.

Στην πράξη, αυτό σημαίνει ότι μια επιχείρηση στην Ικα-
ρία που σχεδιάζει επένδυση ύψους 200.000 ευρώ για νέο 
εξοπλισμό παραγωγής μπορεί να λάβει επιχορήγηση έως 
140.000 ευρώ. Αντίστοιχα, μια επιχείρηση στη Μυτιλήνη 
που επενδύει 300.000 ευρώ σε νέα γραμμή μεταποίησης 
αγροτικών προϊόντων μπορεί επίσης να χρηματοδοτηθεί με 
έως 210.000 ευρώ, εφόσον πληροί τις προϋποθέσεις της 
δράσης.

Το πρόγραμμα καλύπτει ένα ευρύ φάσμα δαπανών. Οι 
επιχειρήσεις μπορούν να χρηματοδοτήσουν την αγορά μη-
χανολογικού εξοπλισμού, εργασίες σε κτίρια και εγκατα-
στάσεις, διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου, εξειδικευμέ-
νες υπηρεσίες συμβούλων και άλλες απαραίτητες δαπάνες 
για την υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου. Η ενίσχυση πα-
ρέχεται με τη μορφή μη επιστρεπτέας επιχορήγησης μέσω 
του καθεστώτος De Minimis.

Οι αιτήσεις θα αξιολογηθούν συγκριτικά, γεγονός που 
σημαίνει ότι δεν αρκεί η έγκαιρη υποβολή. Οι επιχειρήσεις 
θα πρέπει να καταθέσουν ολοκληρωμένο επιχειρηματικό 
σχέδιο με σαφή αναπτυξιακή προοπτική, καθώς θα επιλε-
γούν οι προτάσεις που θα συγκεντρώσουν την υψηλότερη 
βαθμολογία. Η ηλεκτρονική υποβολή των αιτήσεων ξεκίνη-
σε στις 25 Ιουνίου και θα ολοκληρωθεί στις 30 Σεπτεμβρίου 
2026, ενώ τα επενδυτικά σχέδια που θα εγκριθούν θα πρέ-

πει να ολοκληρωθούν μέσα σε 30 μήνες από την ημερομη-
νία ένταξής τους.

Τρία παραδείγματα
Μυτιλήνη: Μια οικογενειακή τυροκομική επιχείρηση σχε-
διάζει επένδυση 300.000 ευρώ για νέα γραμμή παραγωγής, 
ψυκτικούς θαλάμους και αυτοματοποίηση της συσκευασίας. 
Επειδή η επένδυση αφορά τη δεύτερη μεταποίηση, μπορεί 
να λάβει επιχορήγηση 70%, δηλαδή 210.000 ευρώ, καλύ-
πτοντας με ίδια κεφάλαια ή δανεισμό τα υπόλοιπα 90.000 
ευρώ.

Χίος: Μια επιχείρηση που παράγει αγροτικά προϊόντα 
θέλει να επενδύσει 150.000 ευρώ σε νέο εξοπλισμό, γραμ-
μή συσκευασίας και δημιουργία χώρου γευσιγνωσίας για 
επισκέπτες. Αν η επένδυση ενταχθεί στη δράση που συνδέ-
ει την παραγωγή με τον τουρισμό, η επιδότηση φθάνει στο 
50%, δηλαδή 75.000 ευρώ, ενώ η επιχείρηση θα καλύψει τα 
υπόλοιπα 75.000 ευρώ.

Ικαρία: Μια μικρή επιχείρηση επενδύει 100.000 ευρώ 
για νέο μηχανολογικό εξοπλισμό, τυποποίηση και δημιουρ-
γία νέας σειράς προϊόντων. Επειδή δραστηριοποιείται σε μι-
κρό νησί, μπορεί να χρηματοδοτηθεί με ποσοστό 70%, λαμ-
βάνοντας 70.000 ευρώ επιχορήγηση και καλύπτοντας μόλις 
30.000 ευρώ από ίδιους πόρους.

&  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Έως 300.000 ευρώ για επενδύσεις σε τουρισμό 
και μεταποίηση στα νησιά του Βορείου Αιγαίου

Νέα δράση του ΕΣΠΑ χρηματοδοτεί επενδύσεις έως 300.000 ευρώ σε τουρισμό 
και μεταποίηση - Ποιοι μπορούν να συμμετάσχουν και τι καλύπτεται
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Η Ελλάδα αναδεικνύεται στον απόλυτο και αδι-
αμφισβήτητο πρωταγωνιστή της ευρωπαϊκής 
αγοράς τουριστικών επενδύσεων, αφήνοντας 
πίσω της παραδοσιακές δυνάμεις του κλάδου. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της πανευρωπαϊκής έρευνας 
European Leisure Hospitality Investment Outlook, που 
παρουσιάστηκε στο πλαίσιο του κορυφαίου φόρουμ 
R&R (Resort & Residential Hospitality Forum) 2026 
στην Αθηναϊκή Ριβιέρα, το διεθνές θεσμικό κεφάλαιο 
επανασχεδιάζει τη στρατηγική του, τοποθετώντας τα 
ελληνικά resorts στην κορυφή της ατζέντας του. 

Η έρευνα, η οποία διενεργήθηκε από το Hospitality 
Investor σε ένα εξειδικευμένο δείγμα 62.000 αναγνω-
στών και κορυφαίων στελεχών της αγοράς, όπως δι-
αχειριστές κεφαλαίων, ιδιοκτήτες και private equity, 
καταγράφει μια βαθιά δομική αλλαγή. Ο τουρισμός 
αναψυχής παύει να αποτελεί προνομιακό πεδίο μόνο 
των περιφερειακών developers και των family offices 
και μετατρέπεται σε βασικό πυλώνα των μεγάλων θε-
σμικών χαρτοφυλακίων. 

Η πρωτοκαθεδρία της Ελλάδας 
και η Μεσόγειος στο επίκεντρο 
Το πλέον εντυπωσιακό εύρημα της έρευνας θέλει το 
43% των ερωτηθέντων να επιλέγει την Ελλάδα ως 
τον κορυφαίο και προτιμώμενο επενδυτικό προορισμό 
στην Ευρώπη. Η χώρα μας καταγράφει σαφές προβά-
δισμα έναντι της Ιταλίας, η οποία ακολουθεί στη δεύ-
τερη θέση με 29%, ενώ η Ισπανία και η Γαλλία περιορί-
ζονται στην τρίτη θέση με μόλις 14%. Η Μεσόγειος δεν 
θεωρείται πλέον μια «περιφερειακή» επιλογή, αλλά το 
κέντρο της ευρωπαϊκής επενδυτικής δραστηριότητας, 
με την Ελλάδα να οδηγεί την κούρσα της ανάπτυξης. 

Η κυριαρχία των 5 αστέρων 
Η στροφή των επενδυτών προς τον κλάδο της αναψυ-
χής αποτυπώνεται με τον πιο ανάγλυφο τρόπο στις κα-
τηγορίες των ακινήτων που στοχεύουν. Το εντυπωσιακό 
100% της δεδηλωμένης επενδυτικής πρόθεσης αφορά 
αποκλειστικά resorts και προορισμούς αναψυχής, καθώς 
η ζήτηση για παραδοσιακά ξενοδοχεία πόλης (urban hotel 
assets) κατέγραψε το απόλυτο μηδέν (0%). 

Ειδικότερα, το 57% των συμμετεχόντων στοχεύ-
ει σε ξενοδοχειακά περιουσιακά στοιχεία 5 αστέρων 
υπό επαγγελματική διαχείριση. Τα πολυτελή και υπερ-
πολυτελή assets επιδεικνύουν δομική ανθεκτικότητα, 
ισχυρή τιμολογιακή πολιτική και προστασία απέναντι 
στον πληθωρισμό, αντικαθιστώντας στα θεσμικά χαρ-
τοφυλάκια τις παραδοσιακές τοποθετήσεις σε prime 
γραφεία ή εμπορικά κέντρα. Παράλληλα, ένα σημα-
ντικό 29% αναζητά ευκαιρίες σε θέρετρα 3 αστέρων 
με προοπτική προστιθέμενης αξίας (value-add) μέσω 
ανακαινίσεων. 

Γεωπολιτική ανθεκτικότητα 
και αναζήτηση ευκαιριών 
Παρά το γεγονός ότι οι γεωπολιτικές αναταράξεις επη-
ρεάζουν τη διεθνή οικονομία, το έμπειρο κεφάλαιο 
αποδεικνύεται κάθε άλλο παρά αμυντικό. Η πλειονό-
τητα των επενδυτών (57%) επιλέγει να μην παγώσει τη 
δραστηριότητά του, αλλά να ανακατευθύνει τα κεφά-
λαιά του προς εναλλακτικές ευρωπαϊκές ή πιο ανθε-
κτικές αγορές, επιβεβαιώνοντας την εμπιστοσύνη του 
στα θεμελιώδη μεγέθη της Μεσογείου. Την ίδια στιγ-

μή, το 14% των ερωτηθέντων διατηρεί τις θέσεις του 
εφαρμόζοντας απλώς αυστηρότερα κριτήρια αναδο-
χής κινδύνου, ενώ ένα επιπλέον 14% αυξάνει επιθετικά 
τις επενδύσεις του, διακρίνοντας σημαντικές ευκαιρίες 
αγοράς μέσα στην τρέχουσα αναστάτωση. 

Η εμπειρία του επισκέπτη 
ως επενδυτικό κριτήριο 
Η έρευνα αναδεικνύει επίσης ότι η αυθεντική πολιτι-
στική ταυτότητα, το γαστρονομικό προφίλ, το φυσικό 
τοπίο και η αεροπορική συνδεσιμότητα ενός προορι-
σμού δεν αποτελούν πλέον απλά εργαλεία μάρκετινγκ, 
αλλά βασικά κριτήρια αξιολόγησης για την έγκριση 
μιας χρηματοδότησης. Οι προορισμοί που μπορούν 
να προσφέρουν μια διαφοροποιημένη εμπειρία φι-
λοξενίας σε μεγάλη κλίμακα προσελκύουν κορυφαί-
ους operators, εξασφαλίζοντας υψηλές αποδόσεις και 
premium αποτιμήσεις. Από τα ευρήματα επιβεβαιώνε-
ται ότι η ελληνική αγορά φιλοξενίας βρίσκεται στην 
καλύτερη φάση της ιστορίας της, αποτελώντας τον βα-
σικό μαγνήτη για τα διεθνή κεφάλαια που αναζητούν 
ασφάλεια και υψηλές επιδόσεις. 

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

Επενδυτικό «Ελντοράντο» η Ελλάδα 
για τα ξενοδοχεία πολυτελείας

Το 43% των ερωτηθέντων έρευνας επιλέγει τη χώρα μας ως τον κορυφαίο 
και προτιμώμενο επενδυτικό προορισμό στην Ευρώπη
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Το ράλι στο χρηματιστήριο μπορεί να έχει εκπλή-
ξει πολλούς, αλλά για τους ξένους που τοπο-
θετούνται το τελευταίο διάστημα ίσως να εί-
ναι ακόμα στην αρχή. Σύμφωνα με χρηματιστές 

που έχουν εντολές ξένων επενδυτών, βλέπουν ότι η 
ανοδική πορεία μπορεί να έχει ακόμα μεγαλύτερη δι-
άρκεια, αφού ακόμα και σήμερα οι ελληνικές μετοχές 
δεν είναι ακριβές συγκρινόμενες με τις ξένες. Δύο ανα-
λύσεις επιβεβαιώνουν την εκτίμηση αυτή και δικαιολο-
γούν τη μέχρι σήμερα πορεία της αγοράς. 

Ελκυστική αποτίμηση 
δείχνει η σύγκριση της MSCI
Δηλαδή μπορεί ο Γενικός Δείκτης να έχει άνοδο 20% 
περίπου από την αρχή του έτους, αλλά για τον οίκο 
ΜSCI, η αγορά μας είναι ακόμα η πιο φθηνή μεταξύ 
των 23 αναδυόμενων που καλύπτει. Σε λιγότερο από 
έναν χρόνο, βέβαια, η Euronext Athens θα είναι στις 
ανεπτυγμένες, όπως έχει ανακοινωθεί. 

Ο MSCI Greece έχει 9 μετοχές (Εθνική Τράπε-
ζα, AlphaBank, Eurobank, Τράπεζα Πειραιώς, ΔΕΗ, 
ΟΤΕ, Allwyn, Jumbo και ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ) και έχει απόδο-

ση 12,61%. Η απόδοση των αναδυόμενων είναι στο 
23,65%, ενώ σε διάστημα 52 εβδομάδων η δική μας 
απόδοση είναι στο 28,65% και για το σύνολο των ανα-
δυόμενων αγορών σε 43,51%. 

Η Ελλάδα όμως έχει καλύτερη μερισματική από-
δοση (3,23% έναντι 1,57%) και σημαντικά χαμηλότε-
ρο P/E (11,25 φορές έναντι 18,6 των αναδυόμενων). 

Ακόμα και η σύγκριση P/BV δίνει προβάδισμα στις 
ελληνικές μετοχές, καθώς διαπραγματεύονται 1,51 
φορές τα ίδια κεφάλαια έναντι 2,58 φορών των ανα-
δυόμενων αγορών.

Νέα προσθήκη στον MSCI Greece; 
Υπενθυμίζεται πως η επόμενη αναδιάρθρωση των δει-
κτών του οίκου είναι στις 12 Αυγούστου. Στελέχη της 
αγοράς κοιτούν τις αποτιμήσεις και δεν αποκλείουν να 
υπάρξει και νέα είσοδος, ειδικά μετά την άνοδο των 
αποτιμήσεων αρκετών εταιρειών. 

Εντοπίζουν δηλαδή πιθανότητες για την προσθήκη 
μίας ακόμα μετοχής, καθώς, όπως έχει τονιστεί, μέχρι 
τον Μάιο του 2027 το ελληνικό χρηματιστήριο παρα-
μένει στην κατηγορία των αναδυόμενων χρηματιστη-
ρίων. Αναλυτές δηλαδή αναφέρουν πως η αποτίμηση 
της Motor Oil πλέον δεν περνάει απαρατήρητη και πως 
θα μπορούσε να αποτελέσει τη δέκατη εταιρεία στον 
δείκτη. 

Οι μετοχές με έκπτωση σύμφωνα με τη Beta
Σύμφωνα με τη Beta ΑΧΕΠΕΥ, η σύγκριση με τις ομο-
ειδείς εταιρείες του εξωτερικού δείχνει πως οι ελλη-
νικές διαπραγματεύονται με έκπτωση. Τη μεγαλύτερη 
έκπτωση 47% την έχει η Titan, καθώς διαπραγματεύ-

εται 12 φορές τα εκτιμώμενα κέρδη του 2026 έναντι 
22,7 φορών που είναι ο παγκόσμιος μέσος όρος του 
κλάδου. 

Η Jumbo έχει καταγράψει μεγάλη υποχώρηση φέ-
τος και έτσι έχει το δεύτερο μεγαλύτερο discount. 
Ανέρχεται στο 39%, αφού το P/E είναι στις 9,6 φορές, 
όταν οι ομοειδείς εταιρείες παίζουν με P/E 15,7 φορές. 
Επιπλέον, η Jumbo έχει πολύ μεγαλύτερη μερισματική 
απόδοση και συγκεκριμένα 5,22% έναντι 1,66% των 
εταιρειών του εξωτερικού. 

Ο ΟΤΕ διαπραγματεύεται 38% χαμηλότερα από 
τον ευρωπαϊκό μέσο όρο και συγκεκριμένα έχει P/E 
11,4 φορές έναντι 18,6 των ευρωπαϊκών.

Τα διυλιστήρια (HELLENiQ Energy και Motor Oil), 
παρά τη μεγάλη άνοδο που έχουν καταγράψει, έχουν 
ακόμα χαμηλότερο P/E 27% έναντι των ομοειδών της 
Ευρώπης και παράλληλα έχουν και υψηλή μερισματι-
κή απόδοση. 

Στο 23% είναι η έκπτωση για την Aegean Airlines, η 
οποία επίσης έχει υψηλή μερισματική απόδοση. 

Στο 22% είναι η έκπτωση της Cenergy παρά τη με-
γάλη άνοδο που έχει καταγράψει η μετοχή. Διαπραγ-
ματεύεται με εκτιμώμενο για τη χρήση 2026 P/E 19 
φορές, όταν ο παγκόσμιο κλάδος είναι στις 24,5 φο-
ρές. 

Οι συστημικές τράπεζες, παρά τη μεγάλη άνοδο, 
διαπραγματεύονται ακόμα με έκπτωση και σε όρους 
P/E είναι της τάξης του 14%, ενώ σε όρους P/BV η έκ-
πτωση αυξάνεται, καθώς ανέρχεται στο 33%. Η πιο 
φθηνή τράπεζα είναι η Alpha Bank και ακολουθεί η 
Τράπεζα Πειραιώς και μετά η Eurobank με την Εθνι-
κή Τράπεζα.

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Η πιο φθηνή αγορά είναι το ΧΑ, με πόση 
έκπτωση διαπραγματεύονται οι μετοχές

Οι λόγοι  
που ξένοι  
και εγχώριοι  
αναλυτές  
βλέπουν  
περαιτέρω  
περιθώριο  
ανόδου στο ΧΑ 
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του Βασίλη Βρανά

Υπάρχει ένα φαινόμενο που διατρέχει οριζόντια το ελ-
ληνικό πολιτικό σύστημα και εξηγεί σε μεγάλο βαθμό 
γιατί ορισμένοι πολιτικοί χώροι αδυνατούν να αποκτή-
σουν δυναμική εξουσίας. Δεν αφορά τόσο τις ιδεολο-
γικές τους διαφορές όσο την κουλτούρα της ηγεσίας 
τους. Για να το θέσουμε απλούστερα, την αδυναμία 
πολλών στελεχών να συνυπάρξουν κάτω από την ίδια 
στέγη χωρίς να διεκδικούν διαρκώς την κορυφή. 

Ο χώρος της Αριστεράς αποτελεί το πιο χαρακτηριστι-
κό παράδειγμα. Από τον ΣΥΡΙΖΑ προέκυψαν τα τελευ-
ταία χρόνια διαδοχικές αποχωρήσεις και νέοι πολιτικοί 
σχηματισμοί: η ΕΛΑΣ, η Πλεύση Ελευθερίας, το Μέ-
ΡΑ25, η Νέα Αριστερά, η Λαϊκή Ενότητα, η Δημοκρατική 
Αριστερά, οι Δημοκράτες και το Κόσμος. Φυσικά, κάθε 
διάσπαση παρουσιάστηκε ως αναγκαία πολιτική διαφο-
ροποίηση. Ωστόσο, ένας ψύχραιμος παρατηρητής δυ-
σκολεύεται να πιστέψει ότι οι ιδεολογικές αποστάσεις 
μεταξύ όλων αυτών των σχημάτων είναι τόσο μεγάλες.

Παρόμοια εικόνα συναντά κανείς και στον χώρο δεξιό-
τερα της Νέας Δημοκρατίας. Η Ελληνική Λύση, η Νίκη, 
η Φωνή Λογικής, οι Σπαρτιάτες και άλλοι μικρότεροι 
σχηματισμοί διεκδικούν το ίδιο περίπου ακροατήριο, 
κατακερματίζοντας μια ήδη περιορισμένη εκλογική δε-

ξαμενή. Το αποτέλεσμα είναι προβλέψιμο: πολλοί παί-
κτες γύρω από ένα τραπέζι με μικρή πίτα, όπου ο κα-
θένας παίρνει ένα κομμάτι, αλλά στο τέλος κανείς δεν 
χορταίνει. 

Το παράδοξο είναι ότι αρκετοί από αυτούς τους πολι-
τικούς θα μπορούσαν, πιθανώς, να ασκούν μεγαλύτερη 
επιρροή ως ισχυρά στελέχη ενός μεγάλου κόμματος, 
παρά ως αρχηγοί ενός μικρού. Η πολιτική επιρροή δεν 
μετριέται μόνο από τον τίτλο ενός πολιτικού, αλλά από 
την πραγματική δυνατότητά του να επηρεάζει αποφά-
σεις, να διαμορφώνει πολιτικές και, τελικά, να συμμε-
τέχει στη διακυβέρνηση της χώρας. 

Η ελληνική πολιτική κουλτούρα, όμως, συχνά οδηγεί 
στο αντίθετο. Η φιλοδοξία της προσωπικής ηγεσίας 
υπερισχύει της υπομονής, της συλλογικής δράσης και 
της μακροπρόθεσμης στρατηγικής. Έτσι, πολλοί επιλέ-
γουν να είναι αρχηγοί ενός μικρού σχηματισμού παρά 
πρωταγωνιστές μέσα σε έναν μεγαλύτερο οργανισμό 
με προοπτική εξουσίας. 

Ίσως, τελικά, το πρόβλημα να μην είναι η πολυφωνία, 
που αποτελεί συστατικό στοιχείο της δημοκρατίας, αλ-
λά η αδυναμία σύνθεσης. Και όσο η πολιτική θα παρά-
γει περισσότερους αρχηγούς παρά συνθέσεις, τόσο θα 
αναπαράγεται το ίδιο φαινόμενο: η χώρα των μικρών 
κομμάτων και των μεγάλων φιλοδοξιών.

Η χώρα των μικρών κομμάτων  
και των μεγάλων φιλοδοξιών

Σύμβουλος 
Στρατηγικής 
Επικοινωνίας
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του Θανάση Παπαμιχαήλ

Υπάρχει κάτι βαθύτερα ανησυχητικό από την οικονομική 
κρίση, την ανεργία ή την αποχή από τις κάλπες. Είναι η στε-
γνή, αδιάλλακτη δυσπιστία που έχει εγκατασταθεί μόνιμα 
στο εσωτερικό μιας ολόκληρης κοινωνίας.

Δεν μιλάμε για σκεπτικισμό, αυτός είναι υγιής. Μιλάμε για 
εκείνο το γνωστό «δεν πιστεύω σε τίποτα» που κά-
ποιος εκφράζει χωρίς θυμό, χωρίς έκπληξη, σχεδόν 
σαν να αναφέρει τον καιρό.

Η έλλειψη εμπιστοσύνης στο πολιτικό προσωπικό της χώ-
ρας δεν είναι εύρημα δημοσκόπησης, είναι κοινωνική πραγ-
ματικότητα.

Από τον 18χρονο που ψηφίζει για πρώτη φορά ως τον 
54χρονο που έχει ζήσει τέσσερις κυβερνήσεις, δύο μνημό-
νια και αμέτρητες ιστορικές στιγμές που δεν άλλαξαν τίπο-
τα, η στάση είναι κοινή.

Η δικαιοσύνη δεν λειτουργεί, οι θεσμοί υπηρετούν 
άλλους σκοπούς και οι λέξεις όπως «αξιοκρατία» ή 
«διαφάνεια» χαμογελούν σαρδόνια και φιγουράρουν 
στα χαρτιά εκλογικών προγραμμάτων.

Το πιο τραγικό; Η δυσπιστία δεν σταμάτησε στην πολιτική. 
Έκανε μετάσταση.

Έφτασε στους θεσμούς, σε κοινωνικές αξίες που παλιά θε-
ωρούνταν αδιαπραγμάτευτες, ακόμη και σε στοιχεία της οι-

κογενειακής και κοινωνικής ζωής. Όταν μια κοινωνία δι-
δάσκεται επί δεκαετίες ότι «έτσι παίζεται», μαθαίνει να 
αμφιβάλλει για τα πάντα και όχι μόνο για τα αρμόδια.

Η πολιτική απαξίωση γέννησε κοινωνική απαξίωση.

Η ευθύνη εδώ δεν μοιράζεται σε αόριστα συστήματα ή 
αφηρημένες συνθήκες. Τη φέρει συγκεκριμένα το πολι-
τικό προσωπικό, αυτό που κυβέρνησε, αντιπολιτεύτηκε, 
υποσχέθηκε και υπαναχώρησε, έκρυψε αστοχίες πίσω από 
ρητορική και συγκάλυψε σκάνδαλα πίσω από διαδικασίες.

Χρόνια τώρα, αυτοί που ασκούν εξουσία έχτιζαν μεθοδι-
κά, ίσως και άθελά τους, ένα οικοδόμημα αναξιοπιστίας. Το 
αποτέλεσμα είναι ένα κοινωνικό κενό.

Και τα κενά, στην πολιτική ιστορία, δεν μένουν ποτέ αγεφύ-
ρωτα. Τα γεμίζει κάποιος, αλλά δεν γεμίζουν πάντα με αυ-
τό που θα θέλαμε.

Η ανάκτηση της εμπιστοσύνης δεν γίνεται με διακη-
ρύξεις. Γίνεται με πράξεις που δικαιώνουν λόγια, με θε-
σμούς που λειτουργούν ανεξάρτητα από κόμματα, με 
πολιτικούς που παραδέχονται αποτυχίες αντί να τις μεταμ-
φιέζουν. Χρειάζεται χρόνο. Χρειάζεται τίμιο λόγο. Χρειάζε-
ται κυρίως θάρρος, το είδος του θάρρους που στο ελληνικό 
πολιτικό σκηνικό σπανίζει.

Και όσο αυτό λείπει, η κοινωνία θα συνεχίζει να χα-
μογελά σκεπτικά σε κάθε νέα «υπόσχεση αλλαγής».

Επικοινωνιολόγος- 
συγγραφέας  
Οδηγών Πολιτικής  
Αυτοβελτίωσης  
(Σ.Ο.Π.Α.)

Έλλειψη εμπιστοσύνη: Το αόρατο έγκλημα  
της ελληνικής πολιτικής!

ΔΕΥΤΕΡΑ  
6 ΙΟΥΛΙΟΥ 2026
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του Αντώνη Παπαγιαννίδη

Πάντα το να παρακολουθεί κανείς διεθνείς εξελίξεις και 
να τις προσγειώνει στην εσωτερική πολιτική σκακιέρα 
με συνθήκες ένταξης στον κοντινό, άμεσο πολιτικό ορί-
ζοντα είναι λάθος. Το να αναθεωρεί, πάλι σε βραχυ-
πρόθεσμο ορίζοντα, ακόμη περισσότερο. Αν μη τι άλλο 
επειδή στοχεύοντας το κοντινό χάνεται από την προσο-
χή το πιο μακρινό - συχνά ουσιωδέστερο.

Ας δούμε μια στιγμή τι συνέβη στα δικά μας, με τη δια-
βόητη εκείνη υπόθεση της επαπειλούμενης νομοθέτη-
σης της Γαλάζιας Πατρίδας από τη Μεγάλη Τουρκική 
Εθνοσυνέλευση, εκείνη που μας «χάρισε» το casus belli 
(πριν 31 χρόνια, τέτοιον καιρό): εσωτερικεύσαμε την 
ανησυχία, προεξοφλήσαμε «ταραγμένα νερά» μέσα στο 
καλοκαίρι. Ύστερα προέκυψε αντίστοιχη διαρροή περί 
αναβολής για το φθινόπωρο και παρευθύς θεωρήσαμε 
ότι η κρίση προσπεράστηκε. Κανείς δεν φάνηκε να συ-
νυπολογίζει ότι η Κορυφή του ΝΑΤΟ (7-8 Ιουλίου, στην 
Άγκυρα) ήταν δύσκολο να φιλοξενηθεί με πρόσφατο 
άνοιγμα ενδο-ΝΑΤΟϊκού μετώπου αυτής της αμεσότη-
τας. Έτσι, παραβλέψαμε -πάντως στη δημόσια συζήτη-
ση, όποια είναι, μπορεί κανείς να ελπίζει ότι ΥΠΕΞ και 
ΥΠΑΜ παρέμειναν σε συνεχή εγρήγορση- το άλλο μέ-
τωπο, που μας «υπόσχεται» να φιλοξενήσει η Κορυφή 
της Άγκυρας. κι αν όχι αυτή, πάντως ότι θα ακολουθή-
σει σε άτυπες συνεννοήσεις για την ανάθεση κεντρι-
κότερου ρόλου για την αντιπυραυλική/αντιαεροπορική 
άμυνα σε ΝΑΤΟϊκό στρατηγείο στον νότο της Τουρκίας, 
πέραν των Αδάνων.

Καθώς το ΝΑΤΟ λειτουργεί με ομοφωνία, μια ελληνι-
κή accommodating στάση αποτελεί δύσκολο χειρισμό, 
πάντως δύσκολο να εξηγηθεί στο μέτρο που κληθεί να 
καταλάβει Ανατολική Μεσόγειο. Και που έρχεται λίγες 

μόνο ημέρες μετά τις δηλώσεις του άλλου εκείνου Ορ-
γανισμού, όπου μετέχει πλην της Ελλάδας και η Κύπρος 
-της ΕΕ, βέβαια, με σαφή ολίσθηση από την ομοφω-
νία-, με την Ύπατη Εκπρόσωπο για Εξωτερική Πολιτική 
και Πολιτική Ασφάλειας Κάγια Κάλας (σε κουστωδία με 
τους Επιτρόπους Μετανάστευσης και Διεύρυνσης) να 
αναγνωρίζει στην Τουρκία ρόλο «βασικού εταίρου [της 
ΕΕ] σε θέματα ασφάλειας, μετανάστευσης και ενέργει-
ας», αλλά και σε «σημαντική συμβολή της στην προστα-
σία της ανατολικής πτέρυγας του ΝΑΤΟ».

Το γεγονός ότι αυτά ήρθαν μια ανάσα μετά το Ψήφι-
σμα του Ευρωκοινοβουλίου (εισηγητής Νάτσο Σάντσεθ 
Αμάρ) κατά της Τουρκίας, με αναφορές σε θέματα πο-
λιτικών ελευθεριών , αυταρχισμού, αλλά και δόγματος 
Γαλάζιας Πατρίδας μάλλον θα όφειλε να εντείνει την 
ανησυχία παρά να την αμβλύνει. Ιδίως όταν συνυπολο-
γίσει κανείς τη λειτουργικότητα της Τουρκίας στα πλαί-
σια των εξοπλιστικών σχεδιασμών της ΕΕ, όσα νομικά 
εμπόδια (SAFE κοκ) κι αν τεθούν, αλλά και του φορτικά 
διαμεσολαβητικού διεθνούς ρόλου της στο Ουκρανικό 
και στην κρίση του Κόλπου...

Πέρα λοιπόν από τις κινήσεις πολιτικής στη ΝΑΤΟϊκή 
Κορυφή -και σε ό,τι ακολουθήσει: το follow-up πάντα 
καίριο!- τίθεται πάλι το δίδυμο ζήτημα: πώς εξασφα-
λίζεται ουσιαστική προς τα έξω δημόσια διπλωματία 
μιας Ελλάδας που «δεν το 'χει» αυτό το άθλημα, συν με-
γαλύτερη διαφάνεια/επεξήγηση στο εσωτερικό, μήπως 
και δοθεί (προς τα έξω τουλάχιστον) η αίσθηση ενός μί-
νιμουμ κοινού μετώπου.

Και, ασφαλώς, συναίσθηση ότι η Κορυφή της Άγκυρας 
με την εκδηλωμένη πρόθεση Τραμπ για δώρα που θα 
«καταστήσουν ευτυχή» τον αμφιτρύωνα Ερντογάν δεν 
αποτελεί σκηνικό για photo opportunities.

Προετοιμαζόμενοι για τη ΝΑΤΟϊκή Κορυφή της Άγκυρας

Δημοσιογράφος - 
νομικός επιστήμων, 
ιδρυτικό στέλεχος 
της ΕΛΑΣ
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Δεν είναι σύνηθες φαινόμενο ένας δήμαρχος να βγαίνει 
δημόσια, να δίνει δίκιο σε διαμαρτυρόμενους δημότες και 
να αναλαμβάνει την ευθύνη για κάποια αστοχία ή παράλει-
ψη. Ο δήμαρχος Φιλοθέης-Ψυχικού, ωστόσο, Χαράλαμπος 
Μπονάτσος, σπάζοντας τον παραπάνω κανόνα, βγήκε στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης και απάντησε στα δεκάδες μη-
νύματα και τις εύλογες διαμαρτυρίες των δημοτών του ανα-
φορικά με την κατάσταση στα σιντριβάνια της πόλης και για 
την εικόνα του πρασίνου στη Φιλοθέη. «Θέλω να σας πω 
κάτι πολύ απλό. Έχετε δίκιο να διαμαρτύρεστε. Ως δήμαρ-
χος δεν πρόκειται να κρυφτώ πίσω από δικαιολογίες ούτε 
να μεταθέσω τις ευθύνες αλλού. Όταν η εικόνα της πόλης 
δεν είναι αυτή που πρέπει, η ευθύνη είναι δική μας. Η καθυ-
στέρηση στην υπογραφή της νέας σύμβασης για τη συντή-

ρηση των σιντριβανιών δημιούργησε ένα αποτέλεσμα που 
δεν μας αξίζει. Η διαδικασία όμως έχει πλέον δρομολογηθεί 
και μέσα στις επόμενες ημέρες θα υπογραφεί η σύμβαση, 
ώστε να ξεκινήσει άμεσα η αποκατάστασή τους», δήλωσε ο 
Χαράλαμπος Μπονάτσος. Την ίδια ώρα έδωσε εξηγήσεις και 
όσον αφορά την κατάσταση που βρίσκεται το πράσινο στη 
Φιλοθέη, υπογραμμίζοντας ότι υπήρξε βλάβη στο αντλιο-
στάσιο που επηρέασε το πότισμα. «Η βλάβη αποκαθίσταται 
και ήδη εργαζόμαστε για την πλήρη επαναφορά της εικόνας 
που όλοι θέλουμε να βλέπουμε στις γειτονιές μας. Έχουμε 
υποχρέωση, όταν υπάρχουν καθυστερήσεις ή αστοχίες που 
επηρεάζουν την καθημερινότητά σας, οφείλουμε να στεκό-
μαστε απέναντί σας, να αναλαμβάνουμε την ευθύνη και να 
δίνουμε λύσεις», σημείωσε ο κ. Μπονάτσος.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Κοινή αντίδραση Δήμου Πειραιά και 
Δικηγορικού Συλλόγου για το Ναυτοδικείο

Έντιμη παραδοχή Μπονάτσου

Ο Δήμος Πειραιά σε συνεργασία με τον Δικηγο-
ρικό Σύλλογο της πόλης αναλαμβάνει πρω-
τοβουλίες προκειμένου να αποτρέψουν την 
απόφαση του υπουργείου Εθνικής Άμυνας 

για τη μεταφορά του Ναυτοδικείου από τον Πειραιά 
στην Αθήνα και τη μετονομασία του σε Ναυτοδικείο 
Αθηνών. Στην κοινή ανακοίνωση που υπογράφουν ο 
δήμαρχος Πειραιά Γιάννης Μώραλης και ο πρόεδρος 
του Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιά Ηλίας Κλάππας, 
αφού διαμαρτύρονται γιατί έμαθαν την απόφαση του 
υπουργείου από δημοσιεύματα του Τύπου, χωρίς να 
υπάρχει καμία προηγούμενη ενημέρωση, εκφράζουν 
την κάθετη διαφωνία τους με την απόφαση μεταφοράς 
της έδρας του Ναυτοδικείου στην Αθήνα και προαναγ-
γέλλοντας κάθε νομική ενέργεια για την αποτροπή της.

Όπως επισημαίνεται στη δήλωσή τους: «Πρόκειται 
για μια εξέλιξη που προσβάλλει την ιστορική σύνδε-
ση του Ναυτοδικείου, ως ειδικού ποινικού δικαστηρί-
ου για το Πολεμικό Ναυτικό και το Λιμενικό Σώμα, με 
την πόλη του Πειραιά, το λιμάνι και τη νησιωτικότη-
τα και ανατρέπει μια ιστορία 165 ετών. Η αυθαίρετη 
αυτή απόφαση έρχεται σε προφανή αντίθεση με τον 
αναγνωρισμένο από την Πολιτεία ρόλο του Πειραιά 
στον χώρο του ναυτικού δικαίου, ο οποίος ενισχύθη-
κε με την ίδρυση και λειτουργία στο Πρωτοδικείο Πει-
ραιά, από το 1993, ειδικών τμημάτων ναυτικού δικαί-
ου με αποκλειστική αρμοδιότητα για όλη την Αττική».

Δήμος και Δικηγορικός Σύλλογος επισημαίνουν 
πως η απόφαση μεταφοράς της έδρας του Ναυτοδι-
κείου στην Αθήνα δεν ενισχύει την αποτελεσματικό-
τητα της απονομής της στρατιωτικής ποινικής δικαιο-
σύνης, δυσχεραίνει τη συνταγματικά κατοχυρωμένη 
πρόσβαση των διαδίκων στον φυσικό τους δικαστή 
και αντιφάσκει πλήρως με την πολιτική της ίδιας της 
κυβέρνησης για αποκέντρωση των δικαστικών υπη-
ρεσιών στην Αττική, όπως αποφασίστηκε με τον δι-

καστικό χάρτη για την πολιτική, ποινική και διοικητι-
κή δικαιοσύνη.

Αναφορικά με τον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπί-
ζεται η βούληση των Πειραιωτών στο συγκεκριμένο 
θέμα επισημαίνεται: «Με την κανονιστική αυτή πρω-
τοβουλία, ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας 
αγνοεί παντελώς το ομόφωνο ψήφισμα του Δημοτικού 
Συμβουλίου Πειραιά, το οποίο συνυπέγραψαν βουλευ-
τές και εκπρόσωποι θεσμικών φορέων της πόλης και 
την ομόφωνη απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου 
του Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιά, με την οποία ζη-
τήθηκε η παραμονή του Ναυτοδικείου με νέα διευρυ-

μένη αρμοδιότητα στην έδρα του, στον Πειραιά».
Τέλος, γίνεται σαφές ότι δεν πρόκειται να αποδε-

χθούν μια απόφαση που ελήφθη χωρίς καμία προ-
ηγούμενη διαβούλευση με τους θεσμικούς εκπρο-
σώπους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης αλλά και της 
Δικαιοσύνης στην πόλη του Πειραιά, καθώς η κοινή 
ανακοίνωση καταλήγει με την προειδοποίηση: «Ο Δή-
μος Πειραιά και ο Δικηγορικός Σύλλογος Πειραιά δι-
αφωνούν κάθετα με την απόφαση αυτή του υπουρ-
γείου Εθνικής Άμυνας και δεσμεύονται να προβούν σε 
κάθε νομική ενέργεια για την αποτροπή της μετεγκα-
τάστασης του Ναυτοδικείου Πειραιά».
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Και όμως είπαν «όχι»

Ομόφωνο και καθολικό «όχι» 
είπε το Δημοτικό Συμβούλιο Πρέ-
βεζας στην πρόταση της Πυρο-
σβεστικής Υπηρεσίας για εγκατά-
σταση μόνιμου συστήματος drone 
στη Δημοτική Κοινότητα Βράχου. 
Παρά το γεγονός ότι δεδομένα θα 
προσφέρει μεγαλύτερη ασφά-
λεια, η πρόταση έφερε θύελλα 
αντιδράσεων στους κατοίκους 
του παραθαλάσσιου οικισμού, 
ενώ και το Τοπικό Συμβούλιο 
γνωμοδότησε επίσης αρνητικά. 
Σύμφωνα με την επιχειρηματολο-
γία των κατοίκων του Βράχου, η 
εγκατάσταση ενός μόνιμου μηχανισμού drone θα επιφέρει 24ωρη ηχορύπανση και παράλ-
ληλα θα δημιουργήσει κίνδυνο για την παραβίαση προσωπικών δεδομένων! Εύλογα και 
αναγκαστικά, λοιπόν, το Δημοτικό Συμβούλιο, με την ανοχή και του δημάρχου Νίκου Γεωρ-
γάκου, αποδέχτηκε τις αιτιάσεις και τους ισχυρισμούς του Τοπικού Συμβουλίου, λαμβάνο-
ντας ομόφωνα μια απόφαση που γεννά ερωτήματα…

Ούτε τον Ιούλιο προϋπολογισμός στον Διόνυσο 
Δεν είναι συχνό γεγονός ένας δήμος 

να προσπαθεί να ψηφίσει τεχνικό πρό-
γραμμα και προϋπολογισμό της χρονιάς 
ενώ μπαίνει ο Ιούλιος, αλλά στον Διόνυ-
σο, με τη δημοτική αρχή της Κατερίνας 
Μαϊχόσογλου, φαίνεται πως όλα μπο-
ρούν να συμβούν… Το χειρότερο πάντως 
είναι πως και αυτή τη φορά δεν κατέστη 
δυνατόν να γίνει συζήτηση στο Δημοτικό 
Συμβούλιο, καθώς δεν υπήρξε απαρτία, 
αφού στην αίθουσα βρέθηκαν μόνο οι 
12 από τους 13 συμβούλους που έχουν 
απομείνει στη διοίκηση και μόλις τρεις 
της αντιπολίτευσης. Θυμίζουμε πως για 
να φτάσουμε ως εδώ έχουν γίνει πολ-
λές προσπάθειες με προτάσεις της διοί-

κησης που δεν πέρασαν, με αντιπροτάσεις της αντιπολίτευσης που ψηφίστηκαν αλλά ακυ-
ρώθηκαν και το σίριαλ συνεχίζεται και θα έχει κι άλλα επεισόδια. Κι αυτό γιατί δύσκολα θα 
πειστούν οι παρατάξεις της αντιπολίτευσης ή κάποιοι από τους ανεξάρτητους να συναινέ-
σουν στις προτάσεις της δημάρχου τη στιγμή που την κατηγορούν για τοξική συμπεριφο-
ρά τόσο τώρα που είναι δήμαρχος όσο και όταν βρισκόταν στην αντιπολίτευση και σε ανά-
λογη θέση.

Έφυγε με… «βουρδουλιές»!  
Μια ανεξαρτητοποίηση με αιχμές και καταγγελίες ήρθε να αναστατώσει την πολιτική 

ζωή του Δήμου Κέρκυρας αλλά και της δημοτικής αρχής του Γιώργου Μαχειμάρη, καθώς 
καταγγέλλει «εικόνα πλήρους εγκατάλειψης που επικρατεί στην περιοχή». Ο λόγος για τον 
δημοτικό σύμβουλο Νίκο Μουζακίτη που είχε εκλεγεί με την παράταξη Μαχειμάρη, αλλά 
πλέον θα συμμετέχει ως ανεξάρτητος στο Δημοτικό Συμβούλιο. Το πιο ανησυχητικό, πά-
ντως, δεν είναι η αλλαγή συσχετισμών στο Συμβούλιο, αλλά οι λόγοι που επικαλείται στην 
ανακοίνωσή του ο κ. Μουζακίτης: «Διαφωνώντας με την κατάσταση όπως έχει διαμορφω-
θεί στους περισσότερους τομείς (ύδρευση, καθαριότητα, αγροτική και δημοτική οδοποιία, 
καθαρισμός παραλιών, καθαρισμός όλων των δρόμων) και γενικά τη συνολική εικόνα πλή-
ρους εγκατάλειψης με φθίνουσα πορεία όλων των υποδομών τού δήμου μας, δηλώνω την 
αποχώρησή μου από δημοτικός σύμβουλος της δημοτικής αρχής, μένοντας ανεξάρτητος 
δημοτικός σύμβουλος στο πλευρό της κοινωνίας». Μάλλον θα γίνει πιο σκληρή η αντιπο-
λίτευση στη Βόρεια Κέρκυρα πλέον.

«Ανοιχτές πληγές» στο Μενίδι 
Σκληρή επίθεση κατά της δημοτικής αρχής Αχαρνών του Σπύ-

ρου Βρεττού εξαπέλυσε η επικεφαλής της «Λαϊκής Συσπείρωσης» 
Παναγιώτα Αγγελοπούλου, αναδεικνύοντας «σοβαρές ελλεί-
ψεις στην Υπηρεσία Πολιτικής Προστασίας του δήμου». Η ανη-
συχητική τοποθέτηση έγινε στην εκδήλωση που πραγματοποίη-
σε η Κομματική Οργάνωση Βάσης του ΚΚΕ Αχαρνών με αφορμή τη 
συμπλήρωση πέντε χρόνων από την καταστροφική πυρκαγιά στη 
Βαρυμπόμπη. Όπως τόνισε η κ. Αγγελοπούλου, ένας από τους με-
γαλύτερους δήμους της χώρας, με εκτεταμένο περιαστικό δάσος, 
βιομηχανικές ζώνες και περιοχές που έχουν πληγεί επανειλημμέ-
να από πυρκαγιές, πλημμύρες και σεισμούς, διαθέτει σήμερα μια 
υποστελεχωμένη Υπηρεσία Πολιτικής Προστασίας με ελάχιστο 
προσωπικό και ανεπαρκή μέσα. Ακόμη πιο επικριτική για τον δή-
μαρχο έγινε όταν αναφέρθηκε στις πληγείσες περιοχές της Βαρυ-
μπόμπης, των Θρακομακεδόνων και της Αγίας Παρασκευής, υπο-
στηρίζοντας: «Πέντε χρόνια μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές 
παραμένουν “ανοιχτές πληγές”, με ελλιπή αντιπλημμυρικά και 
αντιδιαβρωτικά έργα, ενώ οι κάτοικοι εξακολουθούν να ζουν με 
την ανασφάλεια νέων καταστροφών. Αντίστοιχα, σε σεισμόπλη-
κτες γειτονιές δεν έχει πραγματοποιηθεί ολοκληρωμένος προσει-
σμικός έλεγχος εδώ και δεκαετίες». Θα υπάρξουν άραγε κάποιες 
«καθησυχαστικές» απαντήσεις; 

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα βόρεια 
της Αθήνας, με την συμπλήρωση του μισού 
της δημοτικής θητείας οι ανεξαρτητοποιη-
μένοι δημοτικοί σύμβουλοι είναι τόσοι που 

αν συνεννοηθούν μπορούν να αποτελέσουν τη μείζονα αντιπολί-
τευση; Η αλήθεια είναι πως οι περισσότεροι ανεξάρτητοι προέρχο-
νται από την παράταξη της διοίκησης, έτσι ώστε να έχει χαθεί για 
τη δημοτική αρχή η πλειοψηφία στο Δημοτικό Συμβούλιο εδώ και 
καιρό, ωστόσο η πιο πρόσφατη ανεξαρτητοποίηση ήρθε από την 
αντιπολίτευση, δημιουργώντας αλλαγή συσχετισμών και όσον 
αφορά την αντιπολίτευση. Πλέον ο αριθμός είναι τέτοιος που αν 
δημιουργήσουν «δημοτική ομάδα», θα είναι δεύτερη δύναμη στο 
Σώμα, ωστόσο το πιο ενδιαφέρον είναι αν πραγματικά υπάρχει 
κάποιος σχεδιασμός που αποσκοπεί στις επόμενες εκλογές… 

Στήριξη των νέων οικογενειών  
από τον Δήμο Μεγίστης

Ο Δήμος Μεγίστης ενημερώνει τους δη-
μότες του ότι ξεκινά η υποβολή αιτήσεων για 
το πρόγραμμα «Αντιμετωπίζοντας την υπο-
γεννητικότητα - υλική υποστήριξη των νε-
ογέννητων (Baby Kits)», που υλοποιείται 
από τον Φιλανθρωπικό Οργανισμό της Ιε-
ράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών «Αποστολή», σε 
συνεργασία με τη Eurobank. Το πρόγραμμα 
απευθύνεται σε εγκύους που είναι μόνιμες 
κάτοικοι του Καστελόριζου και πληρούν τα 
προβλεπόμενα εισοδηματικά και κοινωνικά 
κριτήρια, με στόχο την ουσιαστική στήριξη 
των οικογενειών και των νεογέννητων παι-
διών. Όπως επισημαίνεται, η δημοτική αρχή 

του Νίκου Ασβέστη συνεχίζει να αξιοποιεί κάθε διαθέσιμο πρόγραμ-
μα που ενισχύει τις οικογένειες, στηρίζει τη μητρότητα και συμβάλ-
λει στην αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος, ώστε κα-
νένας πολίτης να μη στερείται την υποστήριξη που δικαιούται.



Στις διαπραγματεύσεις ΗΠΑ - Ιράν, 
στην κηδεία του Αλί Χαμενεΐ, αλλά 
και στη σχέση του με τον Ισραηλινό 
πρωθυπουργό Μπενιαμίν Νετανιά-

χου αναφέρθηκε ο Αμερικανός πρόεδρος 
Ντόναλντ Τραμπ μιλώντας στον αμερικανι-
κό ιστότοπο Axios. Αναφερόμενος στον Νε-
τανιάχου, ο Αμερικανός πρόεδρος είπε ότι οι 
σχέσεις τους είναι πολύ καλές, με τον Ισραη-
λινό πρωθυπουργό να γνωρίζει ποιος είναι 
το αφεντικό. Είπε επίσης ότι ο Νετανιάχου 
τού ζήτησε συνάντηση στον Λευκό Οίκο, κά-
τι που θα μπορούσε να συμβεί ακόμη και την 
επόμενη εβδομάδα. Την ίδια στιγμή όμως, 
το γραφείο του Νετανιάχου ανακοίνωσε 
ότι «ως συνήθως, το τελευταίο άρθρο των 
“New York Times” σχετικά με το Ισραήλ και 
τους Ιρανούς διαπραγματευτές είναι ψευ-
δείς ειδήσεις. Μια πλήρως κατασκευασμέ-
νη πραγματικότητα».

Η αμερικανική εφημερίδα είχε αναφέ-
ρει ότι Αμερικανοί αξιωματούχοι προειδο-
ποίησαν έμμεσα τον Ιρανό υπουργό Εξωτε-
ρικών Αμπάς Αραγτσί και τον πρόεδρο του 
ιρανικού κοινοβουλίου Μοχαμάντ Μπαγκέρ 
Γκαλιμπάφ κατά τη διάρκεια διαπραγματεύ-
σεων νωρίτερα φέτος ότι το Ισραήλ ενδέ-
χεται να προσπαθήσει να τους δολοφονή-
σει. Το δημοσίευμα, το οποίο επικαλέστηκε 
νυν και πρώην Αμερικανούς αξιωματού-
χους, ισχυρίστηκε ότι ορισμένοι αξιωματού-
χοι πίστευαν ότι το Ισραήλ μπορεί να σχεδί-
αζε να σκοτώσει τους κορυφαίους Ιρανούς 
διαπραγματευτές τις εβδομάδες που ακο-
λούθησαν την εκεχειρία της 8ης Απριλίου, 
η οποία σταμάτησε τις μάχες στον πόλεμο 
ΗΠΑ - Ισραήλ με το Ιράν.

Υπό το πρίσμα αυτών των ανησυχιών, οι 
Αμερικανοί αξιωματούχοι ζήτησαν από αξι-
ωματούχους σε άλλες χώρες της περιοχής 
να προειδοποιήσουν την Τεχεράνη ότι το Ισ-
ραήλ ενδέχεται να προσπαθήσει να στοχο-
ποιήσει τους δύο άνδρες, ανέφεραν οι «New 
York Times».

ΗΠΑ - Ιράν: Εβδομαδιαίο  
διάλειμμα στις συνομιλίες  
για τις τελετές πένθους
Μιλώντας για το Ιράν, ο Αμερικανός πρό-
εδρος επεσήμανε ότι «παρακολουθώ την 
κηδεία του Χαμενεΐ και μπορούμε να τους 
αφανίσουμε όλους, αλλά τότε δεν θα μεί-
νει κανείς για να διαπραγματευτούμε». Είπε 
επίσης ότι «εμείς και οι Ιρανοί αποφασίσα-
με να κάνουμε ένα διάλειμμα μιας εβδομά-
δας από τις συνομιλίες, μέχρι να ολοκληρω-
θούν οι τελετές».

Ο Αμερικανός πρόεδρος δήλωσε σοκα-
ρισμένος που «είδα Ιρανούς να κλαίνε στην 
κηδεία του Χαμενεΐ», καθώς όπως πρόσθε-
σε, «νόμιζα ότι ο κόσμος τον μισούσε».

Επανέλαβε, πάντως, ότι οι Ιρανοί ικε-
τεύουν να επιτευχθεί συμφωνία. Σε μια επί-
δειξη δημόσιας αφοσίωσης προς το κράτος, 
η Ισλαμική Δημοκρατία διοργάνωσε εβδο-
μάδα μαζικών επικήδειων τελετών για τον 
Χαμενεΐ, συμπεριλαμβανομένης της μετα-
φοράς της σορού του σε σιιτικούς θρησκευ-
τικούς τόπους στο γειτονικό Ιράκ. Έπειτα 
από μία ημέρα λαϊκού προσκυνήματος σε 
εσωτερικό χώρο, όπου υψηλόβαθμοι Ιρα-

νοί αξιωματούχοι και ξένοι προσκεκλημέ-
νοι απέτισαν φόρο τιμής, το φέρετρο του 
Χαμενεΐ εκτέθηκε σε υπαίθριο χώρο, κάτω 
από γυάλινη προθήκη, μαζί με τα φέρετρα 
της κόρης του, του γαμπρού του, της νύφης 
του και της 14 μηνών εγγονής του. Πλήθη 
Ιρανών, πολλοί κλαίγοντας και άλλοι χτυ-
πώντας τα στήθη τους, συρρέουν στο Μο-
σαλά, μεταξύ άλλων κατά τη διάρκεια της 
νύχτας. Το δίκτυο του μετρό του Ιράν έκα-
νε γνωστό πως μέτρησε 7 εκατομμύρια δια-
δρομές, καθώς πολίτες κατευθύνονταν στο 
κέντρο της πόλης. Πολλοί κρατούν κόκκινες 
σημαίες με την επιγραφή «μάρτυρας». Ορι-
σμένοι από το πλήθος ακούγονται να φω-
νάζουν «εκδίκηση», «θάνατος στην Αμερική, 
θάνατος στο Ισραήλ». Τα φέρετρα φέρουν 
τα λείψανα του Ιρανού ηγέτη που σκοτώ-
θηκε σε ισραηλινή και αμερικανική επίθεση 
στις 28 Φεβρουαρίου. Πάνω στο φέρετρό 
του έχει τοποθετηθεί το μαύρο τουρμπάνι 
του. Οι τοίχοι του τεμένους είναι καλυμμένοι 
με μεγάλα πορτρέτα του Χαμενεΐ, με μαύ-
ρα λάβαρα σε ένδειξη πένθους και κόκκινες 
σημαίες, σύμβολο μαρτυρίου και εκδίκησης.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Ο Γερμανός υπουργός 
Άμυνας δηλώνει πως θα 
μπλοκάρει το φιλορωσικό 
κόμμα AfD από πρόσβαση 
σε απόρρητες πληροφορίες
Ο Γερμανός υπουργός Άμυνας Μπό-
ρις Πιστόριους έχει σκοπό να αποτρέ-
ψει το ενδεχόμενο το ακροδεξιό κόμμα 
Εναλλακτική για τη Γερμανία, το AfD, 
να αποκτήσει πρόσβαση σε διαβαθμι-
σμένες πληροφορίες εάν αναλάβει τη 
διακυβέρνηση σε οποιοδήποτε ομό-
σπονδο κρατίδιο.
Η AfD επιδιώκει νίκη της με απόλυτη 
πλειοψηφία τον Σεπτέμβριο στις εκλο-
γές στα κρατίδια της Σαξονίας-Ανχάλ-
της και του Μεκλεμβούργου-Πομε-
ρανίας, που θα της έδινε, για πρώτη 
φορά, τη δυνατότητα να κυβερνήσει 
σε επίπεδο κρατιδίων. Ο κ. Πιστόριους 
επικαλέστηκε για αυτό τις στενές σχέ-
σεις που διατηρεί η συγκεκριμένη πα-
ράταξη με τη Ρωσία.
Δήλωσε στην κυριακάτικη έκδοση της 
εφημερίδας «Bild» ότι η εγγύτητα του 
κόμματος με τον Ρώσο πρόεδρο Βλα-
ντίμιρ Πούτιν δεν χωρά αμφισβήτη-
ση. Δεν πρέπει να πέσουν ευαίσθητες 
πληροφορίες σε λάθος χέρια, επέμει-
νε. «Εξετάζουμε εντατικά το ζήτημα 
τού σε ποιον μπορούμε να εκχωρού-
με πρόσβαση σε απόρρητες πληροφο-
ρίες. Το κάνουμε ήδη. Είμαστε υποχρε-
ωμένοι, διότι αφορά την ασφάλεια της 
χώρας μας», είπε ο υπουργός. Όλα τα 
κόμματα ευρείας απήχησης στη χώ-
ρα αρνούνται να συνεργαστούν με το 
AfD και εφαρμόζουν πολιτική γνω-
στή στη γερμανική πολιτική ιδιόλεκτο 
με τον όρο «τείχος προστασίας». Ο κα-
γκελάριος Φρίντριχ Μερτς έχει απορ-
ρίψει επανειλημμένα κάθε ενδεχόμενο 
συνεργασίας με το κόμμα αυτό. Το AfD 
αντιμετωπίζει έρευνες από τις υπηρε-
σίες αντικατασκοπείας κάποιων κρατι-
δίων για τις εξτρεμιστικές αντιμετανα-
στευτικές θέσεις που προβάλλει.

Τραμπ: Ο Νετανιάχου ξέρει
ποιος είναι το αφεντικό…

«Θα μπορούσαμε να τους αφανίσουμε όλους, αλλά  
τότε δεν θα είχαμε κανέναν να διαπραγματευτούμε», είπε ο Αμερικανός 
πρόεδρος παρακολουθώντας την κηδεία του Χαμενεΐ
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Μέχρι αργά χθες το απόγευμα μαινόταν η μάχη με τις 
φλόγες στα εργοστάσια του Ωραιοκάστρου, ενώ 
οι ειδικοί προειδοποιούν για τους κινδύνους από 
το τοξικό νέφος που έχει καλύψει τη Θεσσαλονίκη. 

Την ίδια ώρα, οι Αρχές παραμένουν σε συναγερμό για τα πύ-
ρινα μέτωπα σε όλη τη χώρα, με αυστηρά μέτρα προστασίας 
και υψηλό δείκτη επικινδυνότητας και για σήμερα, Δευτέρα.

Η επόμενη ημέρα της μεγάλης πυρκαγιάς στο Ωραιόκα-
στρο Θεσσαλονίκης βρίσκει την περιοχή αντιμέτωπη όχι μόνο 
με τις καταστροφές που άφησαν πίσω τους οι φλόγες, αλλά 
και με ένα εκτεταμένο τοξικό νέφος που έχει καλύψει μεγά-
λο μέρος της πόλης. Αν και το δασικό μέτωπο δεν παρουσιά-
ζει πλέον ενεργή εικόνα, η φωτιά συνέχιζε μέχρι αργά χθες το 
απόγευμα να καίει σε τρία εργοστάσια, με τις πυροσβεστικές 
δυνάμεις να δίνουν μάχη για την πλήρη κατάσβεσή της.

Το πυκνό σύννεφο καπνού έγινε αισθητό από το Ωραιό-
καστρο μέχρι το κέντρο της Θεσσαλονίκης, τον Λευκό Πύργο 
και τις παραθαλάσσιες περιοχές. Οι επιστήμονες προειδοποι-
ούν ότι η καύση ανακυκλώσιμων υλικών, πλαστικών, λιπαντι-
κών και άλλων βιομηχανικών προϊόντων έχει επιβαρύνει ση-
μαντικά την ατμόσφαιρα.

Ο καθηγητής Μηχανικής Περιβάλλοντος του ΑΠΘ Δημο-
σθένης Σαρηγιάννης εξηγεί ότι το νέφος περιέχει λεπτά αι-
ωρούμενα σωματίδια, πτητικές οργανικές ενώσεις αλλά και 
ουσίες όπως διοξίνες, φουράνια και βενζόλιο, οι οποίες μπο-
ρεί να προκαλέσουν σοβαρές επιπτώσεις στην υγεία, ιδιαίτε-
ρα στις ευπαθείς ομάδες.

Οι ειδικοί συστήνουν στους πολίτες να παραμένουν σε 
κλειστούς χώρους, να διατηρούν κλειστά παράθυρα και πόρ-
τες, να αποφεύγουν τη σωματική άσκηση σε εξωτερικούς χώ-
ρους και, όπου είναι αναγκαία η μετακίνηση, να χρησιμοποι-
ούν μάσκες υψηλής προστασίας τύπου FFP2 ή KN95.

Φωτιές και συλλήψεις
σε όλη τη χώρα
Στην περιοχή επιχείρησαν περισσότερα από 150 στελέχη της 
Πυροσβεστικής με επίγειες και εναέριες δυνάμεις, καθώς μέ-
σα στα εργοστάσια υπήρχαν μεγάλες ποσότητες εύφλεκτων 
υλικών που δυσχέραναν το έργο της κατάσβεσης.

Παράλληλα, ενώπιον της δικαιοσύνης οδηγήθηκε ο 
76χρονος που φέρεται να προκάλεσε τη φωτιά από αμέλεια, 

όταν το όχημά του εγκλωβίστηκε σε χαντάκι και οι σπινθήρες 
που δημιουργήθηκαν προκάλεσαν την ανάφλεξη της βλάστη-
σης. Η εισαγγελική έρευνα συνεχίζεται για να διαπιστωθεί το 
εύρος των ζημιών αλλά και ενδεχόμενες ευθύνες τρίτων, ενώ 
ο ηλικιωμένος αφέθηκε προσωρινά ελεύθερος 

Το τελευταίο 48ωρο ήταν ιδιαίτερα δύσκολο για τον κρα-
τικό μηχανισμό, καθώς εκδηλώθηκαν συνολικά δεκάδες πυρ-
καγιές σε ολόκληρη τη χώρα. Στην Κεντρική Μακεδονία, 
εκτός από το Ωραιόκαστρο, οι πυροσβεστικές δυνάμεις κλή-
θηκαν να αντιμετωπίσουν πολλές ακόμη εστίες, ενώ στο Κιλ-
κίς συνελήφθησαν τρία άτομα που κατηγορούνται ότι προκά-
λεσαν πυρκαγιές από αμέλεια, χρησιμοποιώντας ψησταριά, 
καίγοντας ξύλα ή εκτελώντας γεωργικές εργασίες παρά τις 
σχετικές απαγορεύσεις.

Παράλληλα, κινητοποιήσεις της Πυροσβεστικής σημει-
ώθηκαν στην Αττική, με φωτιές σε Σπάτα, Ασπρόπυργο και 
Αχαρνές, ενώ υπό έλεγχο τέθηκαν τα μέτωπα σε Γρεβενά, 
Κέρκυρα και Ρόδο.

Τα στοιχεία της Πυροσβεστικής είναι ενδεικτικά της κατά-
στασης που επικρατεί. Από τις αρχές του έτους έχουν πραγ-
ματοποιηθεί εκατοντάδες συλλήψεις και έχουν επιβληθεί 
διοικητικά πρόστιμα εκατοντάδων χιλιάδων ευρώ, με τη συ-
ντριπτική πλειονότητα των πυρκαγιών να αποδίδεται σε αν-
θρώπινη αμέλεια.

Συστάσεις Πολιτικής Προστασίας
και απαγορεύσεις κυκλοφορίας
Παρά την εξασθένηση ορισμένων μετώπων, η ανησυχία πα-
ραμένει έντονη, καθώς και για τη Δευτέρα αρκετές περιοχές 
της χώρας θα βρίσκονται σε πολύ υψηλό κίνδυνο εκδήλω-
σης πυρκαγιάς.

Σύμφωνα με τον Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς 
της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, στην κατηγο-
ρία 4 εντάσσονται η Χίος, τα Ψαρά, η Σάμος, η Ικαρία, καθώς 
και οι Περιφερειακές Ενότητες Ρεθύμνου, Ηρακλείου και Λα-
σιθίου, ενώ σε κατηγορία υψηλού κινδύνου παραμένει μεγά-
λο μέρος της υπόλοιπης χώρας.

Στο πλαίσιο αυτό, παραμένουν σε ισχύ απαγορεύσεις κυ-
κλοφορίας σε δασικές περιοχές, όπως το Σέιχ Σου, το δάσος 
Ωραιοκάστρου, οι δασικές εκτάσεις της Θέρμης και του Πανο-
ράματος, ενώ σε πολλές περιοχές συνεχίζονται οι 24ωρες πε-
ριπολίες της Πυροσβεστικής, της Αστυνομίας και των εθελο-
ντικών ομάδων, όπως για παράδειγμα στον Υμηττό.

Η Πολιτική Προστασία καλεί τους πολίτες να αποφεύγουν 
κάθε δραστηριότητα που μπορεί να προκαλέσει σπινθήρες ή 
φωτιά, όπως η χρήση υπαίθριων ψησταριών, οι εργασίες με 
μηχανήματα που παράγουν σπινθήρες και η καύση υπολειμ-
μάτων στην ύπαιθρο. Το μήνυμα των αρμόδιων αρχών είναι 
σαφές: η αντιπυρική περίοδος βρίσκεται στην πιο κρίσιμη φά-
ση της και η τήρηση των μέτρων αποτελεί βασική προϋπόθε-
ση για την προστασία ανθρώπινων ζωών, περιουσιών και φυ-
σικού περιβάλλοντος.

Κίνδυνος για τις ευπαθείς ομάδες από την καύση ανακυκλώσιμων υλικών, πλαστικών, λιπαντικών και άλλων βιομηχανικών 
προϊόντων που επιβάρυναν την ατμόσφαιρα - Ποιες περιοχές βρίσκονται σε συναγερμό για πυρκαγιές σήμερα

Η φωτιά στο Ωραιόκαστρο έπνιξε
τη Θεσσαλονίκη με τοξικό νέφος

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Ο σημερινός 
χάρτης 
επικινδυνότητας 
για πυρκαγιά

Το καμένο αυτοκίνητο του 76χρονου,  Το καμένο αυτοκίνητο του 76χρονου,  
από το οποίο φέρεται να ξέσπασε η μεγάλη φωτιάαπό το οποίο φέρεται να ξέσπασε η μεγάλη φωτιά

Ο χάρτης με την πορεία του καπνού  Ο χάρτης με την πορεία του καπνού  
από την πυρκαγιά που ξέσπασε στο Ωραιόκαστροαπό την πυρκαγιά που ξέσπασε στο Ωραιόκαστρο
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Σε πλήρη εξέλιξη βρισκόταν μέχρι αργά χθες η μεγάλη 

πυρκαγιά που εκδηλώθηκε σε αγροτοδασική έκταση στη θέ-
ση «Σφάκα», κοντά στην Οινόη του Δήμου Μάνδρας-Ειδυλλί-
ας, προκαλώντας μεγάλη κινητοποίηση της Πυροσβεστικής 
και των υπόλοιπων εμπλεκόμενων υπηρεσιών.

Μέχρι την ώρα που γραφόταν το παρόν ρεπορτάζ, το πύ-
ρινο μέτωπο δεν είχε τεθεί υπό πλήρη έλεγχο, ενώ οι πυρο-
σβεστικές δυνάμεις συνέχιζαν να δίνουν μάχη προκειμένου 
να ανακόψουν την πορεία της φωτιάς, πριν αυτή επεκταθεί σε 
μεγαλύτερη δασική έκταση ή απειλήσει κατοικημένες περιο-
χές. Στην επιχείρηση συμμετείχαν 250 πυροσβέστες, έξι ομά-

δες πεζοπόρων τμημάτων της 1ης ΕΜΟΔΕ, δεκάδες πυροσβε-
στικά οχήματα, εθελοντές, καθώς και η ομάδα «ΙΚΑΡΟΣ» με 
μη επανδρωμένο αεροσκάφος (drone). Από αέρος πραγματο-
ποιούσαν συνεχείς ρίψεις νερού 19 αεροσκάφη και 10 ελικό-
πτερα, σε μια προσπάθεια να περιοριστεί η δυναμική της πυρ-
καγιάς.

Λίγο μετά τις 16:30 ενεργοποιήθηκε το σύστημα προει-
δοποίησης 112, με μήνυμα προς τους κατοίκους της περιοχής 
να παραμείνουν σε ετοιμότητα και να ακολουθούν τις οδηγίες 
των αρμόδιων αρχών. Σύμφωνα με τις έως τότε πληροφορίες, 
δεν είχαν απειληθεί άμεσα κατοικίες, ενώ προληπτικά απομα-

κρύνθηκαν κάτοικοι από λίγα σπίτια. Η Αστυνομία προχώρη-
σε σε διακοπές κυκλοφορίας στην παλαιά εθνική οδό Αθη-
νών-Θηβών και σε άλλα σημεία της περιοχής, προκειμένου 
να διευκολυνθεί η επιχείρηση κατάσβεσης και να διασφαλι-
στεί η ασφάλεια των πολιτών. Την ίδια ώρα, ο δήμαρχος Μάν-
δρας-Ειδυλλίας έκανε λόγο για μαρτυρίες, σύμφωνα με τις 
οποίες η πυρκαγιά ενδέχεται να ξεκίνησε από τσιγάρο ή άλ-
λο αντικείμενο που πετάχτηκε από διερχόμενο όχημα, διευ-
κρινίζοντας πάντως ότι τα αίτια διερευνώνται από τις αρμό-
διες υπηρεσίες.

Ι.Ντ.

Μάχη με τις φλόγες στην Οινόη - Ισχυρές δυνάμεις, μήνυμα από το 112 και κυκλοφοριακές ρυθμίσεις

Ο λαγοκέφαλος που… έφαγε σκύλο και
το νέο ρεκόρ στον πανελλήνιο διαγωνισμό

Ο λαγοκέφαλος εξελίσσεται σε έναν από τους μεγα-
λύτερους «πονοκεφάλους» για τις ελληνικές θά-
λασσες. Το ιδιαίτερα τοξικό εισβολικό είδος εξα-
πλώνεται με ταχύτατους ρυθμούς, προκαλώντας 

σοβαρές επιπτώσεις στο θαλάσσιο περιβάλλον, μεγάλες οι-
κονομικές ζημιές στους επαγγελματίες αλιείς και αυξανό-
μενη ανησυχία για την ασφάλεια ανθρώπων και κατοικίδι-
ων ζώων.

Τα τελευταία περιστατικά δείχνουν ότι το πρόβλη-
μα όχι μόνο δεν περιορίζεται, αλλά αποκτά ολοένα 
και μεγαλύτερες διαστάσεις, με τους ειδικούς να 
καλούν τους πολίτες να επιδεικνύουν ιδιαίτε-
ρη προσοχή όταν εντοπίζουν λαγοκέφαλους 
σε παραλίες ή στη θάλασσα. Ιδιαίτερη συγκί-
νηση προκάλεσε στην Κρήτη ο θάνατος μιας 
σκυλίτσας στους Καλούς Λιμένες Ηρακλείου, 
όταν κατανάλωσε λαγοκέφαλο που είχε ξε-
βραστεί στην παραλία. 

Σύμφωνα με την ιδιοκτήτριά της, το ζώο 
βρήκε το ψάρι στην ακτή και το έφαγε, με απο-
τέλεσμα μέσα σε περίπου μισή ώρα να καταρρεύ-
σει και να πεθάνει. Η ίδια, μέσα από ανάρτησή της 
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, απηύθυνε δραματι-
κή έκκληση προς όλους όσοι επισκέπτονται παραλίες με τα 
κατοικίδιά τους να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί, καθώς ακό-
μη και ένας ξεβρασμένος λαγοκέφαλος μπορεί να αποδει-
χθεί θανατηφόρος.

Απαγορεύεται η εμπορία
και κατανάλωσή του
Ο λαγοκέφαλος περιέχει ισχυρή νευροτοξίνη, η οποία μπο-
ρεί να προκαλέσει σοβαρή δηλητηρίαση. Η κατανάλωσή 
του απαγορεύεται αυστηρά, ενώ στην Ανατολική Μεσόγειο 
έχουν καταγραφεί δεκάδες περιστατικά δηλητηρίασης και 
θάνατοι ανθρώπων. Στην Ελλάδα δεν έχει καταγραφεί μέ-
χρι σήμερα ανθρώπινος θάνατος, ωστόσο οι Αρχές υπεν-
θυμίζουν ότι τόσο η εμπορία όσο και η κατανάλωσή του 
απαγορεύονται. Την ίδια ώρα, νέο ρεκόρ σημειώθηκε στον 
πρώτο πανελλήνιο διαγωνισμό αλιείας λαγοκέφαλων. Ένας 
νεαρός από το Καστελόριζο κατάφερε να αλιεύσει συνο-
λικά 162 λαγοκέφαλους, καταρρίπτοντας το προηγούμενο 
ρεκόρ των 158 ψαριών.

Η διοργάνωση δεν έχει μόνο αγωνιστικό χαρακτή-
ρα, αλλά εντάσσεται στην προσπάθεια περιορισμού του 
πληθυσμού του είδους και συλλογής πολύτιμων στοιχεί-
ων για την επιστημονική παρακολούθηση της εξάπλωσής 

του. Όπως επισημαίνουν οι διοργανωτές, κά-
θε καταγραφή συμβάλλει στην καλύ-

τερη κατανόηση του προβλήματος 
και στην προστασία των ελληνι-

κών θαλασσών.

Οι ψαράδες εκπέμπουν SOS
Οι επαγγελματίες αλιείς περιγράφουν μια ολοένα δυσκο-
λότερη πραγματικότητα. Οι λαγοκέφαλοι καταστρέφουν 
δίχτυα, τρώνε τα ήδη αλιευμένα ψάρια και χταπόδια, λεη-
λατούν τα αυγά άλλων ειδών και διαταράσσουν τη φυσική 
ισορροπία των θαλάσσιων οικοσυστημάτων, προκαλώντας 
σημαντικές οικονομικές απώλειες.

Η Πολιτεία έχει ανακοινώσει πιλοτικό πρόγραμμα επι-
δότησης της αλίευσης του εισβολικού είδους στην Κρή-
τη και το Νότιο Αιγαίο, με αποζημίωση 5,33 ευρώ ανά κι-
λό. Ωστόσο, οι αλιείς εκφράζουν επιφυλάξεις για την άμεση 
εφαρμογή του μέτρου, επισημαίνοντας ότι λείπουν οι απα-
ραίτητες υποδομές και ο εξοπλισμός για τη συλλογή και δι-
αχείριση των αλιευμάτων. 

Καθώς ο πληθυσμός του λαγοκέφαλου συνεχίζει να αυ-
ξάνεται, επιστήμονες και επαγγελματίες συμφωνούν ότι 
απαιτείται άμεσος συντονισμός και συνεχής ενημέρωση 
των πολιτών. 

Η παρουσία του στις ελληνικές θάλασσες δεν αποτε-
λεί πλέον ένα μεμονωμένο περιβαλλοντικό πρόβλημα, 
αλλά μια απειλή με επιπτώσεις στην οικονομία, στη βιο-
ποικιλότητα και, υπό προϋποθέσεις, ακόμη και στη δημό-
σια υγεία.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Η τοξική απειλή εξαπλώνεται στις ελληνικές θάλασσες και τρομοκρατεί - Νεαρός από το Καστελόριζο κατάφερε να αλιεύσει  σε μια ψαριά συνολικά 162 λαγοκέφαλους 
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EJEKT FESTIVAL 2026 BY ΔΕΗ 

Florence & The Machine και Cure στην Αθήνα

Η ΔΕΗ, ως Μέγας Χορηγός του Ejekt Festival 
2026, δίνει το σύνθημα για το απόλυτο μου-
σικό γεγονός του καλοκαιριού, στηρίζοντας τη 
διοργάνωση για τρίτη συνεχή χρονιά. 

Στις 14 και 15 Ιουλίου ο χώρος P5 του ΟΑΚΑ θα 
μεταμορφωθεί σε ένα εκρηκτικό live stage, έτοιμο να 
υποδεχθεί χιλιάδες θεατές σε ένα διήμερο «Energy 
Out Loud» γεμάτο ένταση και σπουδαίες μετακλήσεις 
από τη διεθνή σκηνή. Με αυτήν τη στρατηγική συνερ-

γασία, η εταιρεία επιβεβαιώνει τη διαχρονική της δέ-
σμευση να προσφέρει αυθεντικές πολιτιστικές εμπει-
ρίες που εμπνέουν και ενώνουν το κοινό μέσω της 
δύναμης της μουσικής.

Το πρόγραμμα του φεστιβάλ αναμένεται εντυπω-
σιακό, με σπουδαία ονόματα της παγκόσμιας σκηνής. 
Την πρώτη ημέρα, Τρίτη 14 Ιουλίου, την αυλαία θα 
ανοίξουν οι Florence & The Machine. Το δημοφιλές 
βρετανικό συγκρότημα επιστρέφει στην Ελλάδα έπει-
τα από τρία χρόνια, με την εκρηκτική Florence Welch 
να παρουσιάζει ένα setlist που περιλαμβάνει τις με-
γαλύτερες επιτυχίες τους αλλά και κομμάτια από τη 
νέα τους δισκογραφική δουλειά με τίτλο «Everybody 
Scream». Την ίδια ημέρα, τη σκηνή θα μοιραστούν οι 
Suede, η Holly Humberstone και η Elena Leoni.

Τη δεύτερη ημέρα, Τετάρτη 15 Ιουλίου, τα ηνία 
αναλαμβάνουν οι εμβληματικοί The Cure. Η επάνο-
δος του Robert Smith και της παρέας του σε ελληνικό 
έδαφος μετά από επτά ολόκληρα χρόνια αποτελεί ένα 
από τα πιο πολυαναμενόμενα συναυλιακά ραντεβού 

της χρονιάς, φέρνοντας στο ΟΑΚΑ διαχρονικά κομμά-
τια που έχουν σημαδέψει γενιές. Το line-up της δεύ-
τερης ημέρας συμπληρώνουν οι Nothing but Thieves 
και ο Matt Berninger, ο γνωστός frontman των The 
National.

Πέρα από το καθαρά καλλιτεχνικό κομμάτι, η ΔΕΗ 
μεταφέρει το μήνυμα «η ενέργεια της μουσικής μάς 
ενώνει» και εκτός σκηνής. Ήδη, μέσα από την ψηφια-
κή πλατφόρμα energyoutloud.gr τρέχει μεγάλος δια-
γωνισμός που ολοκληρώνεται αύριο προσφέροντας 
σε 50 τυχερούς διπλές προσκλήσεις για το φεστιβάλ.

Παράλληλα, κατά τη διάρκεια του διημέρου, οι πα-
ρευρισκόμενοι θα έχουν την ευκαιρία να επισκεφθούν 
το ειδικά διαμορφωμένο περίπτερο της εταιρείας. Με-
ταξύ αυτών ξεχωρίζουν το AI Photobooth, που επιτρέ-
πει στους επισκέπτες να «μεταμορφωθούν» ψηφιακά 
σε rock stars, καθώς και το παιχνίδι αντανακλαστι-
κών «ΔΕΗ Fiber The Speed Game», ενώ από τον χώ-
ρο δεν θα λείπουν τα αναμνηστικά δώρα και οι εκπλή-
ξεις για το κοινό.

της 
Δήμητρας Δάρδα

Στις 14 και 15 Ιουλίου ο χώρος P5  
του ΟΑΚΑ θα μεταμορφωθεί  

σε ένα εκρηκτικό live stage, έτοιμο  
να υποδεχθεί χιλιάδες θεατές σε ένα 

διήμερο «Energy Out Loud» γεμάτο ένταση 
και σπουδαίες μετακλήσεις  

από τη διεθνή σκηνή
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Στον σωστό δρόμο  
ο Παναθηναϊκός
Θετικά δείγματα γραφής έδειξε ο Πα-
ναθηναϊκός στο πρώτο μεγάλο κρας 
τεστ στη διάρκεια της προετοιμασίας 
του. Οι «πράσινοι», παίζοντας εξαιρε-
τικά στο μεγαλύτερο μέρος του αγώνα 
με αντίπαλο τον Άγιαξ, επικράτησαν 
3-1 και έδειξαν πως η δουλειά της προ-
ετοιμασίας αποδίδει, τουλάχιστον για 

την ώρα, καρπούς. Οι «πράσινοι» του 
Τζέικομπ Νίστρουπ είχαν πολύ πει-
στική εικόνα, έβγαλαν πολλά από τα 
στοιχεία που δουλεύουν με τον Δανό 
τεχνικό και έδειξαν πως είναι σε πολύ 
καλό δρόμο, έχοντας πλέον ως επόμε-
νο τεστ τον αγώνα με την Γκρασχόπερς 
στις 11 Ιουλίου στο «Απόστολος Νικο-
λαΐδης». Ο Ελμίν Ραστόντερ πραγμα-
τοποίησε το ανεπίσημο ντεμπούτο του 
για τους «πράσινους» μπαίνοντας ως 
αλλαγή στο 61’ στη θέση του Τεττέη, 
ενώ δεν αγωνίστηκε καθόλου ο Στέ-
φαν ντε Φράι.
Ο Παναθηναϊκός άνοιξε το σκορ στο 
15’ έπειτα από ασίστ του Τσάπρα (πήρε 
τη θέση του Καλάμπρια που τραυματί-
στηκε στο 11’) προς τον Τεττέη, ο οποί-
ος δεν αστόχησε από καλή θέση για το 
1-0. Το 30’ ο Ίνγκασον έκανε τακου-
νάκι, βρήκε τον Γιάγκουσιτς και εκεί-
νος τον Ζαρουρί που πέτυχε ένα από τα 
πιο εύκολα γκολ της καριέρας του. Οι 
Ολλανδοί μείωσαν στο 43’ με την κε-
φαλιά του Κοναντού, για να κλειδώ-
σουν τη νίκη τους οι «πράσινοι» στο 
74’, όταν από ωραία ενέργεια του Μπι-
νιάρη και σέντρα ο Ταμπόρδα με κεφα-
λιά σφράγισε το τελικό 3-1.

Το… ταξίδι του Μαρόκου στο Μου-
ντιάλ 2026 συνεχίζεται, αντίθε-
τα ολοκληρώθηκε για τον Κανα-
δά. Με απόλυτο πρωταγωνιστή 

και σκόρερ τον πρώην παίκτη του Παναθη-
ναϊκού Αζεντίν Ουναΐ, η ομάδα του Μοχά-
μεντ Ουαχμπί επικράτησε 3-0 των Κανα-
δών στο κατάμεστο Houston Stadium και 
έγινε η πρώτη που εξασφάλισε την πρό-
κριση στους προημιτελικούς, όπως είχε 
κάνει και πριν από τέσσερα χρόνια στο Κα-
τάρ. Στις 9 Ιουλίου στη Βοστόνη (23.00), 
θα τεθεί αντιμέτωπη με τη Γαλλία. 

Κλασική ευκαιρία για τον Καναδά χά-
θηκε στο 10ο λεπτό, με τον Μπόνου να 
κάνει μεγάλη επέμβαση στο τετ α τετ με 
τον Ολουβασέγι. Η ομάδα του Τζέσι Μαρς πίεσε πάρα 
πολύ στο πρώτο 20λεπτο, παρά ταύτα δεν κατάφερε 
να προηγηθεί και με την πάροδο του χρόνου το Μαρό-
κο ισορρόπησε το ματς και το ημίχρονο βρήκε τις δύο 
ομάδες ισόπαλες χωρίς τέρματα.

Εντελώς διαφορετικό ήταν το δεύτερο ημίχρονο 
και σε αυτό συνέβαλε το γρήγορο γκολ για τους Αφρι-
κανούς. 

Ο Χακίμι εκτέλεσε έξυπνα το φάουλ με πάσα προς 

τον Ουναΐ, ο οποίος με εξαιρετικό σουτ έξω 
από την περιοχή άνοιξε το σκορ (1-0) στο 
50’ για το Μαρόκο. Ήταν το πρώτο γκολ του 
πρώην άσου του Παναθηναϊκού στη διορ-
γάνωση, αλλά όχι το… τελευταίο!

Οι παίκτες του Καναδά προσπάθη-
σαν να πιέσουν για την ισοφάριση, ωστό-
σο, δεν ήταν ιδιαίτερα απειλητικοί προς την 
εστία του Μπόνο. Μοιραία άφησαν κενούς 
χώρους στα μετόπισθεν, όπου οι Αφρικα-
νοί κατάφεραν να βρουν και δεύτερο γκολ 
στο 82’ και πάλι με τον Ουναΐ από ασίστ του 
Μπραχίμ Ντίας και να κλειδώσουν τη νί-
κη-πρόκριση. 

Το Μαρόκο είχε δοκάρι με τον Ραχίμι 
στο 85’, ωστόσο, ο ίδιος παίκτης στο 8ο λε-

πτό των καθυστερήσεων κατάφερε να σκοράρει με 
πλασέ και να γράψει το τελικό 3-0.

Οι Γάλλοι από την πλευρά τους, σε ένα πολύ σκλη-
ρό παιχνίδι με αντίπαλο την Παραγουάη, επικράτη-
σαν 1-0 και «σφράγισαν» το εισιτήριο για τους «8». 
Ένα πέναλτι του Κιλιάν Μπαπέ στο 70’ της αναμέτρη-
σης ήταν αρκετό για να χαρίσει στους «μπλε» τη νίκη 
και παράλληλα την πρόκριση, για τη σύγκρουση με τα 
«λιοντάρια του Άτλαντα».
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Με Ουναΐ στα προημιτελικά  
το Μαρόκο

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Νέα τεσσάρα ο ΠΑΟΚ
Μετά το 4-1 επί της Μπέβερεν, ο ΠΑΟΚ πέτυχε εκ νέου τέσσερα γκολ, αυτή τη φορά εις βάρος 

της Βέστερλο (4-0), στο δεύτερο φιλικό κατά τη διάρκεια της προετοιμασίας του στο Ζαλτμπό-
μελ της Ολλανδίας. Η ομάδα του Αλέσιο Λίσι ανέβασε στροφές στο β’ μέρος, έχοντας για κορυ-
φαίο τον Μαντί Καμαρά.

Ο «δικέφαλος του Βορρά» πέτυχε και τα τέσσερα γκολ του στο δεύτερο ημίχρονο. Τα δύο 
πρώτα έπειτα από ισάριθμες ενέργειες του Κένι, με τους Γιάννη Κωνσταντέλια (56’) και Κωνστα-
ντίνο Θυμιάνη (63’) να χρίζονται σκόρερ. Η Βέστερλο θα μπορούσε να μειώσει, αλλά Γκουγκεσα-
σβίλι και οριζόντιο δοκάρι αρνήθηκαν το γκολ στον Ουρεγκά στο 66’. Ακολούθησαν τα δυο γκολ 
από τον Μαντί Καμαρά: αρχικά με κλέψιμο και σουτ εκτός περιοχής στο 73’ και εν συνεχεία με 
υπέροχη ατομική ενέργεια και αριστερό πλασέ στο 78’.

Επόμενο φιλικό για τον ΠΑΟΚ αυτό που θα διεξαχθεί αύριο, με αντίπαλο την ΑΕΚ Λάρνακας.
Στον Άρη έως το 2029  
ο Κώστας Αντετοκούνμπο

Ο Κώστας Αντετοκούνμπο θα συνεχίσει 
να φορά τη φανέλα του Άρη, αυτή τη φορά 
με κανονική μεταγραφή και όχι ως δανεικός. 
Ο Έλληνας διεθνής σέντερ έμεινε ελεύθε-
ρος από τον Ολυμπιακό και υπέγραψε τριετές 
συμβόλαιο με την ομάδα του Βασίλη Σπανού-
λη, το οποίο έχει διάρκεια έως το καλοκαίρι 
του 2029.

Η παραμονή του 29χρονου ψηλού αποτε-
λούσε βασική επιδίωξη των ανθρώπων του 
Άρη, καθώς οι εμφανίσεις του στο δεύτερο 
μισό της περασμένης σεζόν άφησαν θετικές 
εντυπώσεις. Αγωνιζόμενος με τη μορφή δα-
νεισμού από τον Ολυμπιακό, κατέγραψε στην 
GBL μέσο όρο 6,7 πόντους, 4,6 ριμπάουντ και 
3 τάπες σε εννέα συμμετοχές.

Με την ανακοίνωση της συμφωνίας, ο 
Άρης επισημοποίησε την έναρξη της νέας συ-
νεργασίας με τον Αντετοκούνμπο, ο οποίος 
διαθέτει σημαντικές παραστάσεις τόσο στην 
Ευρώπη όσο και στις Ηνωμένες Πολιτείες. 
Στο παλμαρέ του ξεχωρίζουν το πρωτάθλη-
μα NBA με τους Λέικερς το 2020, η κατάκτη-
ση του γαλλικού πρωταθλήματος με τη Βι-
λερμπάν το 2022, αλλά και η Ευρωλίγκα και 
το ελληνικό πρωτάθλημα με τον Παναθηναϊ-
κό το 2024. Σε επίπεδο εθνικών ομάδων, πα-
νηγύρισε το χάλκινο μετάλλιο με την Εθνική 
νέων ανδρών (U20) το 2016, ενώ ήταν μέλος 
της Εθνικής ανδρών που κατέκτησε το χάλκι-
νο μετάλλιο στο EuroBasket 2025.

Με την ολοκλήρωση της μεταγραφής, ο 
Άρης διατηρεί στο ρόστερ του έναν παίκτη με 
εμπειρία από το υψηλότερο επίπεδο, ενισχύ-
οντας σημαντικά τη γραμμή των ψηλών ενό-
ψει της νέας αγωνιστικής περιόδου.
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Στη «βασίλισσα» ο Ντάμφρις

Ακόμη μια μεταγραφική ενίσχυση για τη Ρεάλ Μαδρίτης την τρέχουσα μεταγραφική πε-
ρίοδο. Όπως αναμενόταν εδώ και αρκετές εβδομάδες, ο σύλλογος της ισπανικής πρωτεύου-
σας ανακοίνωσε την Κυριακή την άφιξη του δεξιού αμυντικού Ντένζελ Ντάμφρις (30 ετών), ο 
οποίος αποκτήθηκε έναντι 20 εκατομμυρίων ευρώ από την Ίντερ. 

Ο Ολλανδός διεθνής υπέγραψε συμβόλαιο μέχρι τον Ιούνιο του 2030 με τους «μπλάνκος», 
σε μια σημαντική μεταγραφή για την ομάδα του Ζοζέ Μουρίνιο. Ο 30χρονος διεθνής δεξιός 
μπακ εντάσσεται στην ομάδα για να καλύψει την αποχώρηση του Καρβαχάλ και θα συαγω-
νιστεί για τη θέση του βασικού τον Τρεντ Αλεξάντερ-Άρνολντ. «Η Ρεάλ Μαδρίτης και η Ίντερ 
κατέληξαν σε συμφωνία για τη μεταγραφή του Ντένζελ Ντάμφρις, ο οποίος θα είναι δεσμευ-
μένος στην ομάδα μας για τις επόμενες τέσσερις σεζόν, μέχρι τις 30 Ιουνίου 2030», επιβεβαί-
ωσε ο σύλλογος.



Κριός (21/3-20/4)
Σήμερα έρχεται στο προσκήνιο μια έντονη σύγκρουση ανάμεσα στις προ-
σωπικές σας επιδιώξεις και στις υποχρεώσεις του σπιτιού. Το τετράγωνο του 
Ήλιου με τον Κρόνο στο ζώδιό σας δημιουργεί έντονη πίεση, καθώς νιώθε-
τε ότι οι ανάγκες της οικογένειας ή ένα πρόβλημα στο σπίτι μπλοκάρουν την 
προσωπική σας εξέλιξη και αυτονομία. Παράλληλα, ο ανάδρομος Ερμής ανα-
κυκλώνει παλιές οικογενειακές παρεξηγήσεις και παράπονα. Μην πιέζετε κα-
ταστάσεις, δείξτε σεβασμό στα όρια που θέτουν οι άλλοι και αποφύγετε τις 
παρορμητικές αποφάσεις.  

Ταύρος (21/4-20/5)
Η επικοινωνία και οι μετακινήσεις κρύβουν σημαντικές παγίδες. Το τετράγω-
νο Ήλιου - Κρόνου μπορεί να φέρει μια δυσάρεστη είδηση, μια ξαφνική ακύ-
ρωση στα σχέδιά σας ή ένα εμπόδιο σε γραφειοκρατικά και νομικά ζητήματα. 
Με τον ανάδρομο Ερμή να επηρεάζει τον τρόπο που σκέφτεστε και εκφράζε-
στε, οι παρεξηγήσεις με αδέλφια, στενούς συγγενείς ή γείτονες είναι πολύ πι-
θανές. Σκεφτείτε διπλά πριν μιλήσετε, αποφύγετε να υπογράψετε δεσμευτι-
κές συμφωνίες και δείξτε μεγάλη προσοχή στην οδήγηση.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Τα οικονομικά σας βρίσκονται στο στόχαστρο των πλανητών και η μέρα απαι-
τεί εξαιρετικά προσεκτική διαχείριση. Το τετράγωνο του Ήλιου με τον Κρόνο 
σάς πιέζει να βάλετε αυστηρά όρια στα έξοδά σας, καθώς μπορεί να προκύ-
ψει μια ξαφνική οικονομική υποχρέωση ή ένα μπλοκάρισμα που σχετίζεται με 
έναν φιλικό κύκλο ή ένα συλλογικό σχέδιο. Ο ανάδρομος κυβερνήτης σας, ο 
Ερμής, σας αναγκάζει να επανεξετάσετε τον προϋπολογισμό σας και να διορ-
θώσετε λάθη του παρελθόντος. Αποφύγετε σημαντικές αγορές, επενδύσεις 
ή οικονομικές συμφωνίες.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Ο Ήλιος στο ζώδιό σας έρχεται σε άμεση σύγκρουση με τον Κρόνο στον το-
μέα της καριέρας και δημιουργεί μία από τις πιο απαιτητικές ημέρες του μή-
να. Θα νιώσετε ότι οι ανώτεροι στη δουλειά, οι επαγγελματικές υποχρεώσεις 
ή οι κοινωνικές προσδοκίες περιορίζουν την προσωπική σας ελευθερία και 
σας φορτώνουν με δυσβάσταχτες ευθύνες. Με τον Ερμή ανάδρομο στο ζώ-
διό σας, η τάση να μελαγχολείτε, να αναπολείτε το παρελθόν ή να παρεξηγεί-
τε τις προθέσεις των άλλων είναι αυξημένη. Μην πάρετε επαγγελματικά ρί-
σκα και δώστε χρόνο στον εαυτό σας να ξεκουραστεί.

Λέων (23/7-22/8)
Η Δευτέρα σάς καλεί να αποστασιοποιηθείτε για λίγο από την έντονη κοινω-
νική ζωή και να στραφείτε στην εσωτερική αναθεώρηση. Το τετράγωνο του 
Ήλιου με τον Κρόνο επηρεάζει τον ψυχολογικό τομέα, φέρνοντας στην επι-
φάνεια κρυφές φοβίες, ανασφάλειες ή παρασκηνιακές πιέσεις στον επαγ-
γελματικό χώρο που σας βαραίνουν. Ο ανάδρομος Ερμής ενισχύει αυτή την 
εσωστρέφεια και σας αναγκάζει να σκεφτείτε εκκρεμότητες του παρελθό-
ντος που πρέπει να κλείσουν.

Παρθένος (23/8-22/9)
Οι σχέσεις με τον φιλικό σας κύκλο, τους συνεργάτες ή μια ομάδα στην 
οποία συμμετέχετε δοκιμάζονται έντονα. Το τετράγωνο Ήλιου - Κρόνου 
μπορεί να φέρει στην επιφάνεια μια συναισθηματική ψυχρότητα, μια απο-
στασιοποίηση ή ένα σοβαρό εμπόδιο σε ένα κοινό σας σχέδιο, πιθανόν λό-
γω οικονομικών διαφωνιών ή έλλειψης εμπιστοσύνης. Ο κυβερνήτης σας 
Ερμής, σε ανάδρομη πορεία, μπορεί να φέρει πίσω φίλους από τα παλιά, 
αλλά ταυτόχρονα προκαλεί μπερδέματα και ασυνεννοησία στις κοινές σας 
επιδιώξεις. Κρατήστε μικρό καλάθι σε υποσχέσεις και αποφύγετε τις ορι-
στικές ρήξεις.

Ζυγός (23/9-23/10)
Η καριέρα, η επαγγελματική πορεία και η κοινωνική σας εικόνα δέχονται 
ισχυρή πίεση. Το τετράγωνο του Ήλιου από τον τομέα των επαγγελματικών 
με τον Κρόνο από τον τομέα των σχέσεών σας δείχνει ότι ένας σημαντικός 
συνεργάτης, ο σύντροφος ή ένας ανώτερος προβάλλει σθεναρή αντίστα-
ση στα σχέδιά σας ή σας φορτώνει με άδικες ευθύνες. Ο ανάδρομος Ερμής 
φέρνει καθυστερήσεις σε επαγγελματικά ραντεβού ή αναθεωρήσεις παλιών 
προτάσεων. Μη ζητάτε άμεσες απαντήσεις, αποφύγετε τις συγκρούσεις με 
την εξουσία και διατηρήστε την ψυχραιμία σας.   

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η ανάγκη σας για επέκταση, γνώση, ταξίδια και επικοινωνία συναντά σήμερα 
πρακτικά και κουραστικά εμπόδια στην καθημερινότητα. Το τετράγωνο Ήλιου 
- Κρόνου μπορεί να φέρει μια σημαντική καθυστέρηση σε ένα νομικό ζήτη-
μα, ένα ταξίδι ή σε θέματα σπουδών, καθώς οι τρέχουσες, πιεστικές υποχρε-
ώσεις της δουλειάς ή θέματα υγείας σάς απορροφούν όλη την ενέργεια. Με 
τον Ερμή ανάδρομο, αποφύγετε να οριστικοποιήσετε συμφωνίες με το εξω-
τερικό ή να ξεκινήσετε τώρα μια νέα δραστηριότητα. Επανεξετάστε τα πλάνα 
σας με ρεαλισμό και προσοχή στη λεπτομέρεια.

Τοξότης (22/11-21/12)
Τα οικονομικά που σχετίζονται με τρίτους (τράπεζες, εφορία, δάνεια, κληρο-
νομικά ή τα χρήματα του συντρόφου) έρχονται στο προσκήνιο με έναν αρκετά 
πιεστικό τρόπο. Το τετράγωνο του Ήλιου με τον Κρόνο φέρνει περιορισμούς, 
έξοδα για τα παιδιά ή μια ανάγκη να τακτοποιήσετε άμεσα μια παλιά εκκρεμό-
τητα, γεγονός που σας προκαλεί ανασφάλεια. Ο ανάδρομος Ερμής σάς ανα-
γκάζει να κάνετε μια βαθιά βουτιά στα συναισθήματά σας και να αντιμετωπί-
σετε παλιά απωθημένα και πάθη. Μην προχωρήσετε σήμερα σε νέα δάνεια ή 
οικονομικές δεσμεύσεις.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Οι διαπροσωπικές σχέσεις, ο γάμος και οι συνεργασίες βρίσκονται σε μια ημέ-
ρα έντονης δοκιμασίας. Το τετράγωνο του Ήλιου απέναντί σας με τον κυβερ-
νήτη σας, τον Κρόνο, δείχνει ότι ο σύντροφος ή ένας συνεργάτης μπορεί να 
κρατήσει μια ψυχρή, απόμακρη ή επικριτική στάση απέναντί σας, προβάλλο-
ντας υπερβολικές απαιτήσεις που σας πιέζουν. Ο ανάδρομος Ερμής στον το-
μέα των σχέσεων φέρνει παρεξηγήσεις και ανακυκλώνει παλιά προβλήματα 
που δεν είχαν λυθεί σωστά στο παρελθόν. Μη βιαστείτε να βγάλετε συμπε-
ράσματα και αποφύγετε τις σοβαρές συζητήσεις.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η καθημερινότητα, το εργασιακό περιβάλλον και οι υποχρεώσεις της δου-
λειάς σάς γεμίζουν με άγχος και σωματική κόπωση. Το τετράγωνο Ήλιου - 
Κρόνου δείχνει ότι το πρόγραμμά σας φορτώνεται υπερβολικά ή ότι ένα οικο-
νομικό/οικογενειακό ζήτημα σας αφαιρεί ενέργεια, κάνοντάς σας να νιώθετε 
μπλοκαρισμένοι και απογοητευμένοι. Ο ανάδρομος Ερμής στον τομέα της ερ-
γασίας φέρνει μπερδέματα, καθυστερήσεις στα καθημερινά καθήκοντα και 
πιθανές βλάβες σε εργαλεία ή υπολογιστές.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η Δευτέρα φέρνει ένα προσωρινό φρένο στη δημιουργικότητα, τη διασκέδα-
ση, τα σχέδιά σας ή την αισθηματική σας ζωή. Το τετράγωνο του Ήλιου με τον 
Κρόνο στο ζώδιό σας, σας αναγκάζει να προσγειωθείτε απότομα στην πραγ-
ματικότητα και να αναλάβετε προσωπικές ευθύνες, ίσως απέναντι στα παι-
διά ή σε ένα δημιουργικό έργο που απαιτεί πολλή δουλειά και κόπο. Στα αι-
σθηματικά, μπορεί να νιώσετε μια προσωρινή ψυχρότητα ή απόσταση από το 
ταίρι σας. Ο ανάδρομος Ερμής μπορεί να φέρει ένα μήνυμα ή μια επιστροφή 
από έναν πρώην έρωτα, αλλά η μέρα απαιτεί ώριμη, λογική σκέψη και όχι πα-
ρορμητικές κινήσεις.

Οι πλανητικές ευθυγραμμίσεις της ημέρας λειτουργούν ως κοσμικό φρένο 

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η εβδομάδα ξεκινά με ένα ιδιαίτερα 
βαρύ, αλλά ταυτόχρονα εξαιρετικά 
διδακτικό αστρολογικό σκηνικό. Η 
Δευτέρα 6 Ιουλίου 2026 αποτελεί μια 
ημέρα-σταθμό, καθώς μας καλεί να 
προσγειωθούμε στην πραγματικότη-
τα, να αντιμετωπίσουμε τις ευθύνες 
μας και να χαμηλώσουμε τους ρυθ-
μούς μας. Οι πλανητικές ευθυγραμ-
μίσεις της ημέρας λειτουργούν σαν 
ένα κοσμικό φρένο, αναγκάζοντάς 
μας να κοιτάξουμε πίσω, να διορθώ-
σουμε λάθη και να διαχειριστούμε 
πρακτικά ή συναισθηματικά μπλο-
καρίσματα.
Η κυρίαρχη όψη της ημέρας είναι το 
ακριβές τετράγωνο που σχηματίζει 
ο Ήλιος από το ευαίσθητο, προστα-
τευτικό και προσανατολισμένο στην 
οικογένεια ζώδιο του Καρκίνου, με 
τον Κρόνο από το δυναμικό, παρορ-
μητικό και ανταγωνιστικό ζώδιο του 
Κριού. Όταν ο Ήλιος, που αντιπρο-
σωπεύει τη ζωτικότητα, το εγώ και τη 
λάμψη, συγκρούεται με τον Κρόνο, 
τον μεγάλο κριτή και δάσκαλο του 
ζωδιακού, το αποτέλεσμα είναι μια 
έντονη αίσθηση περιορισμού και πί-
εσης. Η ενέργειά μας μπορεί να είναι 
αισθητά πεσμένη και η τάση για απο-
γοήτευση, μελαγχολία ή ανασφά-
λεια θα είναι έντονη. Το μάθημα της 
ημέρας, ωστόσο, δεν είναι η παραί-
τηση, αλλά η ανάληψη των ευθυνών 
μας με απόλυτη ωριμότητα, υπομονή 
και πειθαρχία. Το τοπίο της Δευτέρας 
γίνεται ακόμα πιο σύνθετο και εσω-
στρεφές, καθώς δεν πρέπει να ξεχνά-
με ότι ο Ερμής συνεχίζει την ανάδρο-
μη πορεία του.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΔΕΥΤΕΡΑ 6 IOYΛIOY 202638
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